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A SPECIALIZÁLT MEZŐGAZDASÁGI NAGYÜZEMEK 
Ö KONÓMIAI JELLEMZŐI, KÜLÖNÖS TEKINTETTEL 

A TEJTERMELŐ SZARVASMARHA-TENYÉSZTÉS IGÉNYEIRE

B a b in szk y  M ih á ly  
Mezőgazdasági Főiskola, Kaposvár

A tejtermelés, mint minden árutermelés, ökonómiai környezetben folyik. 
A tejtermelés meghatározó környezete a mezőgazdasági nagyüzem, melynek 
megvannak az általános és egyéni sajátosságai. A mezőgazdasági üzemek öko­
nómiai jellemzői nem statikusak, hanem dinamikusan változnak. E változások 
vizsgálata igen fontos feladat. Vizsgálataink célja volt, hogy a termelés az adott 
ökonómiai környezetben — jelen esetben a specializálódó és koncentrálódó 
mezőgazdasági nagyüzemben — hogyan helyezkedik el, milyen az ágazati kap­
csolata és viszonya más ágazatokkal, melyek azok a fő problémák, amelyek 
akadályozzák az ágazat eredményeinek szinten tartását, emelését. Hogyan hat­
nak az általános fejlődési folyamatok a tejtermelő ágazatok struktúrájára, 
hogyan lehet üzemen belül kiegyensúlyozott, optimális helyzetet, feltételrend­
szert kialakítani az ágazat számára.

A kérdés elemzésével a hazai és külföldi szakirodalom csak általánosan 
foglalkozik. A szakkönyvek és kézikönyvek (Tóth, Dobos) utalnak az ágazati

1. ábra. Ágazatok kapcsolata a kapitalista nagybirtokon

kapcsolatokra, a kapcsolatok változási lehetőségére. A külföldi hasonló vizs­
gálatok eredményei hazai viszonyok között nem alkalmazhatók. A tejtermelés 
ágazati kapcsolati rendszerét Babinszky (1972) és Ember (1977) elemezték rész­
letesen. Megállapították, hogy a tejtermelés és az üzem természeti adottságai
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szoros, elválaszthatatlan kapcsolatban vannak, s kidolgozták ennek számszerű 
összefüggéseit. Az ágazati méretek optimalizálásával Csáky (1972) foglalkozott.

A specializált és koncentrált mezőgazdasági nagyüzemekben a régi ágazati 
kapcsolatok megszűntek. Az ebből származó problémákra feleletet vár a gya­
korlati üzemszervezés.

A történetiség érdekében bemutatjuk azokat az összefüggéseket, amelyek 
a felszabadulás előtti nagybirtokon folyó tejtermelést meghatározták. (1. ábra)

E kapcsolatrendszerre jellemző, hogy a növénytermesztés termékeiből az 
igásállatok, haszonállatok takarmányigényeit elégítették ki, de ebből fedezték 
az élőmunka díját és a vetőmagellátást is. A növénytermesztés viszont nem tud­
ta nélkülözni az istállótrágyát, melynek biztosítása érdekében még a vesztesége­
sen működő haszonállattartó ágazatokat is fenntartotta.

A mai mezőgazdasági nagyüzem mérete, struktúrája, szerepe, feladata és 
teljesítménye lényegesen eltér a kapitalista nagybirtokétól. Az elmúlt 20 év vál­
tozásait a következők jellemzik legjobban:

— Megnövekedett az üzemek árutermelése, a belső anyagfelhasználás ará­
nya pedig csökkent.

— Erőteljesen emelkedett az ipari anyagok felhasználása, 20 év alatt meg­
tízszereződött.

— Csökkent az élőmunka-felhasználás aránya.
— Egy üzemen belül csökkent az ágazatok száma, növekedett azok volu­

mene.

A felsorolt folyamatok következtében a tejtermelő ágazat elhelyezkedését 
az üzemi struktúrában a 2. ábrán mutatjuk be. Jelenleg a tejtermelő ágazatnak 
is csak olyan szerepe van, mint a többi ágazatnak. Fő funkciója az áru-, s ezen 
keresztül, a jövedelemtermelés.

A koncentráció és specializáció ágazati szemléletre vezetett. E szemlélet ki­
alakulásának objektív okai vannak. A mai nagyüzem ökonómiai jellemzőit
— mely egyben a tejtermelés környezetét is jelenti — a következőkben foglal­
hatjuk össze:
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1. Az ágazatok nagymértékben önállósultak (az ipari anyagok bevonulása 
révén).

2. Az ágazatokkal szemben olyan igény merült fel, hogy képesek legyenek 
önmagukat fejleszteni, a bővített újratermelés feltételeit ágazaton belül 
kell megteremteni. Tehát megfelelő jövedelemszinten kell működniök.

3. Az ágazati önállóság igényli az önelszámolási rendszer bevezetését, az 
önelszámolás feltételeinek megteremtését.

4. Az önállóság (más ágazatoktól való függetlenség) és az ágazati önelszá­
molás teszi lehetővé az ágazatok közötti eredményességi verseny kiala­
kítását.

5. Az ágazat jogos igénye — az ágazati technológia betartása esetén — az 
eszközarányos jövedelem. Az az ágazat, amely nem tudja kielégíteni a 
befektetett eszközeinek jövedelemigényét, az a versenyben lemarad.

6. Ma már az ágazatok nem bírják tartósan elviselni a negatív előjelű ága­
zati eredményt, még akkor sem, ha az üzem egészében nyereséges.

7. Az ágazati kapcsolatok minősége megváltozott. Csak olyan kapcsolat 
maradhat fenn, amely a kapcsolódó ágazatok számára előnyös. Olyan 
ágazat nem tartható fenn, amely veszteséges ugyan, de léte más ágazat 
érdekében szükséges. (Pl. egynyári szálastakarmány-termesztés.)

8. Egy ágazat sem szorulhat más ágazat „támogatására”, ezért a kapcsola­
tok csak közös érdekeltségi alapon, „adok-veszek” elven alakulhatnak 
ki. Ezért az üzemen belüli újrafelhasználásra kerülő termék termelése 
sem lehet veszteséges.

9. Az ágazat csak olyan terméket, vagy mellékterméket „ad el”, amelyet 
érdemes eladni. Ellenkező esetben a melléktermékeket hagyja elveszni. 
(Más kérdés, hogy keresni kell a melléktermékek gazdaságos felhaszná­
lásának módját.)

10. Az üzemi kapacitások a legeredményesebben gazdálkodó ágazatok felé 
áramlanak. Az alacsony jövedelmű vagy veszteséges ágazatok eszköz­
igénye korlátozottan kerül kielégítésre. Kevés üzem van az országban, 
ahol az eszközellátás olyan jó, hogy a gyengébb ágazatok igénye is ki­
elégíthető. (Ilyen pl. a Dalmandi Állami Gazdaság.)

A felsorolt általános ökonómiai sajátosságok nem kedveznek a tejtermelő 
ágazatoknak. Ha megvizsgáljuk ugyanis a nagyüzemek tejtermelő ágazatait, 
akkor a következőket látjuk:

1. A tejtermelő ágazatok álló- és forgóeszköz-szükséglete nagy, jövede­
lemigénye magas. (10—12%.) Ez az igény kevés üzemben van kielégítve. 
A tejtermelés jövedelmezősége általában alacsony, hullámzó és nem sta­
bil.)

2. Több ágazat támogatását, kapcsolatát igényli anélkül, hogy az ágazatok­
tól átvett fő és melléktermékeket meg tudná rendesen fizetni. Kapcsola­
ta más ágazatokra nézve nem előnyös.

3. A fentiekből kitűnik, hogy a tejtermelő ágazat az ágazatok közötti ver­
senyben csak úgy tud megállni, ha kiemelkedő hozamok vagy alacsony
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termelési költségek segítségével átlagon felüli ágazati eredményt produ­
kál. Ezzel ellensúlyozza az őt támogató ágazatok kedvezőtlen helyzetét

4. Ahol a tejtermelő ágazat önmagát fejleszteni nem tudja, a fejlesztéséhez 
szükséges eszközöket más ágazatoktól vonja el (ilyen az üzemek többsé­
ge), ott az ágazat helyzete kritikussá válik.

5. A tejtermelő ágazatok kevés üzemben versenyképesek, más — főleg nö­
vénytermesztési — ágazatokkal szemben.

6. Legtöbb üzemben a tejtermelés — a gyenge ágazati eredmény miatt — 
a termelő kapacitásokból nem kap eleget (szállító-betakarító-segédüzem- 
ági kapacitás.

7. Amíg a növénytermesztési ágazatok — versenyképtelenség esetén — 
egyik évről a másikra — felszámolhatók, addig a tejtermelő ágazattal 
ezt megtenni nem lehet a befektetett nagy állóeszközérték miatt. Az 
ágazat kénytelen „átvészelni” a kedvezőtlen közgazdasági helyzetet (ár­
viszonyokat), az előnytelen üzemi pozíciót.

Látjuk tehát, hogy a specializálódott, koncentrálódott mezőgazdasági 
nagyüzem ökonómiai jellemzői és a tejtermelés igényei nehezen egyeztethe­
tők össze.

Feladataink az általános ökonómiai helyzet és a tejtermelés ágazati sajátos­
ságainak, igényeinek összehangolásából adódnak.

E feladatok a következőkben foglalhatók össze:
1. Törekedni kell az olcsó tejtermelő telepek építésére. Az ágazaton belül 

csökkenteni kell az állóeszköz-felhasználás mértékét. Ezzel csökken az 
ágazat merevsége (lehet változtatni a létszámot).

2. Fokozni kell az ágazat önállóságát azzal, hogy az ágazati függőségek 
számát csökkentjük. Ez úgy érhető el, ha az igénybe vett szántóföldi nö­
vénytermesztési termények számát csökkentjük, és a felhasznált termé­
kekért az ágazat kereskedelmi árat fizet (ez utóbbi állami szabályozást 
igényel).
Fokozza az ágazat önállóságát, ha a tejtermelés takarmánybázisában a 
gyepterületek dominálnak. A gyepágazat terméke ugyanis jelenleg elad­
hatatlan, ezért a gyepágazat érdeke, hogy felhasználót találjon. A gyepre 
alapozott tejtermeléssel lehet a jövőben legnagyobb fokú ágazati önálló­
ságot elérni.

3. Jövedelmezővé kell tenni a tejtermelő ágazatot, mert egyébként kiszol­
gáltatottsága, hátrányos üzemi helyzete nem szűnik meg.

4. A hozamok és költségek színvonalát úgy kell szabályozni, hogy az adott 
üzemi viszonyok között az ágazat eszközarányos jövedelmet érjen el.

A felsorolt követelményeket csak úgy tudjuk teljesíteni, ha a tejtermelő  
ágazatokat nem uniformizáljuk, hanem a természeti és üzemi viszonyok figye­
lembevételével szervezzük.

Véleményünk szerint a következő évtizedekben három típusú tejtermelő 
ágazat indokolt:
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I. INTENZÍV TEJTERMELÉS 

E típus főbb jellemzői a következők:
— szántóföldi takarmánytermesztésre alapozott takarmányozás
— kötetlen tartás
— 6—7000 liter tej és 280 kg hústermelés tehenenként
— nagyságrendje: 1000 db tehén egy telepen
— jövedelemigénye évente minimálisan 3800 Ft/tehén.
Az ágazat kapcsolat-rendszerét a 3. ábra mutatja be.

3. ábra. I. Intenzív tejtermelés ágazati kapcsolata (100 tehén)

E tartástípus kialakításának feltétele, hogy az üzem tőkeerős, jó földeken 
gazdálkodó, magas szántóföldi termésátlagot elérő gazdaság legyen.

Az ágazat önállóságát és versenyképességét a fővetésü takarmánytermesz­
tést is ellensúlyozó magas jövedelem biztosítja.

II. KÖZÉPINTENZÍV TEJTERMELÉS

Jellemzői:
— közepes talajminőség és tőkeerő
— szántóföldi tömegtakarmány-termesztésre, melléktermékekre, gyep­

területekre alapozott takarmányozás
— 4000—4500 liter tej és 400 kg hústermelés
— nagyságrendje: 500 + 600 tehén
— jövedelemigénye évente 1800 Ft/tehén.

A tejtermelésnek ez a típusa azokban a gazdaságokban indokolt, ahol a 
szántóföldi tömegtakarmány-termesztés és a gyepgazdálkodás egyidejűleg bizto­
sítottak, s az állomány alkalmas 4000 liter tej termelése mellett tehenenként 
400 kg exportképes húst előállítani.
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4. ábra. II. Középintenzív tejtermelés ágazati kapcsolata (100 tehén)

III. GYEPRE ALAPOZOTT TEJTERMELÉS

Ez a tejtermelési forma talán szokatlan, de elterjesztését feltétlenül ajánljuk. 
Ez a tartástípus maximálisan alkalmazkodik a gyephasznosítás s a legelőn tar­
tás technológiai követelményeihez. (Ilyen eredményes megoldást láttunk pl. a 
sárkeresztes-mohai Előre Termelőszövetkezetben.)

Jellemzői:
— 180 napos legeltetési idény intenzív gyepterületen. A téli tömegtakar- 

mány-szükséglet biztosítása is gyepterületekről történik. (5. ábra)
— 150—200-as tehéngulyák kialakítása a legeltetési idényben. A gulyák 

nyári szállásokra vannak kitelepítve, ahol 2 x  8-as mobil fejőállásban 
történik a fejés.

— Télen kötött vagy kötetlen tartásban, fejőházban fejve helyezik el a 
teheneket.

— A tejtermelés 3300—3500 liter tehenenként, a hústermelés 350 kg.
— Nagyságrendje: legelőtől függően.

1x200, 2 x  200 vagy 3 x  200-as egységek.
— Eszközarányos jövedelemigénye minimálisan 1560 Ft/tehén.

Ezen ágazattípus a jóminőségű, intenzíven művelt, nagykiterjedésű legelők­
kel rendelkező üzemekben valósítható meg.

Kellő szakértelem, legelő és szervezettség esetén ez a legfüggetlenebb, leg­
önállóbb, a modern specializált nagyüzemben legjobban beilleszkedő tejter­
melési forma.
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A tejtermelés új feltételrendszerének kialakítását, az ágazat rentabilitását 
az állami intézkedéseknek is segíteni kell.

Az állami támogatásokkal szemben — az előbbi megállapítások alapján — 
a következő igényeket kell támasztanunk:

— A támogatási rendszer tartósan segítse az ágazat fejlesztését, speciali­
zálódását, koncentrációját.

— Segítse megteremteni az ágazat önállóságát, versenyképességét, ösztö­
nözze a gyepterületek kihasználását, a tájegységekhez igazodó tartás­
típusok kialakítását.

— Tegye lehetővé, hogy a közepes szinten termelő tehenészetek eszköz- 
arányos nyereséghez jussanak.

— E követelmények akkor valósulhatnak meg, ha a termelési költségek 
emelkedését (ipari árak emelkedését) követi a termelői értékesítési ár 
emelkedése is, és a termelői ár jóminőségű áru előállítására ösztönöz.

Összefoglalva megállapíthatjuk, hogy a specializált és koncentrált nagy­
üzemek ökonómiai változását a tejtermelő ágazatok szervezésénél is figyelembe 
kell venni.

Épületek 
kötetlen tartás

Szántóföld Berendezések 
fejöáüásos fejes

Abrak

25 ha
Mellékter­

mék

mg-i

Lédús 
10 ha

Mellékterm.

ipari
Gyep
Zöld
Széna
Szenázs

50 ha

Tehenészet

Fejók

Gondozók

Kisegítők

Tej

Istálló-
trágya

Segédüzemagak

5. ábra. Gyepre alapozott tejtermelés (100 tehén)

Az üzem adottságaihoz igazodó tejtermelést kell kialakítani. Ez sok tekin- 
tétben új feladatokat ró a szarvasmarha-tenyésztési ágazatok szervezőire.

Azokat az ellentmondásokat, melyeket a specializálódás, a koncentráció 
okozott a növénytermesztés és a tejtermelés között, fel kell oldani, mert a tej­
termelő tehenészetek biológiai igényeit csak így tudjuk kielégíteni. Tudomásul 
kell venni az üzemi struktúra megváltozását, s az új struktúra keretében kell 
Megteremteni a tejtermelés optimális feltételeit.
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Oekonomische Merkmale dér sozialisierten, landwirtschaftlichen Grossbetriebe
— mit besonderer Rücksicht auf die Ansprüche dér milchproduzierenden Rindviehzucht

M . B a b in s zk y  
Landwirtschaftliche Hochschule zu Kaposvár

Zusammenfassung

Spezialisation und Konzentration veránderten die Struktur dér ungarischen, landwirtschaftlichen 
Betriebe. Die früheren Zweigverbindungen lösten sich auf, modifizierten sich. Verfasser weist darauf 
hin, dass die Ánderungen beim Organisieren dér milchproduzierenden Zweige nicht berücksichtigt 
wurden. Deshalb bildeten sich Gegensátze zwischen den pflanzen- und milchproduzierenden Wirt- 
schaftzweige aus. Zűr Behebung dieser Gegensátze muss ein neues System dér Zweigverbindungen, 
und ein Modell des milchproduzierenden Wirtschaftszweiges erschlossen werden, das sich in die 
neue Stuktur einpasst.

Abb. 1. Verbindung dér Wirtschaftszweige im kapitalistischen Grossbesitz
Abb. 2. Verbindung dér Wirtschaftszweige in den derzeitigen landwirtschaftlichen Grossbetrieben 
Abb. 3 .1. Wirtschaftszweigverbindung bei intensiver Milchproduktion (100 Kühe)
Abb. 4. Wirtschaftszweigverbindung bei mittelintensiver Milchproduktion (100 Kühe)
Abb. 5. Auf Grünland begründete Milchproduktion (100 Kühe)

Economic characteristics of specialised large-scale farms with special reference 
to demands of dairy units

B a b in s z k y  M .
Agricultural Highschool, Kaposvár

Summary

Specialization and concentration have modified the structure of the home agricultural farms. 
The former sectorial connections have been disintegrated. These changes have been disregarded in 
the organization of dairy farms, which resulted in development of contradictions between plánt 
and milk production. In order to eliminate these contradictions the new system of sectorial connec­
tions has to be studied and established a model of milk production branch which meets the demands 
of the new structure.

Fig. 1. Connections among production branches in latifundiums
Fig. 2. Connections among production branches in the present large-scale farms
Fig. 3. Sectorial connections of an intentesive dairy unit (100 cows)
Fig. 4. Sectorial connections of a dairy unit of médium intensity (100 cows)
Fig. 5. Grassland milk production (100 cows)
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3K0H0MiniecKHe xapaKTepHCTHKH cneoHajnuHpoBaHHMx Kpynmjx 
cejn>CK0X03smcTBeHHbix npê npHHTHÍf, c ocoőmm BHHMamieM 

Ha TpeŐOBaHHH MOJIOHHOrO CKOTOBOACTBa

M. EaőüHCKU 
Cejn.CK0X03«öcTBeHHWő HHCTHTyT, KanouiBap

Pe3WMe

Cneimajra3aimH h  KOHijeHTpauHfl npHBejm k h3M6hchhk> CTpyKTypbi OTenecTBeHHbix eejibCKO- 
X03AHCTBCHHBIX npeflnpHHTHÖ. üpeMCHHe OTpaCJieBbie CBH3H pa3Jl03KHJIHCb, H3MeHHJIHCb. ripn opra- 
HH3atIHH OTpaCJieÖ MOJIOHHOrO npOH3BOflCTBa He H M e j m  B BHfly 3TH H3MeHeHHÍL Il03T0My B03HHKJ1H  
npoTHBopenHH Me»cfly oTpacjiHMH pacreHHeBOflCTBa h  MoiroHHoro np0H3B0flCTBa. fljra ycTpaHeHHfl 
3THX n p O T K B O p e m Ö  He OŐ XO AH MO paCKpbITb HOByiO CHCTeMy OTpaCJieBBIX CBH3eÖ H  MOfleJIb OTpaCJIH 
MOJIOHHOrO npOH3BOACTBa B paM KaX HO BO Ö CTpyKTypbI.

Puc. 1. Cba3H OTpacjieö b KanHTajiHCTHHecKHx Kpymrbix hmchkhx
Puc. 2. Cbh3h OTpacjieö b coBpeMCHHLix Kpynm>ix cejn>cKoxo3HőcTBeHHbix npeAnpiwTHHx 
Puc. 3. I. OTpaCJieBLlíí CBH3H HHTCHCHBHOrO npOH3BOACTBa MOJIOKa (100 KOpOB)
Puc. 4. II. OTpaCJieBbie cbh3h cpe,zmeHHTeHCHBHoro np0H3B0flCTBa MOJIOKa (100 kopob)
Puc. 5. rip0H3B0ACTB0 MOJIOKa Ha QCHOBaHHH JiyronacTŐiimHbix yrOAHÖ
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VIZSGÁLATOK A HÍZÁSI TELJESÍTMÉNY, 
VÁGÓÉRTÉK ÉS SZÖVETMINŐSÉG ALAKULÁSÁRÓL 

SERTÉSNÉL. 
(1. RÉSZ. ÁLLATMINŐSÉG, HÍZÁSI TELJESÍTMÉNY ÉS VÁGÓÉRTÉK)

Az utóbbi évtizedekben a korszerű takarmányozással jelentősen lehetett a sertések hízási teljesít­
ményét javítani, ami a vágóérték javításhoz-vezetett, miközben a szövet- (hús-) minőség vonatkozásá­
ban negatív jelenségek: halvány vizes és ritkábban a vörös száraz húsminőség kisebb-nagyobb elő­
fordulása az elért előnyöket rontja. Míg ezek a húshibák a konyhai felhasználást kevésbé rontják, 
az ipari felhasználásban (főzött és pácolt termékek előállításában) szembetűnő hátrányt jelentenek. 
Ezeknek a hibáknak igazi eredete még mindig nem egészen világos. Az öröklési faktorok szerepe 
éppen úgy szerepet játszónak látszik, mint ahogy kísérletileg is bizonyítva van, hogy a sertést nemcsak 
a nevelés-hizlalás, a vágóhídra szállítás közben, sőt a szúrásig még itt is érhetik olyan stresszhatások, 
amelyek végül a rossz húsminőség okozói lehetnek. De vajon a stresszérzékenység és az öröklés 
miként függenek össze?! Mindenesetre a sertés érzékeny portéka, optimális „termelésének” a körül­
ményeit mind mélyrehatóbban kell — gazdasági okok miatt is tisztázni. Scheper és munkatársai 
erre igyekeznek. Közleménysorozatuknak ebben az első, lényegében bevezető részében a kísérleti 
anyag (2362 db sertés) és a vizsgálati módszerek közlése mellett a hizlalási eredmények és a vágott 
testekre vonatkozó részletes mérési eredmények találhatók. Ezek szerint ez a közlemény elsősorban 
az állattermelő szakembereket, de az átvevő vásárlót, a húsipart is szorosan érdekli. Feltehetően az 
ezutáni részek fogják a feldolgozókat és a fogyasztókat, a kereskedelmet stb. érdekelni. A tételes 
mérési adatokat a szerzők 7 részletes táblázatban is összefoglalták.
Bibi.: Scheper, J.— Golsh, A.—Pfleiderer, U. E.: Die Fleischwirtschaft, 58. évf. (7)1978. július. 1162—1171. p.
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ADATOK A NÖVÉNYTERMESZTÉS MELLÉKTERMÉKEINEK 
TÁPLÁLÓÉRTÉKÉHEZ

Bedő Sándor— Vámosi Jenő
Mezőgazdasági Főiskola, Kaposvár 

Állattenyésztési Kutatóintézet, Herceghalom

A hazai mezőgazdasági nagyüzemeknek az élelmiszer-ellátás és a külke­
reskedelmi igények mennyiségi és minőségi kielégítése érdekében egyik legfon­
tosabb feladata a növekvő állatállomány takarmányigényeinek kielégítése. Cél 
az, hogy kisebb termőterületről — a növénytermesztés rejtett tartalékainak fel­
tárásával — és a takarmányköltség csökkentésével tudjuk állataink takarmá­
nyát előállítani.

A szarvasmarha termékeinek előállítási költségében a takarmányozás 60— 
70% arányban szerepel. A takarmányozás költségeinek csökkentésére irányuló 
törekvés több irányú lehet. Eredményesnek látszik, ha az adott termelési vagy 
takarmánygazdálkodási rendszeren belül keressük azokat a jelentősen befolyá­
soló tényezőket, melyek az alapelvek megváltoztatása nélkül képesek ezt a költ­
séghányadot kedvezően befolyásolni. Az ilyen természetű átszervezéstől jelen­
tős eredményeket azonban nem remélhetünk. Sokkal nagyobb az előrehaladás, 
ha a takarmányozás gyakorlatát mélyreható revízió alá vetjük és azt az elvet 
visszük át a gyakorlatba, amely a termelési feladatoknak és az igényeknek meg­
felelő takarmányozás összhangján alapszik.

A tömegtakarmányokat fogyasztó és azokat legjobban értékesítő szarvas­
marhatartás területén a táplálóanyag-igény részbeni kielégítésére megoldásnak 
tekinthető a növénytermesztés melléktermékeinek (kukoricaszár, cukorrépafej és 
az étkezésiborsó-szár) nagyobb mértékű, de racionális felhasználása a takarmá­
nyozásban. Fokozza ennek a megoldásnak jelentőségét a húsmarhatenyésztés 
fokozódó terjedése, amely legtöbb esetben lehetővé teszi a teljes mértékben 
melléktermékekre alapozott takarmányozási rendszer alkalmazását.

Hazánkban a kukoricaszár, a leveles cukorrépafej és az étkezésiborsó-szár 
takarmányozásra való felhasználásával lehet a tömegtakarmány-bázist növelni 
és a főtakarmánytermő területet csökkenteni. A növénytermesztés melléktermé­
keinek felhasználását azonban korlátozzák a biológiai, műszaki és üzemszerve­
zési tényezők. Nem véletlen az, hogy a melléktermékek takarmányként való 
felhasználására sokféle módszert ismernek a hazai szakemberek, és vitatott a 
felhasználás létjogosultsága. Azonban ezt a kérdést egyoldalúan elbírálni nem 
lehet. Alapos mérlegelés, valamint még több elméleti (kutatási) és gyakorlati 
Megfigyelés alapján lehet a takarmányozási technológiát kialakítani, messzeme­
nően figyelembe véve a specializáció adta lehetőségek gazdaságos kihasználását. 
Abból a meggondolásból nem lehet kiindulni, hogy korábban a kisüzemi gaz­
daságok is felhasználták a kukoricaszárat és a cukorrépafejet a szarvasmarhák 
takarmányozására. Hiszen a kisüzemi gazdaságok 2—5 tehenének takarmány­
ellátása jelentős nehézséget nem jelentett, mert ehhez a rendelkezésre álló kézi 
munkaerőt vette igénybe. A tehenek tejtermelése, a növendékmarhák súlygya­
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rapodása nem befolyásolta olyan döntő mértékben a gazdaságosságot, mint a 
jelenlegi nagyüzemekben. Tehát teljesen más közgazdasági tényezők szabályoz­
ták a kisüzemi gazdaságok takarmánygazdálkodását, mint a nagyüzemek inten­
zív termelést igénylő közgazdasági viszonyai. így a melléktermékek takarmá­
nyozási célú felhasználását is „nagyüzemesítve” kell megítélnünk ahhoz, hogy 
egyértelmű álláspontot alakítsunk ki a felhasználásban. A kérdés tehát az, hogy 
mi határozza meg elsősorban a melléktermékek felhasználását. Egyértelműen az 
egységnyi táplálóérték költsége. Vagyis nem szabad „mindenáron” drágán mel­
léktermékből takarmányt készíteni. A cél az olcsó takarmány ellátás. Az előny 
már a főtakarmánytermő terület felszabadításában, illetőleg azonos területen 
kétféle termék előállításában jelentkezik. Keserű (1976), Guba (1977), Guba és 
Babinszky (1976), Tamás és Vörös (1977), Magyari (1977), Fogarasi (1977), 
Kuti (1977), Tóth (1967), Kállai (1977), Hajas (1975), Csomós (1978) felhívják 
a figyelmet a melléktermékek takarmányozási célú ésszerű hasznosítására. 
Hangsúlyozzák a jelentős energiamennyiséget, amely értékesül és nem megy 
veszendőbe

Barabás (1969), Baintner (1967), Magyari (1977), Kuti (1977), Váncsa (1977) 
a kukoricaszár takarmányozási célú felhasználását tartják a legfontosabbnak. 
Kurelec (1974), Fekete (1976), Becker ésNehring (1965) a kukoricaszár tápláló­
értékéről és táplálóanyagainak kihasználásáról közölnek adatokat. Véleményük 
szerint a kukoricaszár táplálóértéke közepes minőségű réti széna táplálóértéké­
vel megegyezik. Sherman és Bechdel (1918), Kendall (1976,1977), Mitev, Cocsev 
és Mladenov (1972), Herdea (1977), Leask (1973), Donev (1976), Cservenkov 
(1977), Székely és Fehér (1970), Vas (1977), Csomós (1977), Kopácsi (1977), 
Gyökér (1977), Bálint (1976) a kukoricaszár silózását, valamint a kukoricaszár 
és a cukorrépafej együttes silózását javasolják. Eredményesnek tartják a kuko­
ricaszár legeltetését is. Tárolási módnak javasolják a géppel való kazlazást. 
Hofman (1976), Hampoe (1976) a leveles cukorrépafej silózását is eredményes­
nek tartják. Véleményük szerint a leveles répafejszilázs jó minőségű tömegta­
karmányt biztosít a szarvasmarha-állománynak.

Saját vizsgálatok

K ukoricaszár tartósítása
A kukoricaszárat Herzonyec—7 típusú betakarítógéppel és E—280 típusú 

járva szecskázóval felaprítottuk és három 80-80 vagonos kazalsilóban tartósí­
tottuk.

Az I. jelű silókazal október 22—28-a, 
a II. jelű silókazal november 3—10-e, 
a III. jelű silókazal november 15—20-a 

közötti időpontban készült. Az erjedés elősegítésére a kukoricaszárat vízzel lo­
csoltuk. Az adagolt víz 1 % volt. A silóban levő kukoricaszár tömörítését napi 
10—12 órán keresztül lánctalpas traktor végezte. A silókazal 6—8 nap alatt 
készült el, és azt műanyag fóliával lezártuk.

Laboratóriumi vizsgálat és kihasználási kísérlet céljára átlagmintát vet­
tünk. A takarmányt mélyhűtőszekrényben —20 C°-on tároltuk. A takarmá­
nyokkal a szokásos módon kihasználási kísérletet végeztünk. A kukoricaszár- 
szilázs szárazanyag-tartalma 42,50; 48,50 és 62,50% volt. A betakarítási idő­
pont előrehaladtával természetesen a szárazanyag-tartalom növekedett. A kü­
lönböző időpontban betakarított és növekvő szárazanyag-tartalmú kukorica-
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1. táblázat
A kukoricaszár-szilázs vegyi összetétele és táplálóértéke

i. ii1i II. III.

jelű kukoricaszár-szilázs

Szárazanyag, °/0 42,50 100,00 48,50 100,00 62,50 100,00
Szerves anyag, % 37,70 88,70 43,30 89,28 37,50 60,00
Nyersfehérje, % 2,80 6,50 3,30 6,80 2,00 3,20
Nyerszsír, % 0,60 1,41 1,00 2,06 0,50 0,80
Nyersrost, % 14,20 33,41 16,90 34,84 28,10 44,96
N.-mentes kiv. anyag, % 20,10 47,29 22,10 45,57 28,10 44,96
Nyershamu, °/0 4,80 11,29 5,20 10,72 3,80 6,08
pH 5,80 — 6,00 — 6,00 —
Tejsav az összes sav %-ában 70,25 — 69,18 — 53,20 —
Ecetsav az összes sav %-ában 20,35 — 19,89 — 35,40 —
Vaj sav az összes sav %-ában 9,50 — 10,93 — 11,40 —
Keményítőérték, kg/q 14,99 35,27 17,79 36,68 19,32 30,76
Emészthető nyersfehérje, % 0,67 1,57 0,79 1,62 0,67 1,07
Keményítőérték konc., % 35,27 — 36,68 — 30,76 —
Em. nyersfehérje konc., % 4,20 — 4,17 — 3,26 —
Ammónia-N, % 
Ammónia-N az összes N

0,11 0,25 0,10 0,20 0,17 0,26

%-ában 24,55 — 18,93 — 53,13 —

2. táblázat
A kukoricaszár-szilázs táplálóanyagainak kihasználási együtthatói

A táplálóanyag megnevezése

I. II. III.

jelű kukoricaszár-szilázs táplálóanyagainak kihasználása

százalékban

X 40,67 59,23 56,03
Szárazanyag s 8,97 5,21 9,23

Cv 22,06 8,80 16,48
X 42,74 62,01 59,88

Szerves anyag s 8,42 4,51 8,10
Cv 19,70 7,28 13,52
X 20,79 23,87 33,65

Nyersfehérje s 7,61 14,55 15,19
Cv 36,61 60,95 45,14
X 48,31 85,35 62,37

Nyerszsír s 26,01 7,73 10,01
Cv 53,84 9,06 16,06
X 44,45 78,37 71,35

Nyersrost s 6,35 2,36 5,94
Cv 14,62 3,01 8,33
X 45,50 54,19 51,07

N-mentes kiv. anyag s 8,90 4,80 9,73
Cv 19,56 8,87 19,06

szár-szilázsok vegyi összetétele lényeges különbséget nem mutatott. A pH 5,8— 
6,0 értékű volt. A korábban betakarított és alacsonyabb szárazanyag-tartalmú
I. és II. jelű szilázsok tejsavtartalma (az összes sav százalékában kifejezve) na­
gyobb volt — 70,25 és 69,18% —, mint a később betakarított III. jelű szilázsé 
(53,20%). A legtöbb — 35,40% — ecetsavat a novemberben készített nagy szá- 
razanyag-tartalmú szilázs tartalmazta. A vajsavtartalomban lényeges különb­
séget nem találtunk.
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A kukoricaszár-szilázsok keményítőértékkel kifejezett táplálóanyag-tartal- 
ma 14,99—19,32 kg/q, az emészthető nyersfehérje-tartalom 0,67—0,79 között 
változott. A keményítőérték és az emészthető nyersfehérje koncentráció az I. 
és II. jelű szilázsok esetében magasabb volt, mint a III. jelű szilázsnál. Az am- 
mónia-N-tartalomban számottevő különbség nem mutatkozott. Az ammónia-N 
az összes N százalékában kifejezve az I. és II. szárszilázsok esetében 24,55 és 
18,93%-ot, a III. jelű szilázsnál 53,13%-ot tett ki. A szárazanyagra számított 
vegyi összetétel és a táplálóérték a novemberben készített kukoricaszár-szilázs 
esetében volt a legalacsonyabb (1. táblázat).

A kukoricaszárból készült szilázsok táplálóanyagainak kihasználási együtt­
hatóit a 2. táblázaton ismertetjük. A táblázat adataiból látható, hogy a nyers­
fehérje kihasználásának mértéke a legalacsonyabb (20,79; 23,87; 33,65%).

K ukoricaszár és leveles cukorrépafej különböző arányú 
keverékével való tartósítása

A kukoricaszár és leveles cukorrépafej különböző arányú keverékéből ka­
zalsilót készítettünk, melyben egyenként 100 vagon takarmányt tároltunk. A si­
lózás november 1—15. között történt. A kukoricaszár és a leveles cukorrépa­
fej aránya a következő volt:

— 60% kukoricaszár, 40% cukorrépafej (IV.)
— 40% kukoricaszár, 60% cukorrépafej (V.)
— 40% kukoricaszár, 60% cukorrépafej (VI.)
A kukoricaszár és a cukorrépafej keveréke nem volt egyenletes. A leveles 

répafejet és a kukoricaszárat gépi, illetőleg kézi erővel rétegesen rakták, és a 
silóban keverték, illetőleg egyengették. A tömörítést lánctalpas traktorral napi 
10—12 órán át végezték. A 60% kukoricaszárból és 40% cukorrépafejből ké­
szült szilázs szárazanyag-tartalma 49,00%, a 40% kukoricaszár és 60% leveles 
répafej keverékéből készült szilázs szárazanyag-tartalma 22,60%, illetőleg 
26,00% volt. A pH-érték a nagyobb mennyiségű kukoricaszárat és kevesebb 
cukorrépafejet tartalmazó szilázs esetében 4,5 volt, míg a nagyobb arányú leve­
les cukorrépafej és a kisebb mennyiségű kukoricaszár keverékéből készült szi­
lázsok pH-ja 6,5 értéket mutatott. A legtöbb tejsavat (60,49% az összes sav 
százalékában) és a legkevesebb vajsavat (29,55%) a több (60%) kukoricaszárat 
tartalmazó keverék szilázsban találtuk. A nagyobb arányú leveles répafejből 
(60%) és kevesebb (40%) kukoricaszárból készült keverék szilázs összes sav­
tartalmának 49,71 %-át, illetve 60,26%-át a vajsav tette ki. A keményítőérték­
kel kifejezett táplálóanyag és az emészthető nyersfehérje-tartalom a 60% kuko­
ricaszárból és 40% cukorrépafejből készült szilázs esetében volt a legkedvezőbb 
(23,47 kg/q keményítőérték és benne 2,75% emészthető nyersfehérje). A na­
gyobb arányú cukorrépafejet tartalmazó keverék szilázsok 9,87, illetőleg 8,41 
kg/q keményítőértékkel kifejezett táplálóanyagot és benne 2,35%, illetőleg 
0,92% emészthető nyersfehérjét tartalmaztak. Az ammónia-N-tartalom 0,12—
0,17% között változott. Az összes N százalékában kifejezve a IV. jelű keverék 
szilázs esetében 17,00%-ot, míg a V. és VI. jelű keverék szilázsoknál 26,00 és 
53,12%-ot tett ki.

A szárazanyagra számított táplálóérték a IV. jelű keverék szilázsnál volt 
a legtöbb — 47,89 kg/q keményítőérték —, míg az V. és VI. jelű keverék szilá­
zsok esetében 43,67 kg/q, illetőleg 32,34 kg/q keményítőértékkel kifejezett táp­
lálóértéket találtunk (3. táblázat).
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3. táblázat
A kukoricaszár és a cukorrépafej keverékéből készült szilázs vegyi összetétele és táplálóértéke

Kukorica­
szár
60%

Cukorrépa-
fej

40%
Kukorica-

szár
40%

Cukorrépa-
fej

60%
Kukorica-

szár
40%

Cukorrépa-
fej

60%
mennyisége a silóban

IV. V. VI.

Szárazanyag, % 49,00 100,00 22,60 100,00 26,00 100,00
Szerves anyag, % 37,20 75,92 18,60 82,30 18,50 71,15
Nyersfehérje, % 4,40 8,98 3,60 15,92 2,00 7,69
Nyerszsír, % 0,90 1,83 0,60 2,65 1,00 3,84
Nyersrost, % 11,10 22,65 5,50 24,33 6,00 23,07
N-mentes kiv. anyag, % 20,80 42,44 8,90 39,38 9,50 36,53
Nyershamu, % 11,80 24,08 4,00 17,69 7,50 28,84

pH 4,5 — 6,5 — 6,5 —
Tejsav az összes sav %-ában 60,49 — 23,75 — 35,54 —
Ecetsav az összes sav %-ában 9,96 — 26,53 — 4,20 —
Vajsav az összes sav %-ában 29,55 — 49,71 — 60,26 —
Keményítőérték, kg/q 23,47 47,89 9,87 43,67 8,41 32,34
Emészthető nyersfehérje, % 2,75 5,61 2,35 10,39 0,92 3,53
Keményítőérték konc., % 47,89 — 43,67 — 32,34 —
Em. nyersfehérje konc., % 11,10 — 22,38 — 10,28 —
Ammónia-N, % 
Ammónia-N az összes N

0,12 0,24 0,15 0,66 0,17 0,65

%-ában 17,00 — 26,00 — 53,12 —

4. táblázat
A kukoricaszárból és cukorrépafejből készült szilázs táplálóanyagainak kihasználási együtthatói

Kukorica­
szár
60%

Cukorrépa-
fej

40%

Kukorica-
szár
40%

Cukorrépa-
fej

60%

Kukorica-
szár
40%

Cukorrépa-
fej

60%

mennyisége a silóban

ív. v. VI.

Szárazanyag

Szerves anyag

Nyersfehérje

Nyerszsír

Nyersrost

N-mentes kiv. anyag

X
s
Cv
X
s
Cv
X
s
Cv
X
s
Cv
X
s
Cv
X
s
Cv

71,78
1,69
2,36

73,09
1,66
2,27

57,99
5,66
9,76

60,97
5,19
8,52

77,54
2,40
3,10

74,43
1,83
2,46

57,35
2,70
4,72

60,59
2,88
4,76

65,37
2,28
3,49

63.99 
3,98 
6,23

56,62
6,79

11.99 
60,89
0,78
1,29

42,P0 
14,57
33.98
52.98 

5,36
10,13
75,26

64,66 
2,98 
4,61 

51,44 
14,87 
28,92 
55,40 

3,94 
7,12

A keverék szilázsok táplálóanyagainak kihasználását a 4. táblázaton ismer­
tetjük. A táblázat adatai szerint a szerves anyag kihasználásának mértéke a 
60% kukoricaszárat és 40% leveles cukorrépafejet tartalmazó keverék szilázs 
esetében volt a legnagyobb mértékű (73,09%). Az V. és VI. jelű nagyobb meny-
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nyiségű cukorrépafejet tartalmazó keverék szilázsok szervesanyag-tartalmát 
60,59 és 52,98%-ban használták ki az ürük. A nyersfehérje-kihasználási együtt­
hatók a IV. és V. jelű keverék szilázsoknál 57,99 és 65,37%-os értéket mutat­
tak. A VI. jelű szilázs nyersfehérje-tartalmának kihasználásában csupán 15,26%- 
os értéket találtunk. A nyersrost kihasználása a legkedvezőbb — 77,54% — a 
60% kukoricaszárat, és így a legtöbb — 11,10% — nyersrostot tartalmazó IV. 
jelű keverék szilázs esetében volt. A nitrogénmentes kivonható anyag kihasz­
nálásában a legkedvezőbb eredményt (74,43%) ugyancsak a IV. jelű keverék 
szilázsnál észleltünk.
Leveles cukorrépafej tartósítása

Leveles cukorrépafej-szilázs 100 vagonos kazalsilóban készült október 18— 
25. között. A silókazal aljára 30 cm-es szalmaréteg került. A leveles cukorrépa­
fejet nem tömörítettük. A silót műanyag fóliával zártuk le.

A leveles cukorrépafejből készült szilázs 22% szárazanyag-tartalmát 
53,65%-ban használták ki az ürük. A 19,10% szervesanyag- és 4,80% nyers-

5. táblázat
A leveles cukorrépafej vegyi összetétele, táplálóértéke és kihasználási együtthatói -

Vegyi összetétel Kihasználási
együtthatók

X 53,65
Szárazanyag, % 22,00 s 2,57

Cv 4,79
X 44,72

Szerves anyag, % 19,10 s 3,42
Cv 7,65
X 68,42

Nyersfehérje, % 4,80 s 1,53
Cv 2,24
X 54,70

Nyerszsír, % 0,70 s 1,99
Cv 3,63
X 59,19

Nyersrost, % 3,70 s 2,66
Cv 4,49
X 55,38

Nitrogénmentes kiv. anyag, % 9,90 s 3,21
Cv 5,79

Nyershamu, % 2,90
pH 4,0
Tejsav az összes sav %-ában 45,20
Ecetsav az összes sav %-ában 22,15
Vajsav az összes sav %-ában 32,65
Keményítőérték, kg/q 12,97
Em. nyersfehérje, % 3,38
Kem.-érték koncentráció, % 58,95
Em. nyersfehérje koncentráció, % 24,49
Ammónia-N, % 0,19
Ammónia-N az összes N %-ában 24,73

fehérje-kihasználási együtthatóit 44,72, illetőleg 68,42%-nak találtuk. A nyers­
zsír (0,70%) kihasználásának mértéke 54,70%, a nyersrosté (3,70%) 59,19%, 
a nitrogénmentes kivonható anyagé (9,90%) pedig 55,38% volt. A leveles cu­
korrépafej-szilázs jelentős mennyiségű (32,65% az összes sav százalékában) vaj­
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savat tartalmazott. A keményítőértékkel kifejezett táplálóanyag- és az emészt­
hető nyersfehérje tartalom kedvezően alakult annak ellenére, hogy a szilázs 
jelentős mennyiségű vajsavat és ammóniát tartalmazott (5. táblázat).

Rendfelszedő petrencézővel betakarított kukoricaszár 
tartósítása

A kukoricaszár betakarítása Steak-Hand—60 rendfelszedő-petrencéző ko­
csival történt. A petrencekészítő kocsi lengőkéses szártépővei szedi fel, és s ko­
csiszekrénybe fújja a kukoricaszárat. A betöltött kocsiszekrény két-háromszori 
tömörítés után mintegy 3,5—4,0 tonna súlyú 6,2 X  2,6 X  3,5 méteres tégla alakú 
petrencéket készít, és azokat a tarlóra rakja. A tarlóra lerakott petrencék el­
szállítása Stak-Mover—60/A vontatott petrenceszállító kocsival történik.

A kukoricaszár betakarítását november 20-án kezdték meg. A petrencék
— amelyekből a kísérleti anyagot vettük — december 1-én készültek el. A la­
boratóriumi vizsgálatok és a kihasználási kísérletek céljára* december 12-én, 
január 22-én és február 25-én mintát vettünk a kazal széléből és közepéből. 
A takarmány 10—80 cm-es rétegét tekintettük a kazal szélének.

A kazal szélén levő takarmány szárazanyag-tartalma változó volt, amit 
feltehetően az időjárás (eső, párásság) befolyásolt. így a kazalbontások idő­
rendi sorrendjében 65,00%; 47,00% és 69,00%-ot tett ki. Ennek megfelelően 
változott a kukoricaszár vegyi összetétele is. A szárazanyagra vonatkoztatott 
táplálóanyag-tartalom a nyersrost kivételével a tárolási idő előrehaladtával 
együtt csökkent. A nyersrosttartalom ugyanakkor növekedett. Mind az eredeti, 
mind pedig a szárazanyagra számított keményítőértékkel kifejezett tápláló- 
anyag-tartalom és az emészthető nyersfehérje mennyisége csökkent (6. táblá- 
ZQt). A kazal közepén levő takarmány szárazanyag-tartalma és vegyi összeté­
tele a tárolási idő előrehaladásával változott. A táplálóanyagok nagyobb ré­
szénél csökkenést észleltünk. Ugyanez vonatkozik a szárazanyagra átszámított 
táplálóanyag mennyiségére is. A keményítőértékkel kifejezett táplálóanyag-tar­
talom mennyisége jelentős csökkenést mutatott (7. táblázat).

6. táblázat
A kukoricaszár vegyi összetétele és táplálóértéke

(Kazal széle)

Megnevezés

A kazalbontás időpontja

XII. 12. I. 22. II. 25.

eredeti 100% eredeti 100% eredeti 100%

szárazanyagra számítva

65 ,00 100,00 47 ,00** 100,00 69 ,00* 100,00
55,60 85,53 42 ,60 90,63 61,40 88,98

5,40 8,30 3,20 6,80 4,70 6,80
1,60 2,40 0 ,50 1,06 1,00 1,44

19,40 29,84 20,40 43,40 24,90 36,00
29,20 44,92 18,50 39,36 30,80 44,64
24,03 36,96 17,33 36,87 21,41 31,03

2 ,63 4,05 1,70 3,61 0,59 0,86
36,96 — 36,87 — 31,03 —
15,84 — 9,22 — 2,59 1 —

Szárazanyag, %  
szerves anyag, %  
£tyersfehérje, %
Nyerszsír, %
Nyersrost, %
^-mentes kiv. anyag, % 
P ményítőérték, kg/q 

ni. nyersfehérje, % 
£ em.-érték konc., °/0 

nyersfehérje konc., % 
P̂enészes

áz°tt penészes
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7. táblázat
A kukoricaszár vegyi összetétele és táplálóértéke

(Kazal közepe)

Megnevezés

A kazalbontás időpontja

XII. 12. | 1.22. | II. 25.

eredeti 100% eredeti 100% eredeti 100%

szárazanyagra számítva

Szárazanyag, % 52,00 100,00 67,00* 100,00 50,00** 100,00
Szerves anyag, % 45,70 87,88 60,70 90,59 37,90 75,80
Nyersfehérje, % 3,50 6,73 4,90 7,31 4,40 8,80
Nyerszsír, % 1,10 2,11 0,80 1,19 0,90 1,80
Nyersrost, % 16,60 31,92 27,00 40,30 14,30 28,60
N-mentes kiv. anyag, % 24,50 47,11 28,00 41,73 18,30 36,60
Keményítőérték, kg/q 17,76 34,15 16,48 24,59 2,67 5,34
Em. nyersfehérje, % 1,27 2,44 0,44 0,66 — —
Kern.-érték konc., % 34,15 — 24,59 — — —
Em. nyersfehérje konc., % 6,72 — 2,50 — — —

* penészes 
** ázott penészes

A kazal szélén levő kukoricaszár táplálóanyag-tartalmát és táplálóértékét 
kedvezőbbnek találtuk, mint a kazal közepén levő kukoricaszárét. A tárolási 
idő előrehaladásával a táplálóanyag-tartalom és a táplálóérték csökkenése ki­
sebb mértékű volt a kazal szélén levő kukoricaszár esetében.

A kazal szélén levő kukoricaszár táplálóanyagainak kihasználása fokoza­
tos csökkenést mutatott. A legnagyobb mértékű — 29,73% — csökkenést a 
nyersfehérje kihasználásában találtuk. A legkisebb — 1,38% — csökkenést a

8. táblázat
A kukoricaszár táplálóanyagainak kihasználási együtthatói

Kazal széle Kazal közepe

A kazalbontás időpontja A kazalbontás időpontja

XII. 12. I. 22. II. 25. XII. 12. I. 22. II. 25.

Kihasználás százalékban Kihasználás százalékban

X 61,48 59,65 51,16 57,59 43,35 18,24
Szárazanyag s 0,92 1,32 7,72 3,76 3,92 93,11

Cv 1,50 2,21 15,09 6,63 9,04 86,02
X 67,17 66,25 59,49 63,77 52,68 16,89

Szerves anyag s 0,16 0,77 8,85 5,08 5,20 15,17
Cv 0,24 1,16 15,67 7,97 9,87 89,82
X 48,64 53,22 18,85 36,23 9,07 —

Nyersfehérje s 4,69 3,58 8,40 9,62 8,36 —

Cv 9,64 6,73 44,56 26,55 92,17 —

X 69,39 74,72 71,46 53,67 29,11 69,03
Nyerszsír s 4,14 0,48 99,13 4,34 1,19 12,66

Cv 5,97 0,64 26,77 8,09 4,09 18,34
X 79,42 75,58 70,31 65,52 72,88 45,28

Nyersrost s 9,75 1,92 8,14 4,92 2,17 13,42
Cv 12,28 2,44 11,10 7,51 2,98 29,64
X 52,32 58,46 50,94 57,91 41,51 18,14

N-mentes kiv. anyag s 15,41 1,08 9,96 22,26 7,95 —

Cv 29,45 1,85 19,55 38,44 19,15 —
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nitrogénmentes kivonható anyag kihasználásában észleltük. A nyerszsír kihasz­
nálása kismértékű növekedést mutatott. A kazal közepén levő kukoricaszár 
száraz- és szerves, valamint nitrogénmentes kivonhatóanyag-tartalmának ki­
használásában nagyarányú — 42,35%; 46,88%; 39,77% — csökkenést tapasz­
taltunk a tárolási idő előrehaladásával. A nyersrost kihasználása 20,28% csök­
kenést mutatott, míg a nyerszsír kihasználásában 15,36% növekedést találtunk.

A kazal szélén levő kukoricaszár táplálóanyagainak kihasználása kedve­
zőbb volt, és kisebb mértékű csökkenést mutatott, mint a kazal közepén levő 
kukoricaszár. A táplálóanyagok kihasználását nagymértékben rontotta a kazal 
közepén levő kukoricaszár penészesedése, ami a táplálóérték — keményítőér­
ték, emészthető nyersfehérje — jelentős csökkenését eredményezte (8. táblá­
zat).

Zöldborsószár tartósítása silózással
Az étkezési borsó szárát 100, 150 vagon nagyságú kazalsilókban erjesztés 

útján tartósítottuk. A zöldborsót E—301 jelű géppel lekaszáltuk, és a rendre 
rakott borsót E—062 rakodóval felszedtük, és a szállító járműre raktuk. Ez­
után a borsó keresztülment a fejtőgépen, a borsószárat pedig 4 kazalba szecs- 
kázás nélkül, szálasan (II., III., IV., VII. jelű), 3 kazalba pedig (I., V., VI. jelű) 
szecskázottan silóztuk. A kazalba rakott borsószárat lánctalpas traktorral ta- 
postattuk. A silókazlat fóliával takartuk.

A zöldborsószár — amelyet silóztunk — eltérő (24,06%; 31,00%) száraz­
anyag-tartalmú volt. Ennek tudható be, hogy a rendre rakott borsónövény — a

9 . táblázat
A zöldborsószár és a borsószárszilázs vegyi összetétele és táplálóértéke

Zöldborsószár Borsószárszilázs

eredeti 100%
I. II. in.

eredeti 100% eredeti 100% eredeti 100%

szárazanyagra számítva

Szárazanyag, % 24,06 100,00 20,60 100,00 24,60 100,00 25,00 100,00
Szerves anyag, % 21,57 89,65 17,30 83,97 21,60 87,60 20,10 80,40
Nyersfehérje, % 3,84 15,96 2,80 13,59 3,50 14,22 4,50 18,00
Nyerszsír, % 0,90 3,74 0,70 3,59 1,10 4,47 1,00 4,00
Nyersrost, % 5,56 23,10 7,60 36,89 8,00 52,52 6,10 24,40
N-mentes kiv. anyag, % 12,19 50,66 6,20 30,09 9,00 36,58 8,50 34,40
Nyershamu, % 2,50 10,30 3,30 16,00 3,00 12,19 4,90 19,50
pH — _____ 5,0 _____ 4,0 _____ 7,0 —

Tejsav az összes sav 
%-ában 63,80 69,76 12,58

Ecetsav az összes sav 
%-ában 36,20 30,24 20,76

Vajsav az összes sav 
%-ában 66,66

Keményítőérték, kg/q 17,37 72,19 7,34 39,63 15,85 64,43 9,43 37,72
j~m. nyersfehérje, % 3,20 13,30 1,52 6,40 2,25 9,14 2,27 9,08
Keményítőérték konc., % 72,19 — 39,63 — 64,43 — 37,72 —

Ern. nyersfehérje konc., % 17,31 — 19,46 — 8,60 — 8,53 —

Ammónia-N, °/0 — — . 0,12 5,82 0,03 1,22 0,34 13,60
Ammónia-N az Összes N 

/o~aban _____ — 26,78 — 5,35 — 47,22 _____
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fejtés előtt — 12—24 órá­
ig a szántóföldön ma­
radt, ahol a szárazanyag­
tartalom bizonyos mér­
tkéig növekedett. így a 
borsószár-szilázs száraz­
anyag-tartalma 20,60— 
25,00,% illetőleg 27,00— 
37,60% között változott. 
A zöldborsószár és a be­
lőle készült szilázs vegyi 
összetétele eredeti száraz­
anyagra vonatkoztatva 
eltérő volt. A száraz­
anyagra számított táplá- 
lóanyag-tartalom keve­
sebb volt a szilázsban, 
mint a zöldborsószárban. 
A pH-érték 4,0—7,0 kö­
zött változott. A tejsav 
mennyisége — az összes 
sav százalékában — 
8,33%—86,24%, az ecet­
sav 7,68%—36,20%, a 
vajsav mennyisége pedig 
17,18%—66,66% között 
ingadozott. Vajsavat a 3 
szilázs esetében nem ta­
láltunk, ami az összes szi- 
lázsok 42,86%-át tette ki. 
A keményítőértékkel ki­
fejezett táplálóanyag­
tartalom a zöldborsószár 
esetében 17,37, illetőleg 
18,86 kg/q, benne 3,20, 
illetőleg 4,05% emészt­
hető nyersfehérje meny- 
nyiséggel. A zöldborsó- 
szár-szilázs táplálóanyag­
tartalma 7,34—17,32kg / q 
keményítőérték volt. 
Emészthető nyersfehérjé­
ből a zöldborsószár-szi- 
lázsok 1,94—3,76%-ot 
tartalmaztak. Az ammó- 
nia-N mennyisége 0,03— 
0,34% között változott. 
Az összes N-tartalomnak 
5,35—47,22%-át tette ki. 
A szárazanyagban kifeje-
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zett táplálóérték (keményítőérték) és az emészthető nyersfehérje mennyisége a 
szilázsok esetében kevesebb volt, mint a zöldborsónál (9., 10. táblázatok).

A táplálóanyagok kihasználásának mértéke viszonyítva a zöldborsószár­
hoz a szilázsoknál kedvezőtlenebb volt (11., 12. táblázat).

A táplálóanyag-veszteség az erjesztéses tartósítás során jelentős volt. így 
a szárazanyag-veszteség 6,61—35,78%-ot, a keményítőértékkel kifejezett táp-

11. táblázat
A zöldborsószár és a borsószárszilázs táplálóanyagainak kihasználási együtthatói

Zöldborsószár
I.

Borsószárszilázs

II. ni.
kihasználási együtthatói százalékban

X 79,83 59,68 60,80 47,36
Szárazanyag s 2,35 1,42 1,62 1,53

Cv 2,94 2,38 2,66 3,23
X 83,75 62,93 75,44 55,75

Szerves anyag s 3,40 1,81 1,42 2,34
Cv 4,05 2,88 1,88 4,20
X 83,58 55,24 64,53 50,40

Nyersfehérje s 2,94 1,39 4,58 2,94
Cv 3,52 2,52 7,10 5,83

Nyerszsír
X 74,35 64,80 72,85 47,15
s 5,36 0,66 11,28 3,59
Cv 7,21 1,02 15,48 7,61

Nyersrost
X 78,26 56,80 78,37 48,96
s 4,22 2,18 2,37 2,30
Cv 5,39 3,84 3,02 4,70

N-mentes kiv. anyag
X 89,90 69,54 77,43 64,46
s 3,92 2,00 1,00 3,44
Cv 4,44 2,88 1,29 5,34

12. táblázat
A zöldborsószár és a borsószárszilázs táplálóanyagainak kihasználási együtthatói

Zöldborsó­
szár IV.

Borsósz

V.

árszilázs

VI. VII.

kihasználási együtthatói százalékban

Szárazanyag
X 69,92 51,09 48,40 63,76 61,63
s 2,52 2,44 1,89 0,75 1,67
Cv 3,60 4,77 3,90 1,18 2,71

Szerves anyag
X 74,69 56,66 66,33 59,62 67,38
s 2,90 2,03 5,72 0,79 0,73
Cv 3,88 3,58 6,62 1,32 1,08

Nyersfehérje
X 74,99 47,22 60,71 51,84 57,29
s 2,72 8,31 6,31 3,42 1,11
Cv 3,63 17,60 10,39 6,60 1,94

^yerszsír
X 39,77 51,63 85,74 49,35 80,17
s 2,93 4,39 7,55 12,92 1,81
Cv 7,37 8,50 8,80 26,18 2,26

^tyersrost
X 63,49 63,99 71,59 60,22 59,52
s 6,86 2,85 14,04 1,43 0,28
Cv 10,80 4,45 19,61 2,37 0,47

^-mentes kiv. anyag
X 83,55 50,58 61,39 65,55 74,15
s 4,05 1,73 3,84 1,17 0,91
Cv 4,85 3,43 6,25 1,85 1,23
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13. táblázat
Táplálóanyag-veszteség a borsószár silózása esetén

Veszteség
i. II. III. IV. V. VI. VII.

jelű szilázs esetében

Szárazanyag, % 
Keményítőérték, %  
Emészthető nyersfehérje, °/0

35,78
68,33
59,37

35,17
34,29
51,87

37,91
52,83
54,06

6,61
29,32
28,39

24,61
32,86
44,19

25,51
38,53
41,97

22,89
31,46
39,25

lálóanyag-veszteség 24,29—68,33 %-ot tett ki. Az emészthető nyersfehérje tar­
talomban 28,39—64,19% veszteséget észleltünk (13. táblázat).

Következtetések

A mezőgazdasági nagyüzemekben a növénytermesztés melléktermékei je­
lentős tömegtakarmány-tartalékot képviselnek. Kísérleteink eredménye szerint 
az október végén, november közepéig betakarított kukoricaszár silózással ered­
ményesen tartósítható. A kukoricaszár nyersrosttartalma annál nagyobb volt 
(14,20; 16,90; 28,10%), minél később történt a betakarítás. A nyersrosttartalom 
növekedésével együtt azonban kedvezőbb volt a kihasználás mértéke (1., 2. 
táblázat). így az emészthető nyersrost 6,31 %-ról 20,04%-ra, szárazanyagra 
vonatkoztatva pedig 14,85%-ról 32,07%-ra növekedett. A keményítőértékkel 
kifejezett táplálóanyag-tartalom nagyobb hányadát a kihasználható nyersrost 
tette ki. Megállapítottuk, hogy az emészthető nyersrosttartalom növekedése ha­
tárt szab a kukoricaszár-szilázs takarmányozásra való felhasználásának, ezért 
célszerű minél korábban (október) 40—50% szárazanyag-tartalommal silózni, 
hogy a keményítőértékkel kifejezett táplálóanyag-tartalom nagyobb részét a ki­
használható nitrogénmentes kivonható anyag tegye ki, amely a szárazanyag-tar­
talom növekedésével, vagyis a betakarítás elhúzódásával lényeges változást nem 
mutatott. Tehát a kihasználható nyersrost és a kihasználható nitrogénmentes 
kivonható anyag aránya befolyásolja a kukoricaszár-szilázs minőségét (14. táb­
lázat).

A kukoricaszár és leveles cukorrépafej különböző arányú (60:40%, 
40:60%) együttes silózása kedvező eredményeket adott. A keverék szilázsok 
táplálóanyagainak kihasználása nagyobb mértékű volt, mint a kukoricaszár-

14. táblázat
A kihasznált nyersrost és nitrogénmentes kivonható anyag arányának alakulása 

a kukoricaszár-szilázs esetén

A táplálóanyag 
megnevezése

I. 1 »• | ni.
jelű kukoricaszár-szilázs

eredeti 100% eredeti 100% eredeti 100%
szárazanyagra számítva

Kihasználható nyersrost 6,31 14,85 13,24 27,30 20,04 32,07
Kihasználható nitrogénmentes

kivonható anyag 9,14 21,51 11,97 24,67 14,35 22,96
Kihasználható N-mentes

kivonható anyag: kihasz­
nálható nyersrostarány 1:0,69 — 1:1,11 — 1:1,40 —
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szilázs esetében (2., 4. táblázat). A 60% kukoricaszárat és a 40% leveles cukor­
répafejet tartalmazó szilázs jobb minőségű és nagyobb táplálóértékű volt, mint 
a 40% kukoricaszáraí és 60% leveles cukorrépafejet tartalmazó szilázsok. En­
nek okát abban látjuk, hogy a nagyobb szárazanyag-tartalom a kevesebb csur- 
galéklé-képződés kedvező feltételeket biztosított a tejsavas erjedésnek.

A nagyobb mennyiségű cukorrépafejet és kevesebb kukoricaszárat tartal­
mazó szilázsok közül a VI. jelű szilázs minősége és táplálóanyagainak kihasz­
nálása rosszabb, illetve kedvezőtlenebb volt, mint az ugyanolyan összetételű 
V. jelű keverék szilázsé. Ennek oka, hogy a VI. jelű szilázs készítésénél a leve­
les cukorrépafej és a kukoricaszár elkeverésére nem adódott lehetőség, így ré­
tegesen, egyengetés nélkül silóztuk. Ez hátrányosan befolyásolta az erjedést. 
A kedvezőtlenébb eredmények alapján felhívjuk a figyelmet az egyenletes elkeve- 
rés fontosságára a kukoricaszár és a leveles cukorrépafej együttes silózásánál 
(3., 4. táblázat).

A leveles cukorrépafej önmagában silózva eredményesen tartósítható, ked­
vező a táplálóanyag-kihasználása, valamint a táplálóértéke. Silózása esetén 
elég nagy mennyiségű (32,65% az összes sav százalékában) vajsav keletkezik, 
így csupán közepes takarmánynak ninősíthető (5. táblázat). A nagy mennyi­
ségű csurgaléklé-képződés hátrányos hatása miatt eredményesebbnek tartjuk 
a kukoricaszárral való együttes silózását.

A kukoricaszár betakarítását Steak-Hand—60 rendfelszedővel, illetőleg 
géppel készített kazlakba történő tárolását — eredményeink alapján — nem tart­
juk alkalmasnak a táplálóanyagok kihasználásában és a táplálóértékben bekö­
vetkezett nagyobb arányú csökkenés, valamint a penészesedés miatt. A tápláló­
érték változása — a tárolási idő előrehaladásával — bizonyos mértékig támpon­
tot szolgáltathat a legeltetésre szánt kukoricaszár táplálóértékének megállapítá­
sához. Ezt azonban csupán a kazal szélén levő kukoricaszár eredményei teszik 
lehetővé, mivel az időjárás hatása ezen a részen érvényesül mind a táplálóértékre, 
mind a szántóföldön levő kukoricaszárnál. A kazal közepén fellépő befülledés, 
penészesedés a táplálóanyagok kihasználását, valamint a táplálóértéket jelen­
tősen rontja (6., 7., 8. táblázat).

A kukoricaszár tartósítása — akár önmagában, akár leveles cukorrépa­
fejjel keverten — silózással oldható meg a legeredményesebben. A kukorica- 
szár-szilázs minőségét nagyobb mértékben befolyásolja a silózásra kerülő ku­
koricaszár minősége. A jelenlegi „szemcentrikus” kukoricabetakarító gépek nem 
teszik lehetővé, hogy a szem betakarítása után jó minőségű kukoricaszárat lehes­
sen silózni. így csupán közepes vagy gyenge minőségű kukoricaszárat lehet nagy­
üzemeinkben erjesztés útján tartósítani. Ezért vitatják a kukoricaszár betakarí­
tásának gazdaságosságát, illetőleg a betakarítás gépesítésének fejlesztését. En­
nek részleteit nem kívánjuk ismertetni, hiszen azzal részletesen foglalkozik Ba­
rabás (1978), Tóth (1977), Jován és Csermely (1977), Tamás és Vörös (1977), 
Hajdú és Sófalvy (1977).

A fehérjehiány enyhítésére gazdaságos megoldásnak tartjuk a borsószár 
silózását. Kísérleteink eredményei alapján megállapítottuk, hogy szecskázva 
vagy szálasan a zöldborsószár silózható. A s ilázs minőségét a szárazanyag­
tartalom befolyásolja, ami azt jelenti, hogy a nagyobb (31,00%) szárazanyag- 
tartalmú borsószár silózása esetén jobb minőségű szilázst készítettünk, mint az 
alacsonyabb szárazanyag-tartalmú (24,06%) zöldborsószárból. A táplálóanyag­
veszteség is kisebb mértékű volt a nagyobb szárazanyag-tartalmú szilázsoknál 
(9., 10., 11., 12., 13. táblázat).
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A kísérletek eredményéből megállapítottuk, hogy a borsószárszilázs ma­
gas fehérjetartalma következtében nehezen silózható takarmánynövény. Ezért 
annak silózási technológiáját tökéletesíteni kell (pl. 40—45% szárazanyag-tar­
talommal silózni). így a borsószárszilázs táplálóanyagainak (elsősorban a nyers­
fehérje) kihasználása és táplálóértéke jelentősen növelhető. Egyben csökkent­
hető a nagymértékű (38—68%) keményítőértékkel kifejezett táplálóanyag- és 
az (39—59%) emészthető nyersfehérje veszteség.
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Angaben zum Náhrwert dér Nebenprodukte vöm Pflanzenbau

5. Bedő—J. Vámosi
Landwirtschaftliche Hochschule zu Kaposvár —

Forschungsinstitut für Tierzucht zu Herceghalom

Zusammenfassung

Die Verfasser untersuchten die Wirkung dér Konservierungsmethode dér Maisstengel auf 
den Náhrwert. Sie stellten fest, dass dér Náhrwert des aus Maisstroh und aus Zuckerrübenblatt 
verfertigten Silofutters günstig ist. Laut ihren Untersuchungen kann die Silage von günstigstem 
Náhrwert aus 60% Maisstroh und 40% Zuckerrübenblatt bereitet werden. Das alléin silierte Zucker­
rübenblatt war von mittlerer oder schwacher Qualitát. Deshalb haltén sie sein Silieren zusammen 
mit Maisstroh für erfolgreich.

Bei Bergung vöm Maisstroh mit Schwadenauflader von Typ Steak-Hand-60 verringert sich 
die Verwertung und dér Náhrwert des im Schober befindlichen Maisstrohs mit dem Fortgang dér 
Lagerungsdauer betráchtlich.

Sie empfehlen, die schwer silierbaren Stengel dér Speiseerbse — die bedeutende Mengen (1,9 
bis 3,7%) an verd. Roheiweissjenthalten —, mit einem hőherén Trockenstoffgehalt von 40 bis 
45% zu silieren. [

h jü Data to the nutrient value of by-products of plánt production

Bedő S.— Vámosi / .
Agricultural High School, Kaposvár and Institute fór Animál Production, Herceghalom

Summary

The authors examined the efFect of method of preservation on the nutritive value of maize 
stalk. Good results were found with ensilaged mixture of maize stalk and sugár beet head. The 
nutrient value was highest when silage mixture consisted of 60% maize stalk and 40% sugár beet 
head. Sugár beet tops silaged alone gave poor or médium results. Thus the authors suggest to en- 
silage the sugár beet tops with maize stalk.

Utilization of nutrients and nutrient content of maize stalk which had been harvested by 
Steak-Hand—60 harvesting machine and stored in heaps has decreased by the time of storage. It is 
seggested that protein rich pea stalk (1.9—3.7% digestible crude protein) should be ensiled with 
higher dry matter content (40—45%).

AaHHue no mrraTejibHOŰ qemiocTH noőoHHbix npOflyKTOB pacTeraeBÔ CTBa

III. EeÖ3— í t .  BaMOiuu
CeJibCicoxo3HftcTBeHHbift HűCTHTyT, Kanouisap; Háy«m0-Hccjieii03erejibciciift HHCTHTyT »cnB0TH0B0acTBa,

XepnerxajiOM

Pe3toMe

A b to p w  HCCJie,aoBajiH BJMHHHe MeTOfla icoHcepBHpoBaHHH KyKypy3HLix CTeŐJieö Ha h x  m n a -  
^ J ib H y io  ueHHOCTb. O h h  onpeaejiH U H  Ö JiaronpHHTHoií HHTaTejibHyio ueHHOCTb C M em aH H oro CHJioca, 
öpn roT O B jieH H oro  H3 CTeÖJieií Kyicypy3bi h  ő o t b l i  caacapH oií CBemibi. H m h  yciaHOBJieHO, h t o  c h j io c ,  
° 6 jia f la io m H íi H aH Ő ojibuieft nH TaTejibH oft ueHHOCTbio, m ohcho  npHroTOBHTb H3 60% KyKypy3Hbix 
cTe6jieft h  40% ő o tb m  c a x a p H o ft c b c k j ih . E c jih  ace öoT B a c a x a p H o ií cb ck jim  6 b m a  3acH JiocoB aH a 
CaMa n o  c e 6 e , nojiyneH H bitt c h j io c  ö l i j i  HH3Koro h j ih  c p e ^ H e ro  KanecTBa. T ío  3 to í í  npHHHHe cHHTaioT 
ycnem H biM  T0JibK0 3acH JiocoBaH H e 6 o t b u  B M ecre c o  c tc ö j ih m h  KyKypy3bi.

B c jiy n a e  yöopKH Kyicypy3HHx CTeÖJieft npn noMonjH noAÖopmHKa-CToroMeTaTejiH THna 
'-TeK-XeHfl-öO Hcn0Jib30BaHHe h ríHTaTejibHaH ueHHOCTb HMeiouuHXCH b Kyicypy3Hbix ctcőjihx b cto- 
rax iiHTaTejibHbix BemecTB c nepê BiüKeHHeM BpeMeHH xpaHeHHH b öojibmott M epe CHH3HJiHCb.

ABTopbi npe^naraioT 3acnjiocoBaHHe npH őojibineM — 40—45%-hom — coflepacaHHH c y x o r o  
^mecTBa CTeőnett ropoxa, őoraTbix öejiKaMH, ho TpyaHO noAHaiomHxcH CHJiocoBaHHio; b TaKHX 
CTe6jmx eoAep>KHTCH 3HaHHTejibHoe kojihhcctbo (1,9—3,7%) nepeBapHMbix cbipoBbix öejiKOB.
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A HÚSFOGYASZTÁS EGÉSZSÉGÜGYI SZEMPONTJAI

Húsipari folyóiratban ritkán olvasnak a címben foglalt kérdésről, amely táplálkozásbiológusok, 
dietetikusok kedvenc témája. Jó ha, elolvasunk a „másik oldalról” is egy ilyen közleményt. A közle­
mény három fejezetre oszlik. Az első a vágási termékek és a belőlük forgalomba kerülő,készítmények 
részletes kémiai összetételével foglalkozik; a második az NSZK-ban a táplálkozási viszonyokat 
ismerteti, háttérgondolatként mindig a húst szerepeltetve; a harmadik fejezet a húsról mint az egész­
séget adott körülmények között fenyegető élelmiszeranyagról szól. Ez utóbbiban levő meggondoláso­
kat — oykor éppen aláhúzottan magunkra is vonatkoztathatjuk. Nálunk is problémává vált a túl- 
táplálkozás, 1978-ban már az egy főre jutó évi húsfogyasztás a 73 kg-ot meghaladta, így a húsfogyasz­
tó európai országok élvonalába kerültünk. A szerző megállapítja, hogy a németeknél a túltáplálkozás 
nem annyira a húsfogyasztásra, hanem az emellett megnövekedett szénhirátfélék fokozott élvezetére 
vezethető vissza. Tény, hogy teljesen húsmentes koszton éppen úgy meg lehet élni, mint túlnyomó 
részben hússal táplálkozva. De bizonyos betegségekre fogékony egyéneknél az egészségkárosodás 
mindenképpen a túlzásokra vezethető vissza, és a megterhelés káros a nem fogékony egyénekre is. 
A vegetáriánusok ne felejtsék, hogy a Bj-vitamin (thiamin), a vas, valamint a kalcium-utánpótlás 
jól húsfélék nélkül nem biztosítható. A túl sok húst fogyasztók pedig tartsák emlékezetben, hogy 
(különösen a zsíros húsok) az egymagában káros túlsúlyon kívül a keringési rendszerüket betegít- 
hetik meg (ezáltal betegségek, vérnyomászavarok), de a köszvény kifejlődésére is utat engednek, és 
végül igen sok biológus a rákképződés (főként vastagbélrák) tekintetében is az egyik előidéző faktor­
ként tekinti a túlzott húsfogyasztást. Az olvasmányos közlemény adatszerű áttekintését 11 táblázat 
és egy ábra könnyíti meg.
Bibi.: Rogowski, B.: Die Fleischwirtschaft, 58. évf. (8) 1978. augusztus 1246—1252. p.
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A SZÁRÍTÓLEVEGŐ HŐFOKÁNAK  
(M IN T ÖKOLÓGIAI TÉNYEZŐ) HATÁSA 

A LUCERNALISZT EMÉSZTHETŐSÉGÉRE, III.

Kovács A ladár  
Agrártudományi Egyetem, Gödöllő

Az előző két cikkben az ökológiai hatások közül leírtam a fejlettségi állapot hatását, a csapadék 
kilúgozó hatását, a mechanikai úton történő frakcióképzés módszerei közül a felső szint leválasztá­
sát az alsótól, a szitálással történő szétválasztást, valamint a levélleválasztás hatását. Mindezek külön- 
külön jelentős befolyást gyakorolnak a takarmány minőségére, és nyilván a táplálóanyagtartalom 
alapján befolyásolják a hatékonyságot is.

Bármely előzőekben tárgyalt ökológiai hatás esetén számolni kell a szárítás során fellépő ha­
tásokkal. Ezt irodalmi adatok is alátámasztják.

Varga— Vámosi (1976) citálja Hartmant (1973), hogy a szárított szálas takarmányoknál a fe­
hérje emészthetősége csökken, amint megjegyzik, különösen a nem kérődzők érzékenyek a hővel 
történő (forrólevegős) szárítás okozta fehérjeemészthetőség csökkenésére.

Szentmihályi (1976) túlszárítás esetén úgy találta, hogy mintegy 15—20%-kal csökkent a 
takarmány emészthetősége. A fehérjeveszteséget 20%-ra becsüli. Várhegyi (1976) szerint a túlzottan 
magas hőmérséklet csökkenti a fehérje biológiai értékét. A fehérje biológiai értékének csökkenése 
szerinte azonban csak nehezen állapítható meg, és a többi táplálóanyag emészthetőségét a szárítás 
nem vagy alig változtatja meg.

Schmidt (1976) idézi Henk és Laube (1968) adatait, miszerint az emészthető nyersfehérje- 
veszteség forrólevegős szárítás esetén 16,5%, míg túlszárítás esetén 28%. Kovács (1975) elektron­
mikroszkópos úton vizsgálta a túlhevített gőz hatását a sejtalkotórészekre, és azt tapasztalta, hogy 
a hő hatására nagyfokú deformálódás, rétegeződés következett be, amely valószínűleg a cellulóz- és 
ligninmolekulák orientálódása révén akadályozza a citoplazmás sejttartalom feltáródását, valószí­
nűsíthető, hogy a szerves vegyületek szerkezetében is olyan változások következnek be, amelyek 
azok tápláló hatását rontják. Az alacsony hőmérsékletű levegővel szárított lucerna sejtfala homogén 
szerkezetet mutat, mivel egyenletesen veszítette el a vizét.

Kovácsnak (1976) 1973-ban és 1974-ben végzett kísérletei 20—25%-os emészthetőségcsökkenést 
igazoltak a forrólevegős szárítás hatására. Az emészthetőségcsökkenés minden vizsgált alkotórész­
ben, még a nitrogénmentes alkotórész egyszerű cukraiban is igazolódott. Hasonló eredményekre 
jutott az 1977-ben megismételt kísérleteiben. A betakarítás és tartósítás egész folyamán az alkalma­
zott technológiai folyamatok és gépsorok eredményeként 0—5%-tól akár 60—70%-os veszteséggel 
is számolhatunk.

Markó (1976) szerint a lucerna forrólevegős gyorsszárításának nyersfehérje-vesztesége 5%, 
a meleglevegősé 10%, a szellőztetéses szénaszárításé 15%. A karotinveszteség fenti sorrendben
10, 10 és 80%. A veszteség felsorolásánál nem veszi figyelembe a különböző hőmérsékletű szárító- 
levegő hatását a betakarított fehérje emészthetőségére.

A forrólevegős szárítás modernnek tűnő tartósítási módszer. A hozzá tartozó nagy teljesítmény, 
valamint az ártámogatási rendszer és az ebből származó „extraprofit”, amelyet a preferenciákat 
elnyerő gazdaságok elérnek, sokakat arra késztettek, hogy elhallgassák a nem csekély hátrányt. Ez a 
lucernának élettartam-relatív termés-, valamint a szemre nem feltűnő emészthetőségcsökkenése.

A vizsgálat célja

A kísérletben a fentiek miatt arra kívántam feleletet kapni, hogy ha a lucernát forrólevegővel 
(800—900 °C) vagy alacsony hőmérsékletű levegővel (30—40 °C) szárítjuk, és mindkét szárítmány- 
ból készült lucerna lisztet szitálással két fő részre, levélre és szárra bontjuk:

— befolyásolja-e ez a nyers táplálóanyagok, továbbá a vízoldható szénhidrát és a lignin 
kihasználhatóságát, és

— javítja vagy rontja-e a kétféle eljárás a lucerna táplálóértékét.
A forró levegővel, valamint az alacsony hőmérsékletű levegővel szárított lucerna lisztjéből 

készített minőségi frakciók összehasonlítására kihasználási kísérletet állítottunk be 1974-ben a 
t>ATE Tangazdaságában:
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Módszer

a) A kereskedelmi 
forgalomból származó 
forró levegővel szárított 
lucernalisztből szitálással 
három minőségi frakciót 
képeztünk. A teljes nö­
vényből készült „T”, a 
0,34-es bronzszitán át­
hullott finom liszt „F”, a 
szitán fennmaradt durva 
liszt pedig „A” jelölést 
kapott a kísérletben. Ez a 
szitaméret biztosította a 
forró levegővel szárított 
lucernaliszt kb. 50-50%- 
os arányú szétválasztását. 
A szitára egyszerre fel­
öntött 2 kg mennyiségű 
anyag fogyását mérlegen 
is ellenőriztük. Naponta 
mindig annyi lisztet szi­
táltunk szét, amennyi az 
ürük takarmányozásá­
hoz, valamint a kémiai 
analízishez szükséges volt. 
A naponta vett növényi 
mintákat összeöntöttük, 
és alapos keverés után 
1000 g mintát vettünk 
kémiai vizsgálat céljára.

A kísérletbe beál­
lított 3-szor 3 ürü súlya 
45—46 kg-os volt. Ennek 
megfelelőena lucernaliszt­
ből a szárazanyag-igé- 
nyük alapján a béltarta­
lomtól függetlenül ada­
goltuk a takarmányt. A 
könnyebb takarmányfel­
vétel és a takarmányki- 
szórás megakadályozása 
érdekében 1000 g száraz- 
anyagra 300 g vizet ad­
tunk, ezzel elértük, hogy 
nem porlott, és megszo­
kás után az ürük szívesen 
és maradék nélkül elfo­
gyasztották.

A kísérlet folyamán 
kilencnapos előetetéses 
szakaszt kilencnapos fő- 
időszak követett. A fő- 
időszak alatt mértük az 
ürüléket. Az ürüléket na­
ponta mértük, és egy-egy 
Erűtől 100 g-ot mértünk 
bo szárazanyag-meghatá- 
rozásra. Majd az ürüléket 
űrünként és háromnapon­
ként összekeverve átla­
goltuk.
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b) Az alacsony hőmérsékletű levegővel szárított lucemaliszt alapanyagát az Agrártudományi 
Egyetem Tangazdaságának gödöllői üzemegységéből nagyüzemi tábláról hozott, előfonnyasztás és

4. táblázat
A forró levegős és alacsony hőmérsékletű levegős szárításból származó lucernaliszt és frakciói 

emésztési együtthatóinak egybevetése

A variancia eredete (1)
Kihasználási együtthatók , % (2)

F-érték
(6)

Kritikus 
F-érték (7)teljes 

liszt (3)
finom 

frakció (4)
durva 

frakció (5)

Nyersfehérje (8)
Forró levegős (16) 71,78 70,16 69,83 2,08 3,40
Alacsony hőmérsékletű levegős (17) 79,64 82,24 76,79 26,46 3,68

Nyerszsír (9)
Forró levegős (16) 56,03 40,55 61,78 9,95 3,40
Alacsony hőmérsékletű levegős (17) 63,17 60,82 40,59 26,82 3,68

Nyersrost (10)
Forró levegős (16) 54,06 43,30 48,82 26,57 3,40
Alacsony hőmérsékletű levegős (17) 58,52 54,85 46,63 37,02 3,68

N-mentes kivonatanyag (11)
Forró levegős (16) 70,12 74,85 68,92 13,99 3,40
Alacsony hőmérsékletű levegős (17) 81,57 80,45 75,66 20,00 3,68

Hamu (12)
Forró levegős (16) 47,60 43,80 52,30 4,84 3,40
Alacsony hőmérsékletű levegős (17) 48,23 53,74 43,91 2,81 3,68

Monoszacharid (13)
Forró levegős (16) 96,26 96,77 95,94 15,75 3,40
Alacsony hőmérsékletű levegős (17) 98,46 98,50 97,84 17,43 3,68

Diszacharid (14)
Forró levegős (16) 88,90 90,08 90,69 5,58 3,40
Alacsony hőmérsékletű levegős (17) 93,79 94,76 90,18 38,09 3,68

Lignin (15)
Forró levegős (16) -12,90 -11,65 5,99 22,98 3,40
Alacsony hőmérsékletű levegős (17) -0 ,2 6 0,90 22,02 61,23 3,68

Digestibility o f meals and their fractions o f hot air dried and low tempera tűre dehidrated alfalfa 
source of variance (1); digestibility coefficients (2); whole meal (3); fine fraction (4); coarse fraction (5); F-value (6); cri- 
tical F-value (7); crude protein (8); crude fát (9); crude fibre (10); N-free extr. (11); ash (12); monosacharide (13); di- 
sacharide (14); ligniné (15); hot air dried (16); low temperature dehidrated (17).

szárítás nélküli zöldlucema képezte. A lucernát a Mezőgazdasági Gépek Villamosítása tanszék műhe­
lyében található kísérleti szénaszellőztető, átfúvó rendszerben helyeztük el. Az egész lucernát nem 
raktuk fel egyszerre, hanem ahogy a saját súlyánál fogva süllyedt, fokozatosan. A teljes anyag három 
nap alatt került a szárítóra, miközben a maradékot a szín alatt teregettük szét.

A szárítást addig végeztük, amíg a növény szára nem pattant a hajlításnál. Ezután az átfúvó 
falait lebontottuk, kémiai vizsgálat céljára 500 g mintát vettünk, a száraz lucernát szecskáztuk, majd 
kalapácsos darálón durva lisztté őröltük.

Ezután a rendelkezésre álló durva liszt 2/3 részét az e célra készített 0,6 mm résátmérőjű kísér­
leti szita segítségével két frakcióra bontottuk. így jutottunk egy „T”-vel jelzett, a teljes növényt 
tartalmazó, egy a 0,6 mm-es szitán áthullott finomabb „F” jelű és a szitán fennmaradt durva „A” 
jelű frakcióhoz. A kísérlet menete az előző kísérletét követte, és azt azonos ürükkel, ill. metodikával 
folytattuk le.

Eredmények

A vizsgált lucemalisztek és frakcióik kémiai összetételéről az /—3. táblázat tájékoztat.
Az ürükkel végzett kihasználási kísérletben nyert emésztési együtthatók átlagadatait, valamint 

a varianciaanalízis főbb mutatóit a 4—5. táblázat szemlélteti.

Az eredmények megbeszélése

a) A forrólevegős lucernaliszt-frakciók kihasználási kísérletben kapott eredményeinek meg­
beszélése :
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Egyértelmű lehet a válasz, 
hogy a szitálás befolyásolja a nyers 
táplálóanyagok kihasználhatóságát. 
A befolyás mértéke és iránya azon­
ban már nem egyértelmű, és alig né­
hány táplálóanyag vonatkozásában 
pozitív.

Az ürüpárokon belül az 
emészthetőség ingadozása változó 
volt. A legkisebb variáció volt a 
vízoldható szénhidrátok, valamint a 
nyersfehérje, nagyobb a nyersrost és 
a N-mentes kivonatanyagok emészt­
hetősége tekintetében. Különösen 
nagy eltérések adódtak a nyerszsír 
és a hamu esetében. Ennek oka a 
metodikák nehézségéből és az emész­
tésfiziológiai folyamatok sajátos­
ságából adódik.

A finom frakció esetében a ka­
pott eltérések zömmel nem jellemző­
ek, a nagyobb eltérések pedig az el 
nem hárítható kísérleti hibákból 
származnak. Az eltérés a teljes szá­
razanyagra vonatkoztatva egyértel­
műen ±0 , a szerves anyag esetében 
pozitív az eltérés. Az eltérések nagy­
ságrendje viszont nem ad kellő alapot 
megfelelő következtetések levonásá­
ra.

A durvább frakció esetében 
érthetően negatív eredményt kap­
tunk, egy-két paraméter vonatkozá­
sában kísérleti hibáktól eltekintve. 
A szárazanyag emészthetősége 4,39 
%-kal, a szerves anyagé pedig 5,72 
%-kal adódott kevesebbnek. Ez az 
eredmény már nagyságrendileg elfo­
gadható, legalábbis a tendencia iga­
zolására.

A finom és durva frakció érté­
keit tekintve a legfontosabbered- 
niényt a kísérlet a szénhidrátok te­
kintetében adta, amit az N-mentes 
kivonható anyagok értéke fejez ki. 
A vízoldható cukrok közül a mono- 
szacharidok felszívódásának eltérése 
±0, a diszacharidok, vagyis a nehe­
zebben oldódó cukrok kihasználha­
tóságában már pozitív irányban ha­
tott a frakcióra bontás.

Legnagyobb meglepetést a 
lignin emészthetőségére gyakorolt 
hatás okozott. Amíg az eredeti liszt, 
valamint a finom frakció lisztjének 
az emészthetősége ±0, addig a durva 
frakció ligninje pozitív emészthető- 
ségűnek bizonyult.

Az okát feltételezhetjük abban, 
hogy az eredeti lisztben és a finom 
frakcióban más a levélszár arány. 
Tapasztalatok alapján biztosra vehet­
jük, hogy a teljes lisztben e az arány
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megközelítően 50: 50-hez, a finomabb frakcióban pedig 80: 20-hoz. Ebben az esetben az ok struktu­
rális lehet, amely anatómiai különbségekből ered. Másfelől a levélben található lignin orientáltabb, 
kevésbé mobilizálható termék, ennek következtében emészthetősége gyakorlatilag nulla.

Lehetőség van továbbá annak feltételezésére, hogy a nagyobb mennyiségű levélfehérjével a 
lignin fehérje komplexet alkot [Baintner (1967) citálja M/scw/], s ez rontja a lignin emészthetőségét és 
fordítva.

Arra a kérdésre, hogy a szitálásos frakcióképzés javítja-e a lucerna táplálóértékét, egyértelmű 
nem a felelet. Hangsúlyozni kell azonban, hogy jelen kísérlet alapján ez kizárólag a juh, és valószínű­
síthetően a kérődzők takarmányozására vonatkozik.

Az eredmény azzal lehet összefüggésben, hogy a növény előzetes lisztté őrlése — az emésztő­
csatorna sajátos felépítése és működése miatt — afiziológiás a kérődzők számára. A lucerna őrlése 
gyakorlatilag oly mértékben javítja az emésztés feltételeit, hogy a frakciók közötti nyers kémiai 
összetételbeli eltérés nem játszik szerepet.

A lignin emészthetőségében mutatkozó eltérést azonban nem lehet az aprítással magyarázni. 
Ugyanis a teljes növényben és levéldús felső részében egyaránt nem emésztődik, ill. nem tárul fel a 
lignin. Mindenképpen a növényrészek eltérő szöveti szerkezetében vagy a levélben levő lignin és 
fehérje különleges kémiai kapcsolatában leli a magyarázatát, vagy az alkaloida enzimgátló jelenlétével 
vagy enzim hiányával kapcsolatos ez az anomália.

b) Az alacsony hőmérsékletű levegővel szárított lucernaliszt-frakciók kihasználási kísérletben 
kapott adatainak megbeszélése:

Az alacsony hőmérsékletű levegős szárítás, valamint darálás munkafolyamata zárt rendszer 
hiányában jelentős levélveszteséggel ment végbe. Erről a táplálóanyag-veszteségről a 2. táblázat 
tájékoztat. Megfelelő géplánccarazonban ez a veszteség elkerülhető.

A finom frakció és az eredeti liszt között nincs jelentős eltérés. Bár az eltérések szignifikánsak, 
a különbségek a szerves anyag átlagában minimálisak. Mégis azt a következtetést vonhatjuk le, hogy 
az aprítás javította a fehérjekihasználást és rontotta a nyersrostét. A lignin gyakorlatilag nem emész­
tődött.

A durva frakció valamennyi vizsgált paramétere vonatkozásában rosszabbul emésztődik, mint 
az eredeti liszt. Az eltérések szignifikánsak, és a szerves anyag kihasználhatóságában meghaladja a 
10%-ot.

A vízoldható szénhidrátok kihasználhatósága a finom frakcióban javult, míg a durvább frak­
cióban romlott az eredeti lisztéhez képest.

A lignin sem az átlagos levéltartalmú eredeti lisztben, sem a zömmel levelet tartalmazó finom 
frakcióban nem emésztődött, ezzel szemben a durva frakcióban 22,18%-os emészthetőséget kaptunk.

Nyilvánvaló, hogy a szitálás befolyásolja a nyers táplálóanyagok kihasználhatóságát. A be­
folyás mértéke és iránya azonban nem egyértelmű.

A kísérlet eredményei sok vonatkozásban analógok a forrólevegős lucernaliszttel végzett 
kísérletével. Elsősorban analóg az eredmény a vízoldható szénhidrátok és a lignin tekintetében, ami 
törvényszerűségre utal. Arra a kérdésre, hogy javítja-e az eljárás a lucerna táplálóértékét, nem lehet 
egyértelmű nemmel válaszolni. A kapott eredmények természetesen csak ürükkel végzett kísérletre 
vonatkoztathatók.

A forró levegővel és az alacsony hőmérsékletű levegővel tartósított lucemalisztek és frakcióik 
kihasználási kísérleteinek eredménye olyan analógiákat, ill. különbségeket tárt fel, amelyek össze­
vetése az általános következtetések céljából igen fontos.

c) A kétféle módszerrel kapott lisztfrakciók értékmérőit összehasonlítva megállapíthatjuk, 
hogy a forró levegővel szárított lucerna lisztje a 3. táblázat szerint a nyers kémiai összetételt illetően 
értékesebb takarmány. A különbség lényegesen csökken, ha az alacsony hőmérsékletű levegős szárító­
ból kivett laboratóriumi mintát vizsgáljuk. Igaz, hogy 25%-kal kevesebb nyersfehérjét tartalmaz, 
azonban lényegesen több szénhidrátot. A vízoldható cukorból pedig lényegesen több marad az ala­
csony hőmérsékletű levegővel szárítva.

A kétféle hőfokon szárított liszt emészthetőségének kihasználási kísérletben kapott együtt­
hatóit a 4. táblázat szemlélteti. Az eredmények szinte valamennyi paraméter vonatkozásában arról 
tanúskodnak, hogy az alacsony hőmérsékletű levegővel szárított lucernából készült liszt jobban 
emésztődött.

Külön kell foglalkoznunk a lignin emészthetőségével, ami az alacsony hőmérsékletű levegővel 
szárított lucerna durva frakciójában jelentősen javul. Azonban ez nem a szárítás módjának külön­
bözőségéből adódik, hanem az alacsony hőmérsékletű levegős lucerna lisztté Őrlése során bekövet­
kezett levél veszteség folyománya.

Helytálló következtetésnek látszik, hogy a lucerna sejt-, ill. szöveti szerkezetében található 
különbség befolyással van a lignin emészthetőségére. A lucernaszár lignintartalma részben, a levélé 
egyáltalán nem emésztődik.

A két szárítási mód összehasonlítására, a különféle lisztfrakciókra nyert emésztési együtthatók 
alapján kiszámítottam az egyes takarmányfrakciók emészthető táplálóanyag-tartalmát. Az alacsony 
hőmérsékletű levegős szárítóból a szecskázás előtt kivett lucernaminta nyers kémiai összetételének
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átszámítására a hideglevegős teljes lisztre kapott emésztési együtthatókat használva; az emészthető 
táplálóanyag-tartalom az 5. táblázatban közöltek szerint alakul.

A két szárítási mód produktumai között eredetileg fennállott különbség így már lényegesen 
csökken. Kérdés, hogy az energiaköltséget is figyelembe véve, nem volna-e helyes az alacsony hőmér­
sékletű levegős szárítás rendszerét más módon fejleszteni. Pl. folyamatos konténeres szárítást fel­
tételezve, a levél és szár száradási sebességének eltérő idejét kihasználva, amikor a Ievélzet a légszáraz 
állapotot eléri, leválaszthatjuk, és a továbbiakban külön tárolhatjuk a levelet és a szárat. Ezzel jelen­
tősen lecsökkentenénk, sőt megszüntethetnénk a lucerna levélpergését. Ez a módszer helyettesíthetné 
a forrólevegős szárítást, mint a zöldlisztnyerés napjainkban sajnálatosan egyetlen gyakorlati alkal­
mazását.

A legfontosabb vizsgált paraméterek emésztési együtthatói vonatkozásában összefüggésvizsgá­
latokat végeztünk. Az adatokat kétféleképpen csoportosítottuk. Először szitálási frakciók szerint, 
majd a lisztkészítés módszere volt a csoportosítás alapja. A kísérlet alapadatait Kovács (1976) forrás­
munkája tartalmazza. A táblázatok ismételt közlése a lap terjedelmét növelné. Az eredményeket tudo­
mányos érdekességüknél fogva az alábbiakban foglaljuk össze.

Először a szerves anyag emészthetőségének viszonyát vizsgáltuk a nyersrost, a lignin, a nyers­
fehérje és az összes szénhidrát vonatkozásában.

A liszt finomság szerinti csoportosításában szinte valamennyi esetben szignifikáns, ill. szoros 
volt az összefüggés az emésztési viszonyokat illetően. Kivétel a nyersrost, ahol a durva frakciónál 
nem mutatkozott összefüggés.

Az alacsony hőmérsékletű levegős módszerrel készült liszten belül az említett összefüggések 
szoros pozitív korrelációt mutattak, míg a forrólevegős módon készített liszten belül nincs össze­
függés a jelzett paraméterek emészthetősége között. Ez elsősorban a két csoport három szitálási 
frakciójának eltérő szóródásából származik. Ezért a forrólevegős lisztre kapott eredmények első­
sorban az eljárással függenek össze.

Lényegében a fentiekkel azonos eredményekre jutunk, ha a nyersfehérje emészthetőségét a 
nyersrost, a lignin és az összes szénhidrát emészthetőségével összefüggésben vizsgáljuk. A nyersrost 
emészthetősége továbbá a lignin és az összes szénhidrát emészthetőségének összefüggése az előbbiek­
kel analóg.

Következtetések

A forrólevegős lucernaliszt és a belőle készített frakciók biológiai tesztvizsgálata szerint az ilyen 
frakcióképzés ürük etetésére és valószínűsíthető, hogy általában kérődzők számára fölösleges, 
mert:

a) a szitálás befolyásolja ugyan a lucernaliszt emészthetőségét, a befolyás mértéke és iránya 
azonban alig néhány vonatkozásban pozitív; a finom lisztfrakció esetében az eltérés mértéke jelenték­
telen; a durva frakció esetén reálisan a szárazanyag és szerves anyag A—5%-os emészthetőség romlá­
sával kell számolni;

b) a monoszacharidok vonatkozásában nem jelentett előnyt, a diszacharidok esetében viszont 
a frakcióra bontás javította a kihasználást;

c) a vizsgálat jelentős eredménye a lignin emészthetőségének megállapítása a durva szitálási 
frakcióban, az eredeti lisztben és a finom frakcióban, vagyis a teljes növényben és a főként levélrésze­
ket tartalmazó frakcióban a lignin nem emésztődött;

d) a lucerna őrlése gyakorlatilag olyan mértékben javítja az emésztés feltételeit, hogy kiegyen­
líti a frakciók nyers kémiai összetétele közötti különbséget. Az őrlés önmagában eliminálja a cellulóz­
lignin kapcsolatot, és jobban hozzáférhetővé teszi az emésztés enzimes folyamatai számára a cito- 
Plazmás sejttartalmat.

Az alacsony hőmérsékletű levegős lucernaliszt és frakcióinak vizsgálata nagyjából hasonló 
eredményt szolgáltat a forrólevegősével. Az eredmény summázata, hogy a birka és általában a kérőd­
zők számára nem érdemes szitálási frakciókat képezni. E két utóbbi kísérlet analógiái azt kívánják, 
hogy vonjunk párhuzamot, és próbáljunk általános érvényű törvényszerűségekre következtetni.

A forró levegővel és alacsony hőmérsékletű levegővel szárított lucernalisztekkel és szitálási 
frakcióikkal kihasználási kísérletek beállítása az alapkérdésre történő válaszkeresés érdekében szűk- 
égésnek és eredményesnek bizonyult, mert a következő eredményekre vezetett:

a) az alacsony hőmérsékletű levegős szárítási eljárás szabatos véghezvitele oly értékes beltartal- 
mú szénát biztosít, amelynek lisztje a forrólevegős liszttel elérhető eredményt megközelíti. A forró 
levegővel elérhető táplálóanyag-többlet nincs arányban a költségráfordítással, az alacsony hőmérsék­
letű levegős liszt bármely frakciójának emészthetősége felülmúlta a forrólevegős liszt megfelelő frak­
k já t .  a  forrólevegős szárítás, miközben a táplálóanyag-tartalmat megőrzi, rontja az emészthetőséget.
Ez különösen jól tapasztalható a vízoldható szénhidrátok esetében;

b) mindkét kísérletben a durva frakció ligninjének 15—30%-a emésztődött, viszont a levelesebb 
takarmányfrakcióké emészthetetlennek bizonyult;

c) ez alátámasztja azon munkahipotézist, hogy a levélben és a szárban eltérő cellulóz- és lignin­
szerkezetek és kapcsolódások találhatók.
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Wirkung des Wármegrades dér Trocknungsluft (als eines Umweltfaktors) auf die 
Verdaubarkeit des Luzernemehls, III.

A . Kovács
Universitát dér Agrarwissenschaflten zu Gödöllő 

Zusammenfassung

Verfasser stellt nach Untersuchung dér Hauptparameter von mit Luft niedriger Temperatur 
und mit Heissluft getrocknetem Luzememehl fest, dass dér Gehalt dér mit Kaltluft getrockneten 
Luzeme an verd. Eiweiss um 17,7%, ihr verd. Rohfasergehalt um 7,8% niedriger ist, als dér dér 
mit Heissluft getrockneten Luzeme. Bezüglich dér übrigen Parameter übertrifft aber dér verd. 
Náhrstoffgehalt — in erster Reihe dér Gehalt an N-freien Extraktstoffen — des aus mit Kaltluft 
getrockneter Luzerne guter Qualitát verfertigten Mehls den des mit Heissluft getrockneten Luzeme- 
mehls in bedeutendem Masse.

Laut Verfasser ist es fraglich, ob die Bereitung von Luzernemehl ausschliesslich auf Heissluft- 
betriebe begründet sein soll. Laut den Daten von Vámosi (1970), Soós (1962), Vajk (1974) sind 
Energiebedarf und Energiekosten dér Heisslufttrocknung um zwei- bis dreimal höher als die dér 
Kaltluf ttrocknung.

The effect of dehidrating temperature—as an ecologic factor—on digestibility of alfalfa mea 1

Kovács A .
Agricultural University, Gödöllő 

Summary

The author examined the main parameters of alfalfa meal which had been dehidrated either 
by hot air or at low temperatures. The Iow temperature dehidrated alfalfa meal had 17.7% and 7.8% 
less digestible protein and digestible crude fibre content than hot air dried alfalfa meal. In respect of
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other parameters the digestible nutrient content—first of all the N-free extract—of the meal of the 
low temperature dehidrated alfalfa of good quality surpasse that of the hot air dried alfalfa meal.

The author thinks questionable the foundation of alfalfa meal production exclusively on hot 
air drying plants. According to data of Vámosi (1970), Soós (1962) and Vajk (1974) the energy demand 
and energy expenses of hot aur alfalfa meal production is twoo-three times higher than that of the 
low temperature dehidration of alfalfa.

BjraflHHe TeM nepaTypu ocyim rrejibH oro B03oyxa  (icaic 3Ko;ioniH ecKoro (jmicropa) 
na nepeeapHMOCTb jnouepHosou MyKH, m

A . Koeau
yHHBepcHTeT arpapmjx HayK, TaflaJua 

Pe3WMe

Abtop, Hccjieaya BaECHeömHe napaMeTpw jíKmepHOBOö MyKH, cymeHHOö B03flyx0M hh3koő 
TeMnepaTypti h blicokoő TeMnepaTypw, ycTaHOBHJi, hto coaepacaHHe nepeBapHMoro cbip0B0 npo- 
TenHa b jiiouepHe, cymeHHOő xojioahlim B03,nyx0M, Ha 17,7% htokc, a coflepacaHHe nepeBapHMoő 
cnpoő KJieT̂ aTKH — Ha 7,8% Hnace, h q m  y jnoijepHBi, cymeHHOő ropjrazM B03/jyx0M. B oTHomeHHH 
ocrajibHBix napaMeTpoB co^epacamie nepeBapHMBix nHTaTejn»HMx BemecxB b MyKe, npnroTOBJieH- 
hoö H3 flo6poKaHecTBeHHo8 jnoiíepHbi nyTeM ee cymeHHH xojioahlim B03,nyx0M — h b nepByio 
onepe^b coflepacamie 6e3a30THCToro 3KCTpaKTa — cymecTBeHHo 6ojn>mee, neM b MyKe, npnroTOB- 
JieHHoő nyTeM cymeHBw jnoixepm>i ropa^HM B03,uyx0M.

n o  mhchhk) aBTOpa npoőJieMaxBraHO ocHOBtroaTb np0H3B0£CTB0 jnouepHOBOŐ MyKH hckjho- 
HHTejibHO Ha cynnuibHHe ycTaHOBKH, paSoTaiomne no nptmi^my ropjraero B03flyxa. Cootbctct- 
BeHHO ^aHHBiM BaMomn (1970), niom (1962) h Bafnc (1974) 3HeproeMKOcTb h pacxoA 3HeprHH npH 
cymeHHH ropjrmM B03^yx0M 2-3 pa3a Bbime, neM npH cymeHHH xojioahbim B03flyx0M.
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TEJTERMELŐ ÁLLOMÁNYOKRA ALAPOZOTT 
MARHAHÚSTERMELÉS

Dohy János  
Mezőgazdasági főiskola, Kaposvár

A hazánkban széles körben kibontakozó, egész szarvasmarha-tenyészté- 
sünk jövőjét mélyrehatóan befolyásoló tejtermelési specializációnak legjelentő­
sebb nemesítő fajtája az USA—kanadai holstein-fríz marha. Tenyésztésének 
néhány kulcsfontosságú kérdését — e vitaülés témakörébe illesztve — a kon­
centráció és a szakosítás aspektusából világítom meg.

A koncentráció mértékének optimalizálásához elengedhetetlen annak a 
kérdésnek a vizsgálata, hogy van-e és ha igen, milyen az összefüggés a szakosí­
tott tejtermelő telepek nagysága és az átlagos éves tejtermelés között! Ennek 
megválaszolásához ad támpontot az 1. és a 2. táblázat, amelyekből kitűnik,

1. táblázat
Az ellenőrzött USA holstein-fríz tehenek üzemenkénti átlaglétszámának 

és átlagtermelésének alakulása
Az ellenőrzött tehenek 

__ üzemenkénti (3) 3
Üzemek (farmok) (7) 

száma
átlaglétszáma (1)

átlagtermelése (2)
tej kg (4) zsír % (5) zsír kg (6)

19,8 6181 3,68 228 1140
38,7 6214 3,72 233 9616
60,9 6307 3,70 233 7036
86,2 6332 3,68 233 3191

119,8 6298 3,67 231 2394
171,8 6376 3,66 233 800
243,1 6276 3,64 228 555
348,0 6590 3,62 239 240
447,1 6574 3,61 237 119
614,0 7215 3,61 260 116
859,1 7185 3,64 262 37

1117,9 7188 3,62 260 14
1367,2 7496 3,58 268 11
1512,0 7009 3,49 245 9
2410,2 6822 3,72 254 7

Average number and production o f USA—Canadian Holstein Fricsian cows in controlled units (1976, USA)
Jverage number of cows (1): average production of (2); controlled cows (3); milk (4); milk fát (5); milk fát (6); number of 
farms (units) (7).

hogy a koncentráció fokozódásával általában — tendenciájában — nőtt az 
átlagtermés, a selejtezési aránynak 26—35%-os értékhatárok közötti ingado­
zása mellett. Hasonló megállapításra jutottam {Dohy, 1976) az USA törzsköny-

* A Kaposvárott 1979. IV. 11-én rendezett állattenyésztési vitaülésen elhangzott előadás rövidített változata.
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vezett — tehát potenciális bikanevelő— tehénállománya eredményeinek feldol­
gozása során. A hazai állami gazdaságok elsőborjas holstein-fríz állományainak 
adatfeldolgozásából (Bodó, 1978) is ez a tendencia rajzolódik ki, amennyiben: 
a legalább 900 elsőborjas tehén eredményével rendelkező üzemek (n=3) átlagá­
ban 5629 kg tej; az 501—900 első laktációt zárt gazdaságok (n=6) átlagában 
5204 kg tej; az 500-nál kevesebb első laktációval rendelkező üzemek (n=4) 
átlagában pedig 5001 kg tej volt az átlagtermelés az első laktációban. Az is igen 
figyelemre méltó, hogy amíg az állami gazdaságok holstqin-fríz állománya az 
első laktációban imponáló: 5367 kg-os átlagtermelést ért el tejben, addig átlagos 
tejzsírtartalma elmarad a várakozástól: 3,31%. Ennek minden valószínűség 
szerint takarmányozási okai vannak (amint erre Kakuk Tibor előadásában rá­
világít).

2. táblázat
Összefüggés az üzemnagyság és az átlagos éves tejtermelés között 

az ellenőrzött kaliforniai holstein-fríz tehénállományban
(JJfford, G. R., 1977. nyomán)

Az üzemek 
(farmok) 
száma (1)

A tehénállomány nagysága 
üzemenként (2) Átlagos 

tejterm. 
kg (5)

Átlagos 
tejzsírterm. 

kg (6)

Átlagos 
tejzsír % 

(7)

Tehenek 
száma 

össz. (8)
Selejtezési

%(9)szélső értékek (3) | átlag (4)

78 1—99 68 7105 263 3,7 5 317 34
230 100—199 155 7194 266 3,7 35 708 26
182 200—299 249 7304 266 3,7 45 384 26
152 300—399 351 7407 268 3,7 53 322 26
92 400—499 449 7596 276 3,7 41 331 25

141 400—999 678 7738 283 3,7 95 587 29
25 1000—1999 1348 7867 290 3,7 33 693 29

5 2000—2999 2425 8558 295 3,5 12 123 35
Cormection between size o f the unit and annual production o f cows in controlled Californian Holstein—Friesian 
units (after G. R. Ufford, 1977) 

number of farms (units) (1); size of the cow population per units (2); limit values (3); average (4); average milk production 
(5); average milk fát production (6); average milk fát (7); number of cows (8); cuíling rate (9).

3. táblázat
Holstein-fríz bikák ivadékvizsgálati eredményei

(OTÁF, 1978 adatai nyomán)

Tej kg (i) n Zsír (2) kg n Fehérje (3) kg n

3801—4000 3 146—150 3 131—135 4
4001—4200 4 151—155 6 136—140 3
4201—4400 5 156—160 2 141—145 3
4401—4600 5 161—165 5 146—150 2
4601—4800 1 166—170 1 151—155
4801—5000 171—175 1 156—160 2
5001—5200 176—180 161—165
5201—5400 1 181—185 1 166—170

171—175 1
Összesen Összesen

*=4319 (4) *=158,5 19 összesen
19 (3,66%) *=143,9 15

(3,33%)
Megjegyzés: az ivadékok mt.Xholstein-fríz (F J egyedek. (5)

Progeny test results o f Holstein Friesian sires (after data o f OTÁF [National Boardfor Supervislon o f A n im á l  
Breeding, Budapest], 1978).

milk, (1); milk fát (2); milk protein (3); totál (4); note: the progenyies aresHungarian FleckviehXHolstein Friesian Fi 
cows. (5)



ÁLLATTENYÉSZTÉS 1979. Tóm. 28. No. 4. 327

Abba sem nyugodhatunk bele, hogy a hazánkba behozott holstein-fríz po­
puláció 1—4. laktációinak átlageredménye állami gazdaságaink viszonylatában 
alig érte el a 6000 kg tejet, 3,35 %-os zsírtartalommal, ugyanakkor az eredeti 
hazájukban termelő (apai féltestvér, illetve üzemtárs) holstein-fríz állományok 
összehasonlítható adatai 6700—7200 kg-os átlagtermelést tükröznek, 3,36— 
3,61% zsírtartalommal!

A felsorolt adatok arra hívják fel a figyelmet, hogy nem tűrhet halasztást 
a környezeti tényezőknek — mindenekelőtt a takarmányozásnak és a tartási 
feltételeknek — összhangba hozása és harmonikus továbbfejlesztése a genetikai 
képességekkel, azok optimális hasznosítása céljából.

A nagyszabású holstein-fríz fajtaátalakító keresztezési programban kulcs­
szerepet töltenek be az ivadékvizsgált apaállatok. 1978. év végén összesen már 
19 holstein-fríz bika ivadékvizsgálati eredményeinek minősítésére kerülhetett 
sor hazánkban. Az elért eredményeket és azok megoszlását a 3. és 4. táblázat 
tartalmazza.

4. táblázat 
Holstein-fríz bikák ivadékvizsgálati 

eredményei
(OTÁF, 1978. adatai nyomán)

Javító (1) Rontó (2)

tejben (3) 
x =  +  304 kg

11 8
-1 9 5  kg

tej zsír kg-ban (4) 
x =  +11,4 kg

9 9
-6 ,6  kg

tejzsír %-ban (5) 
x=  +0,08 %

9 9
-0 ,12%

tejfehérje kg-ban (6) 
x=  +  8,9 kg

9 6
-7 ,1  kg

tejfehérje %-ban (7) 
x=+0,06%

7 7
-0 ,08%

Megjegyzés: az ivadékok mt. Xholstein-fríz (Fj) egyedek. 
(8)

Progeny test results o f Holstein Friesian sires 
(qfter data o f OTÁF, 1978.)
improvers (1); impairing sires (2); in milk (3); in milk 
fát (4); in milk fát (5); in milk protein (6); in milk prote­
in (7); note: the progenyies ares Hungárián FleckviehX 
Holstein Friesian Fx cows.

Az adatok arra hívják fel a figyelmet, hogy az ivadékvizsgálatot — mind 
volumenét, mindpedig módszertanát illetően — tovább kell fejleszteni. Ehhez 
koncentrált és szakosított nagyüzemeink kitűnő lehetőségeket rejtenek maguk­
ban, amelyeket mihamarabb valóra kell váltanunk! Ebből a szempontból — az 
ivadékvizsgálat megbízhatóságának aspektusából — figyelmet érdemel az 5. táb­
lázat, amely arról tanúskodik, hogy apaállatonként kb. 50 leányivadék vizsgá­
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lata már kielégítő biztonságot nyújthat az utódellenőrzésben, amelyet magunk­
nak kell elvégeznünk, tekintettel a genotípusxkörnyezet kölcsönhatásokra: 
Ezek ugyanis jelentős mértékben is zavarhatják a külföldön — illetve eltérő mi­
liőben — megállapított tenyészértékek közvetlen hasznosítását.

5. táblázat 
Az ivadékvizsgálat megbízhatósága 

(ismételhetősége) 
a vizsgált leányok számának függvényében

(Henderson és mtsai., 1977)

Vizsgált 
leányok 

száma (1)

Ismételhetőség

"(•-ín )

Regressziós együttható 
egy-egy további (későbbi) 
leányivadék genetikai ér­
tékének előrejelzésére (3)

10 0,40 0,10
20 0,57 0,14
50 0,77 0,19

100 0,87 0,22
1000 0,99 0,25

Reliability o f progeny test results in function 
o f number o f daughters tested (Henderson et 
al., 1977)

number of daughters tested (1); repeatability (2); regression 
coefficient fór forcast of genetic value of further daughters 
(3).

4-6 csács’ bika

import sperma
célpárositqsok computer 
igénybevételével, kiváloga­
tott Jcr/lto hatású bikákkal

100 bika a felnevelés során,selejtezve (elhul-' 
lás, kényszervágás, gyenge fejlődés, konstltu- 
cionábs hibák)

20 bika selejtezve spermatermelési rendelle­
nességek miatt

vágóhídra, spermaja 
megsemmisítésre

1. ábra. Tenyésztési modell USA-kanadai holstein-fríz keresztezéshez használt populáció nemesíté­
sére és hasznosítására (Bozó et al., 1975)
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Természetesen a jövőben sem mondhatunk le arról, — sőt egyre fontosabb 
feladatunk — hogy aktív részesei legyünk a tenyésztőmunka nemzetközi integrá­
ciójának. Ez ismételten előtérbe állítja a nagy értékű apaállatok spermájának 
importját, hazai „nucleus” állományok létrehozását és a nemesítő munkának a 
specializált és koncentrált nagyüzemek keretei közötti korszerű szervezését 
amint ezt az 1. ábrán bemutatott javaslat is érzékelteti.

A tejtermelési specializációval párhuzamosan és az igényekhez rugalmasan 
alkalmazkodva kell kialakítani a gazdaságos és exportképes marhahústermelés 
rendszerét. Ebben — az elkövetkező évtizedekben — jelentős szerepet kell kap­
niuk a tejtermelő állományokkal rendelkező üzemeknek, illetve azok társulásai­
nak is. A tejtermelésre szakosított nagyüzemek tehénállománya létszámának 
stabilizálása után az üszők és a termelés alapján mínuszvariáns tehenek húster­
melő „anyatehén-állomány” keresztezéssel történő kialakításának bázisát ad­
hatják, amint ezt a 2. ábra szemlélteti.

eqyhasznü hűs- 
biKak a könnyű ( 
ellés biztosításá­
ra (pl. angus, 
hereford)

hás bikák 
(pl Charobis, 
Hegyitarka)

2. ábra. Specializált tejtermelő állományok húsbikákkal történő haszonkeresztezésének sémája
(Horn 1973)

Az ábrából kitűnik az az igény is, hogy többféle hústípussal rendelkezzünk 
(„anyatehén-előállító” és végtermék-előállító „hímvonalak”), amelyeknek cél­
szerű használatával — nagy létszámú állománnyal rendelkező üzemek és társu­
lásaik bázisán — a változó piaci igényekhez alkalmazkodva állíthatjuk elő a 
hízottmarha-végterméket, a termelésnek minden fázisában kiaknázva a heteró- 
zis adta előnyöket is!

A 6. táblázat adatai szemléltetik, hogy 1000 tejelő típusú tehénből álló po­
puláció folyamatosan fenntarthat mintegy 600 hústermelő „anyatehenet”, a
2. ábrán vázolt keresztezési módszert alkalmazva. Ez a kétirányú specializáció
— különösen a melléktermékekre és gyepre alapozott hústermelés alkalmazása 
esetén — számos nagyüzemben megvalósulhat, amint ezt pl. a Szigetvári és a
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Mezőnagymihályi Állami Gazdaság munkája bizonyítja. Kisebb üzemméretek 
mellett a termelési rendszerek által integrált gazdaságok társulásával valósítható 
meg a tejtermelő állományokra alapozott marhahústermelésnek vázolt módszere.

6. táblázat
1000 tejelő típusú tehénből kialakított és fenntartott hústermelő anyatehén-állomány után 

évente együttesen értékesíthető vágóállatok száma
{Dunay, 1974)

Megnevezés (1) Tejelő típusú 
db (2)

Hústermelő 
nővonaltól származó, 

db (3)

Tehénlétszám (4) 1000 600
Évente értékesíthető: (5)

— tejelő típusú hízó bika (6) 234 —
— haszonállat-előállító keresztezésből származó hízó

bika (7) 193 —
— hímvonaltól származó hízóbika-végtermék (8) — 338
— hímvonaltól származó hízóüsző-végtermék (9) — 338
— selejttehén (10) 200 159

Megjegyzés: A modell a hústermelő nővonalba tartozó, év végéig nem vemhesült tehenek selejtezésével számol. (11)

Annual number o f marketable slaughter animals after beef producing maternal cow population which had been 
formed out o f 1000 dairy-type cows and maintained further (Dunay et ál., 1974.) 

naming (1); dairy animals (2); number of animals originating from beef producer female line (3); number of cows (4); marke­
table per year (5); dairy-type fattening buli (6);fatteningbull originating from commercial crossbreeding (7); fattening buli 
endproduct of male line (8); fattening heifer endproduct of male line|(9); number of culled cows (10); note:Theculling rate 
n tÜs model was estimated on basis of number of cows which failed to be fertilised by the end of the year.

7. táblázat
50% hereford+25% jersey+25% mt. génhányadú „nővonaltól” és hereford apától 

származó borjak élősúlyadatai (Mezőnagymihályi Á. G. 1977.)
(Dunay et al., 1978.)

Tulajdonság (1) Üsző (2) Bika (3)

Egyedszám (4) 76 82
Születési súly, kg (5) 30,6 35,6
Átlagos életkor választáskor, nap (6) 206 206
Átlagos élősúly választáskor, kg (7) 201 226
Átlagos napi súlygyar. választásig, g (8) 827 924
Egy életnapra eső élősúlytermelés választásig, g (9) 976 1097
205 napos életkorra korrigált élősúly, kg (10) 200 225

Liveweight data o f calf progenies o f Hereford sires and maternal line o f 50 % Hereford, 25 % Jersey and 25 % 
Hungárián Fleckvieh gene proportion 'Dunay et al., 1978.) 

characteristics (1); heifer (2); buli (3); number of animals (4); birth weight (5); a ve ragé age at weaning, days (6); average 
weight at weaning (7); average daily weight gain rate until weaning (8); live weight production fór one day of life until 
weaning (9); live weight corrected fór 205 days of age (10).

A tejtermelő x hústípusú (F,) teheneknek a hústermelést alapvetően befo­
lyásoló reprodukciós teljesítményei — pl. texasi és iowai kísérletek tanúsága 
szerint — részint a heterózis hatására általában kedvezőbbek, mint az egyhasz- 
nú húsfajtákba tartozó egyedeké. Különösen kedvező keresztezési kombináció­
nak találták — nemcsak Amerikában, hanem Angliában is — a holstein-frízX 
hereford (Ft) típust, amely hazai szarvasmarha-tenyésztésünk távolabbi jövője 
szempontjából igen figyelemre méltó megállapítás.
Horn és munkatársainak széles körű kísérletes vizsgálatai és nagyüzemi megfi­
gyelései azt bizonyítják, hogy az 50% hereford+25% magyartarka + 25% jer-
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8. táblázat
Hústermelő fővonaltól”* és limousin „apai vonaltól” született boijak súlygyarapodása 

választásig, ill. vágásig, összehasonlítva mt. tehéntől és limousin bikától született borjak adataival

(Modellkísérlet) (Monori Á. G. 1976.)
(Dunay et al.f 1977.)

Átlagos (2)

Genotípus (1) n Élősúly, kg (3) Életkor, nap (4) Egy életnapra eső élősúly­
termelés, g (5)

Válasz­
táskor (6)

Vágáskor
(7)

Választáskor
(6)

Vágáskor 
—  ( 7 ) - -

Válasz­
tásig (8)

Vágásig (9)

Nővonal X limousin (10) 
Mt.Xlimousin (11)

14
16

170,0
161,9

496
492

155
151

453
448

1096
1073

1095
1096

*=50%  hereford + 25% jersey+25% mt. génarányú populáció (12)

Átlagos vágási élősúly kg (13): „Nővonal” Xlimousin (14) Mt.Xlimousin (15) 
üsző: (16) 443 451
bika: (17) 550 533

Weight gain rate o f progeny o f beef producing maternal line and Limousine paternal line in comparison wiíh data 
o f calves o f Hungárián Fleckvieh cows and Limousine sires (Model experiment, State Farm Monor, 1976). 
Dunay et al., 1977.

genotype (1); average (2); live weight (3); age, days (4); live weight production fór 1 day of life (5); at weaning (6); a 
slaughter (7); until weaning (8); until slaughter (9); maternal line X Limousine (10); Hungárián F leck v ieh  XLimeousin 
( ll) ; population of 50% Hereford+25% Jersey+25% Hungárián Fleckvieh (12); gene proportion avarage live wgight at 
slanghter (13); maternal lineXLimousine (14); Hungárián FleckviehXLimousine (15); heifer (16); buli (17).

9. táblázat
Próbavágási eredmények (Monori Á. G. 1976)

(Dunay et al., 1977.)

Genotípus (1) Ivar (2)
Levágott 
állatok 

száma (3)

Vágás 
előtti 

élősúly, 
kg (4)

Vágási % (5)
Egy életnapra eső 

csontoshúster­
melés, g (6)

»,Nővonal” * X limou­ bika (9) 5 550 61,5 734
sin (7) üsző (10) 5 461 59,5 597

M t.Xlimousin (8) bika (9) 5 533 60,0 696
üsző (10) 6 463 59,2 629

* =50% hereford+25% jersey+25% mt. génarányú állomány. (11)

Results o f test slaughters (Sate Farm Monor, 1976.) (Dunay et al., 1977.) 
enotype (1); sex (2); number of animals slaughtered (3); live weight prior to slaughter (4); slaughterpercentage(5);bone +  
nxeat production fór 1 day of life (6); maternal line X Limousine (7); Hungárián Fleckvieh XLimousine (8); buli (9); heifer 
*0); population of 50% Hereford+25% Jersey+25% Hungárián Fleckvieh gene proportion (11).

sey génarányú nőivarú állomány jó  „anyatehén” típust képvisel, amelynek ivari 
koraérése, jó termékenysége, könnyű borjazása előnyösen hat a hústermelés 
gazdaságosságára, különösen az idő- és termőterület-egységre vetített borjú- 
produkcióra és annak önköltségére.

Jóllehet a kísérletek még folyamatban vannak, az is megállapítható, hogy 
a magyartarka Xhereford (F|) állomány, valamint a magyartarka X holstein- 
fríz Xhereford keresztezésből származó tehenek ugyancsak kedvező anyai tu­
lajdonságokkal tűnnek ki és jól kombinálhatok a végtermék-előállító — charo- 
lais, hústípusú magyartarka, limousin stb. — „hímvonalakkal”.
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A 7., 8. és 9. táblázat adatai szemléltetik a röviden összefoglalt megállapí­
tásokat, továbbá arra is rávilágítanak, hogy amíg a hereford fajtát elsősorban 
húshasznú „anyatehén” előállító „hímvonalként” célszerű nemesíteni és hasznosí­
tani, addig a limousin marha kiválóan alkalmas végtermék előállítására és kedve­
zően kombinálható a tejtermelő típusokból létrehozott „nővonalakkal” is.

A tejtermelő populációkra alapozott marhahústermelésnek vázolt rendsze­
re — megfelelő szervezettség és optimális „génpool”-ok birtokában — olyan 
rugalmasságot biztosíthat a piaci igényekhez való alkalmazkodásban, amelyről 
a jövőben sem mondhatunk le.

Auf Milch viehpopulationen begründete Rindfleischproduktion

J. Dohy  
Landwirtschaftliche Hochschule zu Kaposvár

Zusammenfassung

Verfasser weist darauf hin, dass wir über mehrere Fleischtypen verfügen, mit deren zweck- 
mássiger Verwendung das Mastviehendprodukt erzeugt werden kann, wobei mán sich den sich 
ánderndenMarktbedürfnissen anpassen kann. Die Reproduktionsleistungen dér Kreuzungskühevom 
Milch- und Fleischtyp (Fi) sind infolge dér Heterosis-Wirkung besser, als die dér zum Einnutzungs- 
fleischtyp gehörenden Tiere. Verfasser ist auf Grund dér bisherigen Untersuchungsergebnisse dér 
Ansicht, dass die Rasse Hereford in erster Reihe zweckmássig ist, als mánnliche Linie zűr Herstellung 
dér „Mutterkühe” von Fleischtyp zu züchten. Demgegenüber kann die Rasse Limousin auch mit 
aus Milchtypen erzeugten weiblichen Linien günstig kombiniert werden.

Abb. 1. Züchtungsmodell zűr Zucht und Nutzung von Population, die zűr Kreuzung von USA— 
Kanadischer Holstein-Fries Rasse benüzt wird (Bozó et al., 1975)

Abb. 2. Schema dér Nutzkreuzung von spezialisierten Milchleistungsbestánden durch Fleischbullen 
(Horn 1973)

Beef production on basis of dairy populations

D o h y  J.
Agricultural Highschool, Kaposvár

Summary

At present Hungary has several beef breeds which allows a flexible adjustment to changing 
markét demands. As consequence of heterosis the reproduction performance of dairy-beef (Fi) 
cows is more favourable than that of the mono-purpose beef cows. On basis of examinations the 
author holds the opinion that Hereford should be first of all improved fór sire line which produces 
„maternal cows”, while the Limousine breed can be favourable combined with female lines produ- 
ced from dairy breeds.

Fig. 1. Breeding model fór selection and utilization of USA—Canadian Holstein Friesian population 
used fór cross-breeding scheme (Bozó et al., 1975)

Fig. 2. Scheme fór commercial crossbreeding of specialised dairy populations by beef sires (Horn, 
1973)
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IIp01I3B0aCTB0 rOBH/JHHbl Ha OCHOBe MOJIOHHOrO ÜOrOJIOBbfl

%. ffo x u  
CejibCKoxo3HHCTBeHHMá HHCTHTyT, KanouiBap

PesiOMe

ÜMeeTCfl HeCKOJIbKO MHCHblX THnOB, UeJieC006pa3HBIM HCII0JIb30BaHHCM KOTOpbIX B03M0HCH0 
BBipaÖOTaTb OTKOpMJieHHLIM CKOT B KaHeCTBe KOHe'ÍHOM üpO^yKUHH, npHCDOCaÖJIHBaflCb K H3MeH5ÖO- 
mHMCH TpeőoBaHHHM pbiHKa. üaMecHbie kopobm MflCHoro Tnna (F j) oöjia^aioT hoa BJiHíiHneM 
reTepo3Hca őonee ŐJiaronpHJrrabiMH penpo^yKUHOHHbiMH napaMeTpaMH no cpaBHeHHio c ocoőhmh, 
npHHa^JieacanmMH k ootoctopohhhm mhchmm nopoaaM . H a  0CH0BaHHH HCCJie/joBaHBÜ, npoBe^eH- 
hhx ao chx nop, mo3kho cflejiaTb BbiBoa, hto repe<j>op,iíCKyio nopo^y uejiec00Öpa3H0 cejieKTHpo- 
BaTb npoK^e Bcero b KanecTBe caMU0B0ö jihhhh fljm nonyneHMH «MaTO^Hbix kopob» MHCHoro noji- 
30BaHHH, B TO Bp€MH KaK JTHMy3HHCKyiO ÜOpO/íy M05KH0 TaiOKe C ycneXOM KOMŐHHHpOBaTb c Mamon- 
HblMH JlHHHflMH, C03^aHHbIMH H3 MOJIOHHLIX THHOB.

Puc. 1 . M o^ejib rjw  cejieKimH h  Hcn0 Jib3 0 BaHHH nonyjumnH co CKpemHBamiHMH c rojibm  
THHO-4)pH3CKHMH ŐHKaMH H3 CIHA H KaHaflbl (E0 3 0  H flp., 1 975 )

Puc. 2 . CxeMa npoMbiuuieHHbix CKpemHBaHHÖ kopob cneimajiH3HpoBaHHbix m ojiohhlix c ra#  c mhc- 
HMMH ÖblKaMH (XopH, 1973)
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AZ ÁLLATI EREDETŰ FEHÉRJÉK TERMELÉSE, FOGYASZTÁSA
ÉS AZ ELLÁTOTTSÁGI SZINT FEJLESZTÉSÉNEK LEHETŐSÉGEI 

A FEJLŐDŐ ORSZÁGOKBAN

Vahid Y ou se f i  
Agrártudományi Egyetem, Gödöllő

A XX. század végén a világélelmezés legnehezebben megoldható prob­
lémáját előreláthatólag a fehérjeellátás fogja jelenteni. Ez a hiány jelenleg is a 
fejlődő országokat sújtja nyomasztóbban, és az elkövetkező évtizedekben is ez 
a tendencia várható. Az ENSZ Afrikával foglalkozó Gazdasági Bizottságának 
1973-as szakértői jelentése szerint az említett országokban (Afrika) a marha- és 
borjúhús hiánya 1980-ra túllépi az évi 400 000 tonnát. Számításaik szerint a Sza­
harától délre fekvő országokban 1985-re a kereslet 1 millió tonnával meghalad­
ja a kínálatot. A fenti következtetéseket Közép- és Dél-Afrika állattenyésztésé­
nek tanulmányozása alapján vonták le a szakértők. Ugyanezek a szakemberek 
az 1978-as évről úgy nyilatkoztak, hogy a húshiányt már nem lehet megelőzni.

Az emberiség jelenleg annyi fehérjét termel, amennyi a világ népességének 
fehérjeellátását biztosítaná. Az előállított állati fehérje több mint kétharmadát 
azonban a föld népességének egyharmada állítja elő és fogyasztja el. Az érde­
kesség kedvéért meg kell említeni, hogy egyes fejlődő országok, amelyek fehér­
jeellátási nehézségekkel küzdenek, állati fehérjét exportálnak. Az export olyan 
fejlett országokba irányul, amelyeknek fehérjetermelése és -fogyasztása megha­
ladja az exportőrökét. (Pl. Peru hallisztet, India, Pakisztán szóját és hüvelyese­
ket, Afganisztán, Irak, Irán, Törökország állatokat exportál.)

Ebből következően a fejlett országokban egy lakosra átlagosan napi 48,9 
gramm állati eredetű fehérjefogyasztás jut, ezzel szemben a legtöbb fejlődő or­
szágban átlagosan napi 11,4 gramm.

A táblázatban vázoltaknak megfelelően a legtöbb fejlődő országban „alul­
tápláltság”, és a fejlett országok zömében „túltápláltság” káros következmé­
nyeivel kell szembenézni. A világ népességének fehérjeellátása százalékos össze­
tétel tekintetében is nagy eltérést mutat. Ugyanis globálisan a fehérjeellátás 
70%-át növényi eredetű, 30%-át állati eredetű fehérjék alkotják. Ezen belül 
viszont egyes régiók és országok fehérjeellátásának összetétele eredetét tekintve 
igen változó.

Számos fejlődő országban a fehérjeellátás legfontosabb forrásai a gabona­
félék (több mint 70%), mintegy 13%-át nyújtják a hüvelyesek, amelyek olajos- 
magvakkal együttesen a fehérjeellátás 28%-át fedezik. Például Pakisztánban, 
Jemenben, a legtöbb ázsiai és afrikai országban a fehérjeellátás 70%-át gabona­
félék adják. Európa lakossága az elmúlt években több mint 0,5%-kal, Észak- 
Amerika lakossága 0,9%-kal növekedett. Egyidejűleg Latin-Amerikában, Af­
rikában és Dél-Ázsiában 2,5%-os, Kelet-Ázsiában pedig 1,6%-os volt a népes­
ségnövekedés aránya. Ez utóbbi országok népességének különösen a II. világ­
háborút követő gyors szaporodása, gazdasági elmaradottsága, továbbá a fejlett 
és fejletlen országok egymástól való gyors ütemű eltávolodása, polarizálódása
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1. táblázat
Egy lakosra jutó napi átlagos fehérjefogyasztás a fejlődő országokban (1966—76)

Kalória (1)
fehérje, gramm (2)

Zsír, gramm (5)
összes (3) állati eredetű 

(4)

Afrika átlaga (6) 2184 59,3 12,7 14

Ebből:
Algéria 1950 55,4 6,6 18
Marokkó 2180 59,7 10,0 25
Tunézia 2190 66,2 10,7 37
Nigéria 2170 59,4 5,1 17
Tanzánia 2140 60,1 12,4 4
Dél-Afrika 2870 78,2 29,5 21
Uganda 2160 55,9 15,1 6
Ghana 2130 46,9 9,6 12
Etiópia 2050 72,3 10,8 11

Közel-Kelet átlaga (7) 2393 65,9 15,9 23

Ebből:
Afganisztán 1990 59,6 7,8 8
Irak 1950 52,1 11,8 16
Irán 1920 54,9 15,5 9
Jordánia 2620 65,4 8,2 26
Libanon 2540 73,0 26,0 24
Líbia 2560 59,6 15,2 49
Szaúd-Arábia 1830 49,8 11,5 4

zudán 2080 58,1 18,0 24
Szíria 2480 74,5 10,0 26
Törökország 2860 78,2 14,8 28
Egyiptom 2960 76,3 10,7 15

Távol-Kelet átlaga (8) 2194 55,0 14,0 14

Ebből:
India
Ceylon
Indonézia
Pakisztán

1900
2150
1870
2230

47,8
46,2
41,4
50,6

6,1
8,5
8,4

10,1

9
10
10
16

Forrás: Monthly Bulletin, FAO, Róma 1976. 6. sz. 1—8. p. (9)

Average protein consumption per capita in developing countries (1966—1976) 
energy, kcal (1); protein (2); totál (3); of animal origin (4); fát (5); average of Africa (6); average of the Middle—East (7) 
average of the Far—East (8); source: Monthly Bulletin, FAO (9).

kritikussá tette nemzetgazdaságuk, elsősorban mezőgazdaságuk és ezzel össze­
függésben fehérjeforrású élelmiszer-ellátottságuk helyzetét. Egyidejűleg ezekben 
az országokban jelentős mértékben csökkenőben van egyes termékek, mint a 
rizs, cirok és köles termelése. A termelés csökkenése nemcsak az utóbbi évek 
mostoha időjárása, hanem az előrelátás hiányáról tanúskodó agrárpolitika kö­
vetkezménye. A Szahél-övezetbeli országok például amerikai támogatással 
nagyszabású állattenyésztési programot indítottak be. Legelő-utánpótlásról 
azonban nem gondoskodtak, melynek következtében az állatok a meglevő le­
gelőket teljesen lelegelték, a legelők pusztasággá váltak, elsivatagosodtak.

A perui halászatban is hasonló rablógazdálkodás volt tapasztalható. Nagy
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körzetek gátlástalán lehalászása bizonyos halfajtákat teljes pusztulással fe­
nyeget.

Ugyanakkor a világ gazdagabb országaiban folyamatosan növekszik — 
egy főre vetítve — az állati termék, elsősorban a hús fogyasztása. Az iparoso­
dás, az egy főre jutó jövedelem és az életszínvonal növekedésének szükségszerű 
következménye, hogy az emberek egyre több és több értékes fehérjét tartalmazó 
táplálékot, vagyis húst igényelnek. Míg a fejlődő országokban jelenleg a gabo­
nafehérje közvetlen fogyasztását részesítik előnyben, addig a fejlett országokban 
a közvetett gabonafehérje-fogyasztás, vagyis a „húsevés” dominál.

Ennek a jelenségnek, élettani következményeitől eltekintve gazdasági hatá­
sa is van: ugyanis 1 kg hús előállításához 5 kg gabonára van szükség.

Az állati fehérje kétségtelenül nagyobb biológiai értékű, mint a növényi, 
de a szervezetnek mindkettőre szüksége van, mégpedig naponta meghatározott 
mennyiségben és kb. fele-fele arányban. A gazdasági előrejelzések azt mutatják, 
hogy az elkövetkezendő öt évben a fejlődő országokban a fejenkénti élelmiszer­
igény 8%-kal fog növekedni. A kereslet előrejelzés szerint a személyenkénti na­
pi kalóriamennyiség 2193-ról 2307-re, míg a fehérjeigény 56,4 grammról 59,5 
grammra emelkedik. Mindkét kereslet esetében évi 0,5%-os növekedéssel szá­
molhatnak.

Ezen igények kielégítése tehát az országonkénti és fejenkénti átlagok sze­
rény mértékű, de határozott növekedéséhez fog vezetni az élelmiszer-fogyasztás 
mennyisége és minősége terén. Figyelembe véve a jelenlegi termelési szintet, va­
lamint a növekvő fehérjefogyasztási igényeket, e két tényező közötti összhang 
csak akkor érhető el, ha ezen országok mezőgazdaságának társadalmi és ter­
melési struktúrájában alapvető változások kerülnek végrehajtásra. Ezek a lépé­
sek és teendők a következők:

1. A mezőgazdasági termelés átszervezése

A fejlődő országok döntő többségében az elmúlt évtizedben megnőtt a 
földbirtokok koncentrációja. E folyamat — tekintve, hogy a lakosság zöme to­
vábbra is mezőgazdasági jövedelemből tartja fenn magát — így nem kívánatos 
társadalmi következményekkel járt. Az igazságosabb jövedelemelosztás bizto­
sítása érdekében az előbbiekben említett országokban földreformra van szükség.

Annál is inkább, mert ezen országok népességének 60, néha 90%-a a me­
zőgazdaságban dolgozik. Ezzel szemben a művelhető terület döntő hányada a 
földbirtokosok kezében összpontosul.

A mai primitív termelési erők és termelési viszonyok (olcsó munkaerő és 
magas áron beszerezhető modern munkaeszközök) nem teszik érdekeltté a 
nagybirtokosokat a hagyományos termelési eszközök és gazdasági viszonyok 
megváltoztatásában.

A fokozatosan növekvő lakosság fokozott élelmiszerigényeit csak olyan 
mértékű gazdasági fejlesztéssel és racionális eszközökkel lehet segíteni, amely 
tekintettel van a társadalmi haladás szempontjaira is.

2. A növénytermesztés strukturális átalakítása

A mezőgazdasági termelés alapvető szerepet tölt be a földkerekség növekvő 
jakosságának élelmiszer-ellátásában. A mezőgazdaság termelési szerkezetén be­
lül igen nagy szerepet kell tulajdonítani a növénytermesztésnek.
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E szerkezet arányosságától és fejlődésétől függ a lakosság egészségi állapo­
ta, szellemi és fizikai potenciálja, valamint általános kondicionális helyzete. 
A fejlett növénytermelés ugyanis nemcsak a népesség növényi eredetű élelmi­
szer-igényeit biztosítja magas szinten, hanem egyidejűleg feltétele és alapját ké­
pezi az állattenyésztés fejlődésének is.

A világ mezőgazdasága, mint ismeretes, minden gazdasági évben jelentős 
veszteséget szenved a növényi kártevőktől, a -.betegségektől és a különböző 
gyomnövényektől. A gyomnövények okozta veszteségek évente 20,4 milliárd 
dollárt (9,5%) tesznek ki, mindez a többi veszteségi tényezővel összesen 75 mil­
liárd dollár, vagyis a potenciális termés 35%-a. Ha a veszteségeket a világ tény­
leges termeléséhez viszonyítjuk, a veszteségi arány 54%-os. A területegységre 
eső veszteségek (rétek, legelők nélkül) 1 ha-ra 47—60 dollárt tesznek ki.

Érdemes még megemlíteni, hogy az emberiség a kártevők, betegségek és a 
gyomnövények miatt évi 506 millió tonna gabonát vészit, amelynek értékössze­
ge 34 milliárd dollár, továbbá 129 millió tonna burgonyát 5 millió dollár ér­
tékben.

Hitelt érdemlő információk és adatok szerint az egész földön a kártevők 
által a növénytermesztésben okozott veszteségek 1976-ban 29,7 milliárd dollárt 
(a potenciális termelés 13,8%-át), a betegségek által okozott veszteségek 24,8 
milliárd dollárt (11,6%) tesznek ki.

A veszteségek Európában elérik a potenciális termés 25%-át, ebből a kár­
tevők okozta veszteség 5%. Észak- és Közép-Amerikában a megfelelő számér­
ték 29 és 10%, Óceániában 28 és 7%, Afrikában 42 és 13%, Ázsiában (Szovjet­
unió és Kína kivételével) 43 és 12%. A termésveszteségek adatai jelzik, hogy 
világszerte, elsősorban a fejlődő országokban milyen óriási tartalékok rejlenek 
az élelmiszer-termelés és -fogyasztás növelése terén.

A növénytermesztés fejlesztése, ezen belül a takarmánynövények mennyi­
ségi és minőségi mutatóinak növelése hozzájárul az értékes, állati eredetű fehér­
jék előállításához. Vitathatatlan tény, hogy az állati eredetű termékek előállítá­
sának növelése a tenyésztési és tartási viszonyokon túlmenően az okszerű ta­
karmánygazdálkodástól függ.

A huszadik század második felében a gazdaságilag fejlett országokban va­
lóságos agrotechnikai forradalom megy végbe. Ennek eredményeként a mező- 
gazdasági termelésben elindult a gépesítés, kemizálás, a termelékenyebb nö­
vény- és állatfajok elterjedése, a nagyüzemi munkaszervezés, a föld termőerejé­
nek talajjavítással, öntözéssel stb.-vel való fokozása.

A fejlődő országok vonatkozásában — figyelembe véve különböző kedve­
zőtlen természeti és éghajlati viszonyokat és társadalmi, gazdasági elmaradott­
ságukat — a mezőgazdaság fejlődése elképzelhetetlen hatékonyabb termelőesz­
közök igénybevétele nélkül. Á növénytermesztés termelési hozama növelésének 
leghatékonyabb eszköze ezekben az országokban a kézi munka helyettesítése gé­
pekkel. A kemizálás — a talajerő növelése műtrágyákkal, a hatékonyabb növény- 
védelem — ugyanolyan fejlődési lehetőségekkel rendelkezik, mint a gépesítés.

A gépi tecnika és a vegyszerek mezőgazdaságban való alkalmazásához 
megfelelően képzett és tapasztalt szakemberek szükségesek. Ilyen szakemberek 
a fejlődő országok mezőgazdaságában egyáltalán nem, vagy csak csekély szám­
ban vannak jelen.
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3. Az állattenyésztés fejlesztése és a takarmánybázis biztosítása
A korszerű technológiák gyors ütemű alkalmazása a mezőgazdaságban 

már az eddigiekben is hozzájárult a természeti és éghajlati csapások hatásainak 
csökkentéséhez.

Ázsiában, Afrikában és Latin-Amerikában az évezredes hagyományok 
alapján folyik ma is a legeltető állattartás. Ennek megfelelően alakulnak a ho­
zamok is.

Az állattenyésztés fejlődését negatívan befolyásolják egyrészt-a torzult táp­
lálkozási szokások és hagyományok, másrészt az elmaradott agrárkultúra és a 
tartási viszonyok. Az állattenyésztés fejlődését akadályozó tényezők kiküszö­
bölésére olyan jellegű társadalmi és gazdaságpolitikai koncepciót kell bevezet­
ni, amely érdekeltté teszi a nomád állattartó rétegeket a letelepedésben és egy 
meghatározott helyen történő gazdálkodásban. Viszont amíg a nomádok ma­
guk és állataik számára nem találnak egy adott helyen folyamatos megélhetési 
és etetési lehetőséget, addig ezen a helyzeten nem lehet változtatni.

A hagyományt és a szokást nem szükséges mindenütt megváltoztatni, 
ugyanis ahol pl. juhtenyésztésre alkalmas területek vannak, nem célszerű más 
állatok tenyésztését bevezetni. Ilyen esetekben fontos azokat a technikai és gaz­
dasági lehetőségeket megkeresni, amelyek gazdaságossá teszik a juhtenyésztés 
fejlesztését.

Ezekben az országokban a lakosság fokozottabb mértékű állati eredetű fe­
hérjeszükségletének kielégítésére nem áll rendelkezésre megfelelő termelékeny­
ségű állatfajta. Ennek egyik oka a szélsőséges éghajlat és a mostoha talajviszo­
nyok. A helyi és a parlagi fajták kis hozamúak, tekintve, hogy a gyakori száraz­
ság, fagy és a különböző betegségek pusztulással fenyegetik az állatállomány 
nagy hányadát.

A korszerű állattenyésztési eljárások hiánya, az állat-egészségügyi ellátott­
ság alacsony színvonala, a megfelelő tartási technológia hiánya, a szakképzett 
munkaerő ritkasága, a takarmánybázis fejletlensége, a nem megfelelő fajták és 
még egyéb tényezők az alacsony termelékenységű állomány pusztulását segítik 
elő. A különböző állatbetegségek, elsősorban a tbc elterjedése az állatszaporu­
lat növekedésének egyik legnagyobb akadálya.

Ezen országok tehénállományának primitivitása és alacsony termelési ho­
zama mellett 87—98%-uk tbc-pozitív. Juhállományuk többségében kis termetű, 
ritka ellésű.

A nagyszámú állatállomány ellenére a belföldi termelés nem elégíti ki a la­
kosság növekvő hús-, tej-, tojás- és zsírigényét. Évente nagy összegű valutát kell 
a különböző állati és növényi eredetű termékek importjára fordítani. Az import 
Összege gyakran meghaladja ezen országok devizakészletét. így arra kénysze­
rülnek, hogy az eladósodás megakadályozása érdekében több esetben értéken 
alul váljanak meg nemzeti kincseiktől (nyersanyagok, ipari jellegű növények).

A fent említett gyakori és folyamatosan fellépő betegségek miatt az állatok 
ellenállóképessége a különböző betegségekkel szemben minimális. Ez a tény 
egyidejűleg kihat az állatok termelő- és szaporítóképességére is. A tudatos sze­
lektálás, tenyészkiválasztás és keresztezés hiánya ezeket a problémákat még sú­
lyosabbá teszi. Mesterséges termékenyítőállomások, célszerű törzskönyvezés 
®s állomány-nyilvántartó centrumok, egyes állami mintagazdaságokon, illetve 
külföldiek rendelkezésére álló farmokon kívül ritkán létesülnek. Az állam ren­
delkezésére álló mintagazdaságokban is leginkább a felső tízezer számára mé­
regdrágán importált állatokkal kísérleteznek, ahelyett, hogy a hazai állomá­
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nyokban igen gyakran előforduló kiváló egyedekkel foglalkoznának, bár az 
utóbbi években ezen a területen több fejlődő országban előrehaladás tapasztal­
ható.

Az állattenyésztés fejlettségét a fent említett akadályokon kívül nagymér­
tékben befolyásolja a takarmányozás, a rét- és legelőgazdálkodás színvonala.

A fejlődő országokban egyes növények, amelyek kiváló takarmánybázist 
biztosítanának az állattenyésztés fejlesztéséhez, a lakosság mindennapi élelmi­
szer-szükségletét elégítik ki. így az állatoknak a gyenge minőségű, gyomokkal 
borított fűveken és a szárazság sújtotta, pusztulóban levő legelőkön kívül más 
nem juthat. Ezért létfenntartásukon kívül súlygyarapodást nem tudnak elérni.

A kukorica, búza, árpa, cukorrépa, szójabab, lóbab, batáta és más, hason­
ló jellegű növényeknek nyers vagy félkész állapotban nagy szerepük van a fej­
lődő országok élelmiszer-ellátásában. Az állattenyésztés fejlesztésének a fejlődő 
országokban a jelenleg még alacsony fogyasztás ellenére is igen nagy perspektí­
vája van. Ez a cél az új fajták előállításával, jobb szaporodási rátával, az állat­
egészségügyi, takarmánygazdálkodási eredmények alkalmazásával, hatékony 
gépesítéssel, megfelelő, tartós körülmények biztosításával érhető el.

2. táblázat
Egy lakosra jutó különböző állati eredetű termékek évi fogyasztása 

egyes fejlődő országokban (1976)

Ország megnevezése (1)
Marhahús 

borjúhússal 
együtt kg 

(2)

Juhhús 
kg (3)

Sertéshús, 
kg (4)

Baromfihús, 
kg (5)

Tej, 
kg (6)

Tojás, 
kg (7)

India 14 3
Törökország 5 17 — 1 63 53
Irán 7 23 — 1 8 33
Irak 4 16 — 3 6 28
Egyiptom 6 8 — 2 17 31
Etiópia 11 4 — 2 21 46
Szudán 5 7 — 0,5 12 27
Tanzánia 9 3 — 52 33
Líbia 8 27 — 5 29 31
Szíria 8 25 — 6 26 29
Libanon 6 31 2 k 9 19 24

Forrás Különböző'nemzetközi adatok alapján (8)
Annual consumption offoods o f animal origin per capita in somé o f the developing countries (1976). 

name of the country (1); beef with veal (2); mutton (3); pork (4); poultry (5); milk (6); eggs (7); source: on basis of different 
International data (8).

4. Nemzetközi műszaki, tudományos együttműködés

A mezőgazdasági termelés a tudományok egész sorának — biológiának, 
genetikának, kémiának, mechanikának, közgazdaságtannak stb. — vívmányai­
ra épül.

A tudomány nemzetközi kapcsolatai hozzájárulnak ahhoz, hogy a fejlődő 
országok mezőgazdaságában megszűnjön az elszigeteltség és elmaradottság, to­
vábbá, hogy gyorsan megismerhessék és meghonosíthassák a világ legújabb, 
leghatékonyabb tudományos vívmányait. A fejlődő országok abban a szeren­
csés helyzetben vannak, hogy a műszakilag fejlett országokban elért eredmé­
nyeket — megfelelő anyagi és gazdaságpolitikai koncepciók mellett — nemzet­



ÁLLATTENYÉSZTÉS 1979. Tóm. 28. No. 4. 341

gazdaságuk fejlesztésében felhasználhatják. A fejlődés nemzetközi erőforrásai­
val kapcsolatban meg kell említeni a tudományos és műszaki kooperációkat.

E nemzetközi műszaki és tudományos kapcsolatok^ kooperációk — meg­
gyorsítva ezen országok mezőgazdaságának fejlődését — fontos feltételei lehet­
nének annak, hogy a fejlődő országok mezőgazdasága felzárkózzék a világ fej­
lettebb mezőgazdasági országainak csoportjához, a lakosság megfelelő élelmi­
szerekkel, főleg a nélkülözhetetlen állati eredetű fejérjékkel való ellátása érde­
kében.

Möglichkeiten dér Entwicklung, dér Erzeugung, des Konsumes und des 
Versorgtheitsniveaus mit Eiweissen tierischen Herkunftes in den sich 

entwickelnden Staaten

Valiid Yousefi 
Universitát dér Agrarwissenschaften zu Gödöllő

Zusammenfassung

Verfasser weist darauf hin, dass sehr grosse Perspektiven dér Landwirtschaftsenwicklunng in 
den sich entwickelnden Staaten bestehen. Eine grosse Entwicklungsmöglichkeit dér Landwirtschaft 
dér sich entwickelnden Staaten bietet die Ausnutzung dér sogenanntan toten Fláchen. Eine dieser 
riesigen Fláchen (7 Millionen km2) liegt in Afrika. Könnte dieser Raum mittels wirksamen Pesti­
eden und Schutzmitteln gereinigt werden, könnte mán auf diesem S avannengebiet 120 Millionen 
Rinder,also beinahe sowiel, wie dér heutige Rinderbestand von Nordamerika, haltén.

Production, consumption and level of provision of animal proteins in developing countries

Vahid Yousefi
Agricultural University, Gödöllő

Summary

The agricultural development has favourable perspectives in 'the  developing countries. One 
of the greatest opportunity lies in the utilization of the so called dead areas. One of these vast areas 
(7 millions sqkm) can be found in Africa. If this area was desinfected with effective insecticides it 
could provide 120 millions of cattle which is close to the figure of cattle kept in North America at 
present.

rip0H3B0/jCTB0, noTpeŐJieinie 6ejncos WHBOTHoro npoHCXonĉ emui 
H B03M05KH0CTH nOBblUieHUH ypOBHfl CHaÖHCeHHH HIMH B pa3BHBaK>UJHXCH CTpaHaX

B. KDcetfu
yHHBepcHTeT arpapHux HayK, réfléjuié 

Pe3/0Me

B pa3BHBaiomnxcH CTpaHax HMeioTCA KpynHBie nepcneKTírew pa3BHTHH eejibCKoro xo3«öcTBa. 
OflHa H3 B03M03KH0CTeíí flJIH 3TOrO —  HCn0JU»30BaHHe TaK Ha3BIBaeMHX MépTBtIX paÖOHOB. ELno- 

nocneflHHX b A4>pince flocraraeT  7 mjih . kb. km. Ecjih 6 m  yaajiocb pacHHcrHTb ot 6ojie3HeT- 
BOpHbIX OpraHH3MOB npH HOMOIim 3<J)(|)€KTHBHbIX HHCeKTHUHflOB H neCTHUHflOB, TO ŐMJIO 6 t l  B03-
Mojkhmm coaepacaTb Ha TaMomHHx caBaHHax npHMepHO 120 mjih. hit. Kpyimoro poraToro CKOTa, 
Homth CTojibKo ace, CKOJibKQ HMeeTCH b HacToamee BpeMH b CeBepHoft AMepmee.
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AZ ELLÉSSEL KAPCSOLATOS TESTMÉRETEK ALAKULÁSA 
HÚSMARHÁK ESETÉBEN

G ere T ib o r— B a r to s ie w ic z  L á sz ló  
Agrártudományi Egyetem, Gödöllő

A hústermelésre szakosított nagyüzemi állományok reprodukciós kapacitása alapvetően meg­
határozza az ágazat eredményét. Az állomány szaporaságára, a sikeres újratermemékenyülésre az 
ellés lefolyása nagymértékben kihat. Ez az oka, hogy az utóbbi időben az ellési viszonyokat befolyá­
soló tényezők vizsgálata előtérbe került.

A szarvasmarha anatómiai sajátosságai miatt (magas medencetípusú, a medencefenék keskeny 
és teknőszerű, a far- és az ülőcsont laterális szélei nagymértékben felgörbültek, a medencefenék 
caudális része magasan kiemelkedő, a csípőoszlopok hosszúak és előredőltek) szülészeti szempontból 
kedvezőtlen alakú szülőúttal rendelkezik. Húshasznú állományokban a nagy izomfejlesztő képesség­
re, a kedvező húsrégiókat tartalmazó testrészek esetenként hipertrófiás fejlettségére irányuló tartós 
szelekcióval bizonyos aránytalanságok jöttek létre az ellő tehén medencéjének alakja és méretei, 
másrészt a borjú relatív nagysága és az ellés szempontjából ún. „kritikus méretei” között.

Menissier (1974) a nehéz ellések számának növekedését a következő fontosabb körülményekre 
vezeti vissza:

— a hasznonállat-előállító keresztezésekben a tömeges húsfajtákat (Charolais, Chianina, 
Maine-Anjou) általában a kisebb méretű tejelő vagy a klasszikus angol húsfajták teheneire 
használják. Ez a keresztezés megnöveli a borjak születési súlyát és fokozza a nehéz ellések 
kockázatát;

— a húsfajták izomfejlesztő képességére és növekedési potenciájára irányuló szelekcióval a 
borjak súlya nagyobb lett. Ez különösen azokban a fajtákban okoz ellési nehézségeket 
(pl. Charolais), amelyekben a hátulsó húsrégiók aránytalan növekedésével (coulard jelleg) 
a szülőút méretei nem változtak arányosan;

— a túl korai tenyésztésbe vétel és elletés is növelte a nehéz ellések számát.

A legfontosabb ellentmondást azonban a szülők abszolút testtömege és a borjak születési súlya 
közötti genetikai kapcsolat jelenti. Tenyésztői szempontból tehát az lenne az ideális, ha a viszonylag 
kedvező születési súly nagy növekedési eréllyel párosulva a növekedésnek az egyedfejlődés bizonyos 
fázisaiban történő kompenzációja révén hasonló végsúlyt lenne képes létrehozni, mint ez a tömeges 
húsfajták esetében lehetne megfigyelhető.

A vázolt fejtegetés alapján érthető, hogy a húsmarhák intrauterinális és posztembrionális fej­
lődésének vizsgálatához, különösen a hátsó kapcsolóöv fejlődésviszonyainak ismeretéhez fontos 
tenyésztői érdekek fűződnek.

A Vissac és munkatársai által kifejlesztett módszer a csontos szülőút szempontjából lényeges 
belső medenceméretek felvétele (pelvimetria) ma már képes pontos adatokat adni a medence anató­
miai viszonyairól, ami az ellés várható lefolyására nézve is meghatározott támpontokat szolgáltathat. 
A mérési technika megvalósítása esetleg lehetővé teszi a szűk medenceméreteket örökítő vonalak 
tenyésztésből történő kizárását, az ilyen üszők esetleges tenyésztésbe vételének megfontolását. Ehhez 
azonban szükségesnek tűnik a szülőútméretek „küszöbértékeinek” meghatározása és a borjú kívá­
natos születési súlyának és kritikus születési testméreteinek (fejszéjesség, farszélesség) ismerete, adott 
fajták vagy keresztezési konstrukciók esetében.

Eddigi hazai vizsgálatok közül Fehér, Glósz és Bárdos (1957) korábbi csontvázon felvett me­
denceméretein kívül Holló, Horváth, Makay és Várkonyi (1976) számoltak be a hegyitarka üszők 
szülőútméreteinek és farméreteinek összefüggéseiről. Újabban Holló és Horváth (1978) hústípusú 
bikákkal termékenyített magyartarka üszők ellési viszonyának, a különböző fajták bikáinak az 
ellés lefolyására és a borjak születési súlyára gyakorolt hatásának vizsgálatáról adnak hírt.
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Saját vizsgálatok

A fentiekben felvetett kérdéskör megközelítésére több lehetőség kínálkozik. A rendelkezésünkre 
álló adatok ezek közül három szempontot kínáltak a témakör vizsgálatára:

1. Az üszők farméreteinek elemzése a születéstől a tenyésztésbe állításig.
2. A tehenek fontosabb belső szülőútméreteinek vizsgálata.
3. A borjak növekedési intenzitásának értékelése.
Bár — mint, említettük — az ellések szempontjából döntő fontosságú medenceméretek felvé­

telére Vissac és munkatársai kialakítottak egy megfelelő műszert, a fiatal borjak esetében — anató­
miai okokból — ez nem használható. Ezért az egyedfejlődés születés utáni kezdeti szakaszában csak 
a farméretek rögzítésére van lehetőség.

A medence külső és belső méretei közötti összefüggés minden bizonnyal változó a fejlődés 
során, a méretek eltérő növekedési intenzitása következtében (Holló et. al. 1976). Ennek ellenére 
több fontos, általános törvényszerűség olvasható ki a farméretek alakulásából, bár ezek a szülŐutak 
minőségére csak közvetve utalnak.

A magyartarka Xlimousine keresztezés első nemzedékéből származó 94 különböző korú üsző- 
borjú faralakulását három külső mérettel jellemeztük*:

első farszélesség (Fj): a külső csípőszöglet laterális pontjainak távolsága, 
harmadik farszélesség (F3): az ülőgumók laterális pontjai közötti távolság, 
farhosszúság (F/,): az azonos oldali csípőszöglet és ülőgumó előzőekben mért pontjainak tá­
volsága.
A keresztezés első nemzedékében végzett korábbi méréseink szerint a harmadik farszélesség 

tükrözi legjobban a csontozat egészének fejlődési viszonyait (Baríosiewicz, 1977). Irodalmi adatok 
szerint magyartarka üszőkön ez a külső méret van legszorosabb összefüggésben a medencebejárat 
területével (Holló, et. al. 1976), ezért alakulása bizonyos mértékig viszonyítási alapnak tekinthető.

Annak érdekében, hogy az ismertetett méretek és a csontozat általános összefüggéseit is meg­
világítsuk, a számítások egy részébe a lábszár körméretének (mint a csontváz tömegét jól kifejező 
méret) vizsgálatát is bevontuk (Kj).

Az üszőborjak farméreteinek értékelése négy, a fejlődés dinamikája szerint korábbi munkánk­
ban elkülönített csoportra osztva történt (Baríosiewicz, 1977). Első lépésként a három farméret és 
a lábszárkörméret összefüggését értékeltük (1. íáblázaí).

Az 1. íáblázat adatait elemezve feltűnik, hogy az egyes korcsoportok átlagos méretei a harma­
dik farszélesség és az elülső lábszár körmérete mutatja a legnagyobb összhangot. A számított átlag 
e két méret esetében mind a négy korcsoportban csaknem azonos értékű. Ez a jelenség utal a csontozat 
fejlettségét jellemző szárkörméret és a lágy szövetek által viszonylag kevéssé befolyásolt harmadik 
farszélesség növekedési összhangjára. A másik két farméret alakulásában már jobban érzékelhetők 
más, a csontozatfejlődésen kívül ható tényezők (kondíció, életkor) érvényesülése. Ezt a feltevést iga-

100 F
zolja az átlagokból számított faralakulási indexek ( i= —^ —- ellentmodásosan növekvő tendenciája:

Kor 0—120 nap 120—240 nap 240—380 nap 380 naptól
i 200,0 214,4 206,9 215,9

A faralakulási indexekre számított adatsorból látható, hogy az első növekedési szakaszban az 
ellés szempontjából fontos far I. és III. méretek aránya fiatalkorban kedvezőbb. Cseh (1973) véle­
ménye szerint ugyanis a 170—180-as faralakulási index tekinthető megfelelőnek a szülés lefolyása 
szempontjából.

A külső farméretekben megnyilvánuló szélesedés a medence belső méreteivel is kapcsolatban 
van, és folyamatában szemlélve jól mutatja, hogyan készül fel az üszőborjak szervezete az ellésre.

Az átlagokból sejthető összefüggéseket a négy méret kapcsolatát együttesen mutató, többszörös 
korrelációs koefficiensek is igazolják (1. íáblázaí; R). Ennek értéke különösen a második korcsoport­
ban nagy, de a 380 naposnál idősebb üszők kivételével az összefüggés általában szorosnak tekinthető. 
A teljesebb kép érdekében az egyes méretek közötti összefüggéseket a 2. íáblázaí adataival kívánjuk 
érzékeltetni.

A 2. táblázaíban részletesen, az egyes változókat (méreteket) külön-külön egymáshoz rendelve, 
vizsgálhatjuk meg a faralakulást jellemző összefüggések szorosságát. A 0,6-nél nagyobb értékű egy­
szerű korrelációs együtthatók (r) kiemelve láthatók.

* A Mezőhéki Táncsics Tsz és a Hajdúszoboszlói Á. G. állományai.
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2. táblázat
Az egyes farméretek és a lábszár körméretének 
összefüggésére vonatkozó egyszerű korrelációs 

koefficiensek

0—120 napos korban 120—240 napos kor­
(1) ban (2)
F 3- F j r  = 0,687 F g - F ^ -0,058 

F3- F hr = 0,653F 3 — F hr = 0,571
F 3 —Kjr=0,541 F3- K 1r = 0,903 

F 1- F hr=0,529 
F 1- K 1r=0,141 
F u - K ^  = 0,764

F j - F hr =-0,748
F = 0,640
F h- K {r = 0,649
S - F 3r =  0,656 S - F 3t = 0,615
S - F f  = 0,761 
S - F hr = 0,731

S - F j r  = 0,467 
S - F hr = 0,738

S - K jr  =  0,568 S - K jr  = 0,710
240—380 napos kor­ 380 napos kor
ban (3) után (4)
F3- F {t=0,642 
F3- F hr =  0,455

F3- F ! r  = 0,435
F3 — F hr = 0,548

F 3 — K í r =0,223 
F j - F hr = 0,833 
F 1- K 1r =  0,210 
F h- K j r =  -0,068 
S - F 3r =  0,509

F3- K i r = -0,202
Fr- F hT = 0,830
F 1- K 1r =  -0,007
F h- K j r = -0,082
S - F 3r = 0,337

S —F f  = 0,822 
S - K hr = 0,637

S —F it = 0,877 
S - F hr =0,617

S—Kxr = 0,432 S - K tr = 0,431

Megjegyzés: A táblázat kiegészítésként a testsúlyra (S) vo­
natkozó együtthatókat is tartalmazza. (5)

Simple correlation coefficients relevant fór 
connections between outer dimensions o f hindquarter and 
circumference o f lég
between 0—120 days of age (1); between 120—240 days of 
age (2); between 240—380 days of age (3); after 380 days of 
age (4); note: the Table alsó contains the coefficients rele­
vant fór the body weight (5).

Az adatokra pillantva azonnal megállapít­
ható, hogy az életkor növekedésével — az 
egyedi változékonyság előtérbe kerülése miatt 
— egyre csökken a szoros korrelációra utaló 
együtthatók száma, sőt az utolsó korcsoportban 
több negatív érték is előfordul.

A farméretek közül az első farszélesség és a 
farhosszúság egymással — és a testsúllyal — szi­
gorúan meghatározott összefüggésben áll. Ezzel 
szemben a harmadik farszélességről kiderül, 
mennyire változó erősségű kapcsolatban van a 
többi vizsgált mérettel. Ezt a jelenséget azért is 
érdemes tüzetesebben megvizsgálni, mert a 
medence fejlődési viszonyainak kapcsolata az 
egész szervezettel itt figyelhető meg a legjobban. 
Különösen figyelemreméltó a 4—8 hónapos 
üszőborjak korcsoportja. A jelek szerint ebben 
az időszakban jelentős változások zajlanak le a 
csontozat és a testsúly viszonyában, amit a 
következő körülmények támasztanak alá:

A vizsgált állományban — valamennyi mé­
retre vonatkozóan — itt található a legnagyobb
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értékű korrelációs koefficiens, amely a lábszár körmérete és a harmadik farszélesség közötti össze­
függésre vonatkozik. A két említett méret és a testsúly kapcsolata ebben a fejlődési szakaszban tel­
jesen összehangoltnak látszik. A szárkörméret változásai alapján látható, hogy a csontozat és a test­
tömeg növekedése elválik egymástól, és a lábszár vastagodása a későbbiekben annyira lelassul, hogy 
ez egyes farméretekkel negatív összefüggést eredményez. A medence növekedése azért is fejeződik 
be később, mert a függesztőövek a vertebrális tengelyhez közelebb esnek, és a növekedési hullámok 
haladásával összhangban az ilyen szempontból periferiális helyzetű végtagok — így a lábszár is — 
hamarabb csontosodnak el {Hammond, 1960). Az általunk vizsgált életkorban azonban ezek a válto­
zások még nem fejeződtek be.

A 8 hónaposnál idősebb állatokon a testsúllyal már csak az első farszélesség és a farhosszúság 
áll szoros korrelációban, ezek azonban az ellés szempontjából kevésbé fontos méretek.

A kétféle korrelációszámítás eredménye és a fararalakulási indexek alapján annyi állapítható 
még meg, hogy a medence alakja szempontjából legfontosabb külső farméret — az ülőgumók közötti 
távolság — a posztembrionális fejlődés második szakaszában áll a legszorosabb kapcsolatban a 
szervezet egészével, és az ebben a korban számított kedvező faralakulási index feltehetően a későbbi­
ekben is megnyilvánuló jó faralakulásra utal.

2. A további vizsgálatok kifejlett tehenek belső farméreteire, azaz a szülőutak alakulására és 
méretviszonyaira vonatkoztak. A tárgyalt keresztezés első nemzedékéből 69 egyeden végeztek mé­
retfelvételt a Vissac által kialakított mérőműszer megfelelőjével*. A három rendelkezésre álló belső 
medenceméret a következő:

nyílátmérő (N): a symphysis cranialis pontjának távolsága a keresztcsont promontóriumától 
(diameter mediana)

a medencebejárat középső haránt mérete (M): a psoasdudorok mediális pontjainak távolsága 
(distancia interpsoadica)

a medencekijárat harántátmérője (E): az ülőcsontok mediális pontjainak távolsága (distancia 
intertuberosa).

Az első két méret felhasználásával — irodalmi adatok alapján (Holló et. al. 1976) — kiszámítottuk 
a medencebejárat nagyságának megfelelő ellipszis területét is (T).

Az adatok feldolgozásának módja szükségszerűen más, mint az előzőekben volt.
Az üszők teljes fejlődésére jellemző függvények könnyen négy lineáris szakaszra voltak bont­

hatók. Kifejlett állatok esetében e négy szakasz közül az utolsót célszerű behatóbban megvizsgálnunk.
Elsőként a felvett belső medenceméretek összefüggését is többváltozós regresszióanalízissel 

vizsgáltuk:
y  Xl X2 X3

N M E  T
A változók
átlagai (cm) 17,312 13,229 13,426 181,301
A többváltozós regressziós egyenlet

R HR%
y =  17,360 -  0,679xí -  0,172x2+0,062x3 0,717 3,8

A többszörös korrelációs koefficiens a belső méretek esetében is szoros összefüggésre utal. 
Az egyes változók közötti kapcsolat mértékét a következő egyszerű korrelációs koefficiensek (r) 
jellemzik:

N - M r = 0,908
N - E r = 0,635
N - T r = 0,941
M - E r = 0,711
M - T r = 0,994
E - T r = 0,683

A korrelációs együtthatók minden esetben szoros összefüggést bizonyítanak. Ez érthető is, 
hiszen ugyanazon csont különböző részeinek viszonyáról van szó. A nyílátmérő és a medencebejárat 
középső harántmérete különösen erős kapcsolatot mutat. Ez az általunk meghatározott fiktív ellip­
szis területére is vonatkozik.

A domesztikált emlősök között a szarvasmarha medencealakulása a legkedvezőtlenebb (Ko­
vács, 1967). Ezért érdekes lehet a hosszúság és a szélességi méretek elkülönített értékelése.

Az egyes méretek által meghatározott változók halmaza a szervezet gyarapodására általánosan 
jellemző hatványfüggvénnyel (Brody, 1927) pontosabban megközelíthető.

* A Nagykőrösi Á. G. adatai, Dr. Czira Szabolcs gyűjtése.
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Ennek megfelelően a nyílátmérő és a medencebejárat középső harántméretének viszonya az 
alábbi parabolikus összefüggéssel írható le:

y=  15,739-0,388x+0,01402x2 1=0,999
y=nyílátmérő, x = a  medencebejárat középső harántmérete, HR% =5,7.

A változók közötti szoros összefüggést a korrelációs index (I) nagy értéke bizonyítja. Ez a 
szám egyúttal arra is utal, hogy milyen jól megközelíti a kiszámított másodfokú függvény a két méret 
természetes viszonyát.

Hasonló parabolikus összefüggéssel írható le a nyílátmérő és a medencekijárat harántátmérője 
közötti kapcsolat:

y = 23,079- l,180x+0,03585x2 1=0,997
y= nyílátmérő, x= medencekijárat átm., HR% = 5,7.

A korrelációs index nagysága ebben az esetben is igazolja a méretek által meghatározott függ­
vény pontos illeszkedését az elméleti úton megállapított görbéhez.

Mindkét egyenlet paramétereiből látható, hogy két igen lapos paraboláról van szó (x2 együtt­
hatója kicsi, 1-nél kevesebb). Ez okozza azt, hogy a lineáris függvényhez tartozó korrelációs együtt­
hatók is viszonylag szoros összefüggésre utalnak.

A nyílátmérő és a kétféle szélességi méret összevetése azt mutatja, hogy a növekedési hullámok 
a medencecsonton is az előző fejezetben idézett törvényszerűséget követik. A bemutatott másodfokú 
egyenletek biológiai tartalma ugyanis az, hogy a nyílátmérő — hosszúsági méret lévén — a gerinc­
oszlop vonalában ható gyorsabb ütemű növekedést képviseli. Lineáris növekedését az egyenletekben 
a szélességi méreteknek csak négyzetes változása képes követni. Ez a különbség azonban olyan
kicsiny, hogy a jelentése csak arra figyelmeztet: a szülőút kialakulását minden oldalról szigorúan
meghatározott biológiai törvényszerűségek befolyásolják.

A belső medenceméretek szigorú meghatározottságát elsősorban a szoros korrelációt jelző 
együtthatók bizonyítják.

3. Megfelelő faralakulás esetén is előfordulhatnak nehéz ellések, ha a születendő borjak relatíve 
aránytalanul nagy méretűek. A szóban forgó keresztezésben felhasznált limousine fajtára a kis szü­
letési súly és nagy növekedési erély jellemző. Ez a tulajdonsága keresztezésben is érvényre jut, ami 
a könnyű ellés és a hizlalhatóság szempontjából egyaránt döntő jelentőségű.

A borjak növekedési tulajdonságait mindkét nem esetében megvizsgáltuk, amikor 15 limousine 
jellegű bikaborjú havonkénti növekedését megfigyelő hizlalási kísérlet* és 73 különböző korú üsző­
borjú** élősúlyadatait dolgoztuk fel.

Az előzőekben már többször esett szó a növekedésre jellemző szakaszosságról. Ez elsősorban 
akkor szembeötlő, ha a testsúly változásait az idő függvényében ábrázoljuk. Ilyenkor egy exponen­
ciális görbét kapunk. Lényegében ennek négy szakaszát különíthetjük el úgy, hogy a súlyadatoknak 
logaritmusát használva a függvényt lineárissá transzformáljuk (Fábián, 1973). A korábban kapott 
adataink már megmutatták, hogy ezek a szakaszok fontos minőségi különbségeket képviselnek az 
állatok fejlődésében.

Ha tehát számításainkat a testsúlyok logaritmusának felhasználásával végezzük, a növekedés 
több szakaszát hasonlíthatjuk össze.

Adott esetben erre a célra a lineáris függvényszakaszok meredekségi értékei a legmegfelőbbek. 
Ezek lényegében a növekedés intenzitásának számszerű kifejezői.

A születés utáni egyedfejlődés első három szakaszában ezek a meredekségi értékek — növeke­
dési együtthatók — az alábbi módon alakultak:

Születési Növekedési együtthatók kor szerint
súly (kg) 0—120 nap 120—240 nap 240—380 nap

Üszők 34,124 1,09739 0,66185 0 ,34190
Bikák 33,785 1,55852 0,73298 0,37444

A számítás alapját képező adatok szerint az eltérő ivarú borjak születési súlyában megnyilvá­
nuló különbség esetünkben nem volt szignifikáns.

A növekedési együtthatók csökkenő volta az idősebb állatok kisebb növekedési erélyére utal. 
A kisebb súllyal születő borjak szempontjából különösen az első növekedési szakaszra jellemző 
gyors gyarapodás fontos. Ez ellensúlyozza ugyanis a kisebb születési súlyból adódó hátrányt. 
Valamennyi bemutatott értéken látható, hogy a bikaborjak minden szakaszban intenzívebben nőnek.

* A Mezőhéki Táncsics Tsz-ben végzett kísérlet.
** A Mezőhéki Táncsics Tsz és a Hajdúszoboszlói Á. G. üszőin végzett saját mérések eredményei.
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Ez a növekedési sajátosság előfeltétele a kifejlett hímivarú egyedek nagyobb élősúlyának, ami 
a limousine fajta esetében kifejezetten jelentkező ivari dimorfizmus egyik megnyilvánulási formája 
(a kifejlett bikák élősúlya eléri a tehénélősúly kétszeresét!).
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Gcstaltung dér mit dem Abkalben verbundenen Körpermasse bei Fleischrindern

T .G e /e —L . B a rto s iew icz
Universitát fúr Agrarwissenschaften zu Gödöllő 

Zusammenfassung

Verfasser weisen darauf hin, dass die Untersuchung dér mit dem Abkalben verbundenen Kör­
permasse von Tieren, die aus dér ersten Generation dér Kreuzung: ung. Fleckvieh X Limousin ab- 
stammen, in erster Reihe eine Gelegenheit zűr Bereinigung dér theoretischen Zusammenhánge bot.

Laut den literarischen Daten ist dér Zusammenhang zwischen den áusseren Kruppenmassen 
und den Gebárwegen lose. Laut dér Untersuchungen dér Verfasser hat es den Anschein, dass die 
zwei Massgruppen — infolge ihrer anatomische Gegebenheiten — auf bestimmte biologische Ge- 
setzmássigkeiten verschieden reagieren. Dies kann die Ursache dér Lockerheit dér zwischen ihnen 
gesuchten Verbindung sein. Die Abschátzung von Massen dér Geburtswege auf Grund dér áusseren 
Kruppenmasse stosst auch deshalb auf Schwierigkeiten, da die Kruppenmasse nicht nur auf die 
Gestaltung dér Masse dér Beckenknochen, sondern auch auf die störende Wirkung dér lánger 
zunehmenden Muskeln- und Fettgewebe hinweisen.

Bei dér Untersuchung dér inneren Beckenmasse offenbaren sich eher die Entwicklungseigen- 
heiten des Knochenbaues. Deshalb ist dér Zusammenhang zwischen diesen Massen enger, und es 
wird sichtbar, dass das Wachstum in dér Linie dér Wirbelsáule am lángsten dauert.
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Body m easurem ents of beef cattle w ith regard to  calving ease 

Gere T.— B a r ío s ie w ic zL .
Agricultural University, Gödöllő 

Summary

The examination on body measurements of gynecological importance of Hungárián Fleck- 
viehXLimousine Fx cows allowed to botain first of all theoretical conclusions.

According to data of relevant literature there is loose correlation between dimensions of 
hindquarter and genital tract. The authors’ examinations suggest that due to anatomic characteristics 
the reaction these two groups of measures to certain biological efifects exhibits considerable varia- 
tions. This may explain the weak correlation between them. The estimation of size of genital tract 
on basis of outer dimensions of the hindquarter is difficult because the latter reflects both the measu­
rements of pelvis and interfering efifects of muscle and fát tissues which development takes conside­
rable time.

The internál measurements of pelvis rather reflects the characteristics of sceletal development. 
The correlations of these measures are more close and it is ohvious the growth takes the longest 
time in the line of the backbone.

/fymaMHKa pa3MepOB Tejia y MHCHoro CKOTa 6o5h3h c otcjiom 

T. repe—JT. Eapmoceeun
YtíHBepcHTeT arpapmjx HayK, réaéjuié 

PeiwMe

H3yneHHe pa3MepoB y ocoőeft nepBoro noKOJieHHH ot CKpenmBaHHH BeHrepcKofi necrrpoH 
H JiHMy3HHCK0É nopofl cjiysouio npeame Bcero BbmcHemno TeopeTHHecKHX B3azMOCBH3eő.

CorjiacHO jn rrepaTypH Bix aaHHbix B3aHM0CBH3b Mexeay BHenmHMH pa3MepaMH 3a#a  h po flo-  
b h x  nyTeö cjiaőan ÁBTopaM KaaeeTCH, h to  o6e rpynm>i pa3M epoB —  H3-3a cb o h x  aHaTOMBraecKHX 
ocoöeHHOCTeő —  p ea rn p y io T  n0-pa3H0M y Ha H3BecTHtie ŐHOJionraecKHe 3aKOHOMepHOCTH. 3 t o  h  
MOMCeT ÖBITb npHHMHOií CJiaŐOÖ B3aHMOCBH3H Me»Wy HHMH. OljeHKa pa3MepOB pOflOBBIX nyTeií 
Ha 0CH0BaHHH BHemHHX pa3MepoB 3 a ^ a  3aTpy£HeHa h  n0T0M y, h to  Ha nocireflHHX CKa3i»raaeTCfl 
He to jib k o  OTHaMHKa pa3M epoB Ta30B0ő k o c th , h o  Taoce Memaiomee aeiícTBHe MbnneHHofi h 5kh- 
Poboö ncaHH, npnpamHBaiomeficfl őojiee npoaoJDKHTejibHo.

IIpH H3yHeHHH BHyTpeHHHX pa3MepOB Ta3a npOHBJIíDOTCH CKOpee OCOÖeHHOCTH pa3BHTHH 
KOCT5ÖCa. Il03T0M y OHH HaXOflHTCfl B ŐOJiee TeCHOŐ B3aHMOCBH3H, H CTaHOBHTCH HaTJW^HBIM, HTO 
Poct HaHÖoJiee a o j i to  no j ih h h h  npomeicaem xpeÖTa.
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ETOLÓGIÁI MÓDSZERTANI VIZSGÁLATOK SORÁN NYERT 
ADATOK A JUHOK ÍZVÁLOGATÁSÁBAN

Szabó Illé s
Agrártudományi Egyetem, Mezőgazdasági Tud. Kar, Mosonmagyaróvár

Az etológia a jelenlegi alkalmazási területek mellett a jövőben valószínűleg még szélesebb kör­
ben felhasználható eredményeket fog szolgáltatni. Jelenleg főleg a nagyüzemi tartás, takarmányozás 
és az állat viselkedése közti kapcsolatot kutatják abból kiindulva, hogy megtalálják az optimális 
környezetet és a legmegfelelőbb fajtájú, típusú gazdasági állatot, mert alapvetően e kettő összhangja 
az optimális termelés záloga.

Saját vizsgálataim kezdetben nem annyira a viselkedésre, mint inkább a juhok számára kedvező 
íz kutatására irányultak.

Köztudomású, hogy az állatok „ízlelésének” kutatása nem egyszerű, módszerei jelenleg korláto­
zottak és csak bizonyos körülményekre adottak. Ezért ízválogatás-vizsgálati kísérleteimben lehető­
ségeim között a legszélesebb figyelemmel voltam minden olyan körülményre, mely számomra hozzá­
férhető, érzékelhető és értékelhető volt.

Saját vizsgálatok

A 12 napból álló modellkísérletet három ismétlésben, három kifejlett magyar fésűsmerinó juhhal 
végeztem. A kísérleti juhokat 12 m2 alapterületű rekeszben helyeztük el. Ilyen körülmények között 
az állatok számára megfelelő mozgástér állt rendelkezésre. Az öt eltérő ízű takarmányt tartalmazó 
vályút úgy helyeztük el, hogy egyszerre mindhárom állat bármelyikhez hozzáférhessen.

Blach és Camping (1962) szerint a kérődzők az általunk alapvetőnek tekintett négy ízt (édeset, 
keserűt, savanyút, sósat) meg tudják különböztetni. Ennek megfelelően a kontroll abraktakarmányt 
ízesítés nélküli kukoricadara képviselte, a többi az ún. négy alapízzel ízesített kukoricadara volt.

Tekintettel arra, hogy az ízesítőanyagok maximálisan 1 %-ban kerültek a darába, a takarmány- 
adagok beltartalmi értéke változatlannak tekinthető. Ízesítésre szacharint (szacharin-nátrium 0,1%), 
konyhasót (1%), kinint (kininhidroklorid 0,1%) és citromsavat (1%) használtam. A kísérleti takar­
mányadagokat reggel előzetes szoktatás nélkül osztották ki, majd a fogyasztás befejezése után — ezt 
az időt mértük — mindegyik takarmánymaradékot visszamértük, és megállapítottuk a fogyasz­
tásukat.

Az abraktakarmányon felül állatainknak egy-egy kg közepes minőségű lucernaszénát adagol­
tunk napi két részletben.

Stubbs és Karé (1958) feltételezi, hogy azonos ízű vízből, ill. takarmányból az állatok azonos 
gyakorisággal és egyforma mennyiségben vesznek fel. Ezért vizsgáltuk a felvett abrakmennyiséget és 
az egyes takarmányokra eső felkeresési gyakoriságot.

A fogyasztás idején folyamatosan regisztráltuk azt is, hogy melyik állat melyik takarmányt keresi 
fel először, melyikhez hány szór járul.

Szűcs—Klósz—Bajnógel (1972) szerint az állatok gyakorlatilag azt a takarmányt tekintik leg- 
ízletesebbnek az egyidejűleg adott különböző takarmányok közül, amelyekből a legtöbbet fo­
gyasztanak.

Az egyes takarmányokból feltehetően főként azok ízletessége alapján történik a fogyasztás. 
A választás lehetősége az állatok számára speciális környezetet teremt. Az adott körülmények között 
célszerűnek látszott etológiái megfigyeléseket is végezni főként annak megállapítása érdekében, hogy 
a viselkedés részfolyamatai -  Müller (1975) - ,  egy-egy jellegzetes cselekvés (együttevés, külön 
fogyasztás, takarmányfelvételi alkalmak száma) milyen befolyással van a takarmányfelvételre, a 
különböző ízű takarmányokból elfogyott mennyiségekre.

Annak ellenére, hogy valószínűsíthető a legjobb „ízű” takarmányból történő legnagyobb fo­
gyasztás, mégis a viselkedéssel összefüggő jelenségek és folyamatok módosíthatják azt.

Meghatároztam, hogy van-e összefüggés aközött, hogy az állatok hányszor járulnak egy-egy 
takarmányhoz és mekkora az azokból történő fogyasztás. Ezt úgy is kifejezhetjük, hogy egy-egy 
kikeresésre mekkora átlagos fogyasztás esik a különböző ízű takarmányokból.
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Ismeretes, hogy a takarmányok ízletességét az elfogyasztott mennyiségen kívül az evési sebes­
séggel is jellemzik. Annak ellenére, hogy az egyedek egy-egy takarmánynál töltött idejét nem lehetett
— az adott lehetőségek között — mérni, a kapott adatok mégis értékelhetők és jellemezhetők a há­
rom állatra vonatkoztatott ott-tartózkodási gyakorisággal.

Eredmények és következtetések

A háromszor 12 napig tartó kísérletben megállapítottam, hogy az egyes takarmányok felkeresési 
száma és az elfogyasztott takarmánymennyiség összefüggésben van. A három kísérleti periódus 
eredményeit értékelve megállapítható, hogy egy felkeresés alapján átlagosan mind az öt vizsgált 
takarmányadagból ugyanannyit fogyasztottak: 14,4 g (12,5—15,9) (1. ábra).

A háromszoros ismétlésben végzett kísérlet idején a három juh összes fogyasztása az ízesített 
takarmányokból a következőképpen alakult:

keserű (10 995 g), édes (19 840 g), sós (23 130 g), savanyú (4510 g), kontroll (26 525 g), mind- 
összesen (85 000 g).
A három periódus felkeresési adatait és az összes fogyasztást (íztenként) összehasonlítva, köze­

lítőleg egyenes arányú összefüggés látszik.
Ebből adódik, hogy ha összevetjük az összfogyasztás százalékában kifejezve a különböző ízű 

takarmányokból fogyasztott mennyiségeket a felkeresések %-os megoszlásával, közel azonos értéke­
ket kapunk. (Pl. kontroll: fogyasztás 30%, felkeresés 32%, sós: 27-27%, édes: 23-21%, keserű: 
13-14%, savanyú: 7-5%.) Statisztikai értékelés szerint az összefüggés szorossága r =0,997 korrelációs 
koefficienssel jellemezhető (P=0,1 %) (2. ábra).
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Ezek szerint a juhok ízválogatása az elfogyasztott takarmány mennyiségén és evési sebességen 
kívül a takarmányfelkeresés gyakoriságával (viselkedés) mérhető, kifejezhető hosszabb megfigyelési 
idő folyamán.

A különböző ízű takarmányadagok fogyasztásának jellegzetessége a 
három juh együtt fogyasztása, 
két állat együtt fogyasztása, 
egyedül fogyasztás (3. ábra).
Amikor a három juh együtt evett (50 alkalom) az ízek közötti megoszlás: kontroll 25 (50%), 

sós 18 (36%), édes 6 (12%), keserű 1 (2%), savanyú 0 (0%).
A három állat együtt fogyasztásakor kapott sorrenddel azonosan alakult a sorrend akkor is, 

amikor két egyed evett együtt (összesen 1114 alkalommal). Kontroll: 518 (36,5%), sós: 217 (24,9%), 
édes: 211 (18,9%), keserű: 97 (8,7%), savanyú: 11 (1 %). Ha az egyedül fogyasztások számát vesszük 
figyelembe, 3501 ott-tartózkodás esetén a kontroll: 779 (22,2%), a sós: 952 (27,2%), édes: 804 (23%), 
keserű: 680 (19,4%), savanyú: 286 (8,2%) eset.

Itt nemcsak a sorrend tért el, hanem megállapítható, hogy az összes felkeresési számból az 
egyedi fogyasztások száma a legnagyobb, ami az egyedi ízválogatásra utalhat.

A modellkísérletekből egyértelműen nem lehet meghatározni, hogy van-e a vizsgáltak között 
„legjobb” íz a juhok számára, de azt megállapíthattuk, hogy számukra legkevésbé kellemes a keserű 
és a savanyú íz adott, a kísérletben használt ízesítőanyag-koncentrációk esetén.

Vizsgáltuk, hogy melyik ízű takarmányt keresik fel legelőször a juhok. Megállapítottuk, hogy 
a nem ízesített, vagyis természetes ízű takarmányt 37, a sósat 31, az édeset 18, a keserűt 15, a savanyút 
7 esetben keresték fel.

Ez is azonos a három és két egyed együtt fogyasztási esetértékeire kapott sorrenddel, azaz egy­
értelműen a keserű és savanyú íz áll az utolsó két helyen.

Amennyiben a naponként fogyasztott abrakmennyiségeket rangsoroltuk, és elkészítettük az 
egyes takarmányokra a felkeresések száma alapján felállított rangsort, a kettő megegyezett, vagyis 
kontroll, sós, édes, keserű, savanyú.

Az adott kísérletben mérhető etológiái faktor a takarmányok felkeresése. Vagyis a viselkedésen 
mint módszeren keresztül vizsgáltam az ízválogatást és a takarmányfogyasztást.

Az adott viselkedés tehát a juhok válogatási környezetben történő mozgása, azaz a különböző 
ízű takarmányok felkeresése.

Az egyes ízekből az „átlagfogyasztás” (a fogyasztott összmennyiség és a takarmányfelkeresési 
esetek hányadosa) minden takarmányra közel azonos szám, ami azt jelenti, hogy az ízválogatás a ta­
karmányfelkeresés gyakoriságán keresztül is mérhető.
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lm Laufe von ethologischen methodischen Untersuchungen erhaltene Daten zűr 
Geschmackswahl dér Schafe

I. Szabó
Universitát dér Agrarwisscnschaflen zu Mosonmagyaróvár

Zusammenfassung

Eswurden vöm Verfasser an drei Schafen dér Kamm-Merinorasse ethologische methodische 
Untersuchungen gruppenweise durchgeführt Die Daten, welche aus dem Verhalten dér Schafe bei 
dér Geschmackswahl abgeleitet werden konnten, lassen darauf schliessen, dass ihl Verhalten Gemein- 
sames Verzehren von drei bzw. zwei Tieren, Alleinverzehren von einem Tier unter den Versuchs-
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verháltnissen zűr Prüfung, zűr Bonitierung dér Geschmackswahl, des Futterverbrauches geeignet 
sein kann.

Dér „Durchschnittsverbrauch“ bezüglich dér verschieden schmackhaft gemachten Futtermittel 
(dér Quotient dér verzehrten Futtermenge und dér Aufsuchensfálle des Futters) kann bezüglich dér 
untersuchten verschieden geschmackhaftgemachten Futterrationen annáherend mit fást dér selben 
Zahl ausgedrückt werden, die Geschmackswahl kann alsó auch mit dér Háufigkeit des Futteraufsu- 
chens gemessen werden.

Abb. 1. Futterverbrauch, dér auf ein Aufsuchen falit
Abb. 2. Prozentuale Verteilung dér Háufigkeit, mit dér das Futter verschiedenen Geschmackes 

verzehrt und aufgesucht wird 
Abb. 3. Die Aufsuchensháufigkeit dér Futter verschiedenen Geschmackes laut Verzehren, zusammen 

und separiert in %-en ausgedrückt

Data to taste preference In sheep on basis of behavioural studies

Szabó I.
Agricultural University, Mosonmagyaróvár 

Summary

Behavioural methodic examinations were carried out on group of three Hungárián fine wool 
merino sheep. Data on behaviour of sheep during taste preference tests permit the conclusion that 
behaviour (feed consumption of three or two sheep together, individual feed consumption) may 
gives opportunity fór scoring of taste preference and feed consumption.

Scores of “average consumption” (quotient of feed consumed and number of eatings) were 
found similar in different feeds tested, indicating that taste preference of sheep can be measured by 
scoring of the “average consumption”.

Fig. 1. Feed consumption fór on feeding
Fig. 2. Precentage distribution of consumption from feeds of different taste and looking fór the feed 
Fig. 3. Frequency of looking fór feed of different taste as expressed in per cent of consumption alone 

or in company

,Z{aHHue, nojiyneHHue b  xo/je 3T0Ji0iviecKHx MeiwpwecKHx HcnuTaHHH 
k Bbiőopy icopMa no BKycy oeqaMH

H. Caőo
YttHBepCHTeT arpapKbix HayK, MomoflMarapoBap 

Pe3WMe

A b to p  c o ah o ö  rpynnoö , cocToameií H3 Tpex oBei* BeHrepcKoö KaMB0jn>H0ft MepnHOCOBOŐ 
nopoAM, npoBen STOJionraecKHe MeTo^uraecKHe HcntrraHHH. Ha 0CH0BaHHH ^amiLix no noBe^eHHio 
OBeu n p n  Btiőope KopMa no BKycy, nojiyneHHbix b pe3yjn>TaTe Hcm»rraHHő, mojkho c^enaTb 3a- 
KJiioHeHHe, h to  noBe^eHHe mchbothbix (noTpeöJieHHe KopMa TpeMH xckbothbimh, flByMH o tb o th b im h , 
OflHHM KHBOTHLIM) M03KCT — B yCJlOBHHX HCUblTaHHH — ÖblTb npHTOAHHM flJIH OLjeHKH H KBaJIH<I>H- 
KauHH Bbiőopa KopMa no  BKycy h  noTpeőJieHHH KopMa.

T. h. «cpe^Hee noTpeöJieHHe KopMa» (BejiHHHHa, nojiyHeHHaa ajm kopmob pa3jnriHoro BKyca, 
h npeACTaBJiHiomaH coöoö nacTHoe noTpeőneHHoro KOjmnecTBa KopMa h cny âeB HCKaHHH KopMa 
3khbothi>imh) mojkho b oTHomeHHH HcnwTaHHtix KopMOBtix pauHOHOB pa3jnrmoro BKyca Bbipa- 
3HTb nOHTH TOJK̂ eCTBeHHBIM HHCJIOM, CJieflOBaTCJIbHO BblÖOp KOpMa HO BKycy M03KH0 H3MepHTb 
Taoce H HaCTOTOií HCKaHHH KOpMa OBUaMH.

PucynoK 1. noTpeöJieHHe KopMa, npHXOflameecH Ha oahh cjiynaíí HCKaHHH KopMa.
PucynoK 2. üpoueHTHoe pacnpeaejieHHe noTpeöneHHH kopmob pa3JiHHHoro BKyca h nacTOTbi HCKa­

HHH KopMa.
PucyHOK 3. HacTOTa HCKaHHH kopmob pa3JiH4Horo BKyca, Bbipa»eHO b npoueHTax cootbctctbchho 

COBMeCTHOMy HJIH OTflCJIbHOMy ÜOTpeÖJieHHIO AaHHblX KOPMOB.
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VÁLTOZÓ MEGVILÁGÍTÁS BEFOLYÁSA A JUHOK IVARI
ÉLETÉRE

Veress L á szló —H orváth  M ik ló s  
Mezőgazdasági Főiskola, Kaposvár

A napi megvilágítás váltakozó hosszúságának az ivari életre gyakorolt ha­
tását első ízben a tojótyúkok petefészkének serkentésére használták, majd a 
jércék tenyészérésének késleltetése révén gyümölcsöztették. Az utóbbi eszten­
dőkben a napi megvilágítás mesterséges növelése és csökkentése a juhok ivari 
életének befolyásolásában is jelentős kutatási eredményeket hozott.

Ahogy a Föld sarkától az egyenlítő felé haladunk, úgy csökken az éjsza­
kák és nappalok évszakokhoz kötött váltakozó ritmusa. Ezzel magyarázható, 
hogy az Izlandon tenyésztett juhok évente 2, legfeljebb 3 ciklusban ivarzanak, 
ugyanakkor az egyenlítőhöz közel eső kenyai dorper fajta az év minden sza­
kában — szoptatás alatt is — hajlandó ivarzani és fogamzani.

Igen tanulságosak Hulet és mtsai (1974/A—B) vizsgálatai, Texas és Idaho 
államokból azonos számú rambouillet fajtájú anyajuhot a texasi síkságon 2 
földrajzi szélességi fokkal délebbre, illetve északabbra fekvő Idahóban, 1700 m 
magasan helyeztek el. Teljesen azonos eredetű, összetételű és mennyiségű ta­
karmányt adtak mindkét csoportnak, és egész éven át igyekeztek elletni. Első 
évben a származási helynek, második évben a földrajzi fekvésnek és a napi 
megvilágításban jelentkező nagyobb ingadozásnak volt erősebb a befolyása az 
ivarzás, a fogamzás és a szaporulati arány alakulására. Bár a délebben elhe­
lyezettek ivarzási és fogamzási aránya kedvezőbbnek bizonyult, az északon le­
vők szezonálisabban jelentkező ivari életük ellenére több bárányt ellettek és 
neveltek fel.

A mérsékelt égöv alatt kialakult juhfajtáknál az ivarzás a csökkenő fény 
időszakára korlátozódik. Kedvezőbb esetben is ritkán terjed 8—10 ciklusnál 
hosszabb időre, utána anoestrus időszak következik. Mégis több olyan fajta 
ismeretes — pl. a bergschaf, a dorset és a romanov —, melyek ivarzása egész 
éven át megfigyelhető. E fajták egyikét — a románovot — vizsgálva, a csök­
kenő és a növekedő természetes megvilágítás időszakára eső ivarzási, fogamzási 
és szaporulati eredmények különbségei statisztikailag szignifikánsnak bizonyul­
tak (Veress et al. 1979). Ez a másik két fajtára vonatkozóan szintén feltételez­
hető.

Thimonier (1975) finn, romanov, prealpes du sudxromanov F, jerkéknél 
azt vizsgálta, hogy a születés időpontja befolyásolja-e az ivarérés korát. A jer­
kéket a napi megvilágítás természetes csökkenése ősszel idősebb vagy fiatalabb 
korban érte. Az ivarérésben kisebb időbeli különbségek jelentkeztek, mint ami 
volt a születési időben. A Kaposvári Mezőgazdasági Főiskola kísérleti terén a 
tavasszal születő romanov és finn xromanov Fi jerkék első ivarzása 150 napos
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kor előtt ritkán jelentkezett. A nyár végén — augusztus—szeptember hónapok­
ban — született jerkék első ivarzása már 109 napos kortól, 19 kg-os súlyban 
is megfigyelhető volt (Veress et al. 1979).

Tschuor (1975) szerint minél fiatalabbak a jerkék, annál erősebb a foto- 
periodicitás befolyása az ivarzás kiváltásában. Azok a jerkék, melyek ivaréré­
süket, illetve tenyészérésüket a csökkenő nappalok időszakában érik el, koráb­
ban vemhesíthetők. A változó nappali fényhosszúság hatása az idősebb anya­
juhokra kisebb.

Burgkart és mtsai (1975) merinó landschaf és bergschaf fajtában, Kőnig és 
mtsai (1977) német húsmerinóknál, Veress és mtsai (1979) romanov fajtában 
és merinó keresztezetteknél (Veress és Lovas, 1979) arról a megfigyelésükről 
számoltak be, hogy a sűrített elletés bevezetésekor a kor előrehaladtával csök­
kent a két ellés között eltelt átlagos idő. Ezért nem javasoljuk az anyák korai
— 7—8 éves kor előtti — kiselejtezését.

A merinó fajtacsoportban — a magyar merinónál is — hosszan elnyúló 
ivarzási szezon figyelhető meg, melyet egy viszonylag rövidebb és külső jelek 
nélkül zajló csendes ivarzási ciklusokból álló időszak évenkénti periodikus vál­
tozása jellemez. Az aszezonális időben a petefészken képződő sárgatesteket 
találhatunk, ami az ovuláció megtörténtét bizonyítja. A csendes ivarzás idő­
tartama alatt különböző környezeti hatásokkal is kiváltható külső jelekkel 
együtt jelentkező ivarzás, illetve fogamzás, pl.:

— a kos jelenlétéből adódó szexuális inger segítségével,
— a takarmány energiaszintjének növelése révén,
— a hiányzó ásványi anyagok és vitaminok pótlásával, illetve az állati 

szervezet ásványianyag-forgalmi egyensúlyának helyreállításával,
— hormonális beavatkozással,
— a természetes napi megvilágítás ritmusának mesterséges megváltoztatá­

sával.
A juhok ivarzásának hormonális kiváltása és szinkronizálása gyorsan ter­

jed. Számos — itt most fel nem sorolt — előnyén kívül hátrányaként említhető, 
hogy sok emberi munkát igényel, a juhok többszöri zaklatása elkerülhetetlen, 
amellett költséges is.

Hammond (1974) elsőként hívta fel a figyelmet arra, hogy a juhok ivari 
életében jelentkező periodicitást mesterséges fényprogrammal meg lehet vál­
toztatni. Yeates (1949), majd Hafez (1952) a kísérletek egész sorát állították be 
és publikálták. Több juhfajtában is sikerült e módszer segítségével az ivarzási 
szezonon kívül ivarzást és fogamzást elérniök. Többen (Mauleon és Rougeot 
1962; Rougeot 1969; Ducker és mtsai 1970; Williams és Laing 1970) arra kí­
vántak választ kapni, hogy az Egyenlítőnél előforduló állandó naphosszúság 
kiváltja-e a folyamatos ivarzást. Kétségtelen, hogy ilyen befolyás esetén az ivar­
zás folyamatosan jelentkezett, de a fogamzási arány sajnálatos módon romlott 
(Twaites 1965, Wodzicka-Tomasevska és mtsai 1967).

Ducker és Bowman (1970) eredményesen próbálkoztak a napi megvilágí­
tás változó — előbb hosszú, majd rövid — programját alkalmazni, Mauleon és 
Rougeot (1962) e módszer alkalmazása révén évi kétszeri párzási szezont vál­
tottak ki. Ducker és Bowman (1972) 8 hónaponkénti elletési programjának meg­
világítási rendszere szerint 22 órás napi megvilágítás után a párzási szezonok­
ban — augusztus, április és december hónapokban — a természetes fényhosz- 
szúság jelentette a rövidebb megvilágítást. Az újraellések aránya 70 és 100% 
között váltakozott, a szaporulati arány azonban nem érte el a merinó fajtára
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jellemző szintet. Wesely (1975) tájékoztatása szerint a nappali fényviszonyok 
mesterséges megnyújtása nélkül négy alkalommal — szeptember/október—jú­
nius, február/március—október — 8 hónaponkénti elletéssel sikerült rambouil- 
let és suffolk anyákkal 128%-os — vagyis a kívánt — szaporulati arányt elérni. 
Júniusban folyamatosan és átmenet nélkül a csökkentett megvilágítási időt kom­
bináltan alkalmazta, februárban, illetve márciusban pedig fokozatosan csök­
kentette. E kísérletek alapján néhány következtetés vonható le:

— a hosszabb ivarzási szezont elérő fajtáknál könnyebb fényprogrammal 
ivarzást és fogamzást mesterségesen kiváltani, mint a rövidebb tenyész­
tési szezonú fajtáknál,

— minél nagyobb a legrövidebb és leghosszabb nappalok közötti különb­
ség, annál könnyebb mesterséges ivarzást kiváltani,

— a mesterséges fényforrás erőssége a különböző kísérleti beszámolókban 
44 és 269 lux között változott; mi a 100 lux fényerősséget javasoljuk,

— az istálló elsötétítése alatt 1 luxnál több fényerősség már zavarja az el­
sötétítés várható eredményességét.

Maijala és Kangasniemi (1972) ha finn juhokat sűrítve elletett, és a két el­
les közötti idő 160—180 napra rövidült, úgy csökkent az alomnagyság és vele 
együtt a bárányok életképessége is. Veress és mtsai (1979) romanov anyák sű­
rített elletésekor 180 napon belüli újraellési idő esetén az alomnagyság jelentős 
visszaesését figyelték meg. Ennél hosszabb két ellés között eltelt idő az alom­
nagyságot szignifikáns módon már nem befolyásolta.

Robinson és mtsai (1976) 5 egymást követő alkalommal 7 hónaponként 
ellettek 96 finn X  dorset F , anyajuhot. A mesterséges megvilágítási programju­
kat úgy alakították ki, hogy a vemhesség második hónapjától a napi megvilá­
gítást 18 órára növelték, majd napi 3,5 perccel csökkentették és így az 57. szé­
lességi fokon előforduló őszi nappalok fénycsökkenését utánozták. A bárányo­
kat egyhónapos korban leválasztották. Az anyák ivarzást indukáló hormon- 
kezelést is kaptak, mielőtt a termékenyítést megkezdték. Ellésenként átlagosan 
2,1 bárány született, anyánként évente 3,5 bárány.

Williams (1977) a mesterséges fényprogram kialakítására a következő mód­
szert javasolja: A nappali fény időtartamát 16 órára kell növelni 40—60 napig. 
Utána 40—50 napon át heti 30 perces fénycsökkentést kell beiktatni, hogy mire 
a választásra sor kerül, a napi megvilágítás ne haladja meg a 8—10 órás idő­
tartamot.

Kőnig (1973) német húsmerinóknál alkalmazta első ízben üzemi viszonyok 
között a mesterséges fényprogramot. Az anyákat 8 hónaponként tervezte ellet­
ni, vagyis az évi szaporodási ritmust 12 hónapról 8 hónapra csökkentette, így 
minden negyedik ellésnek nagyjából ugyanazon időpontra kellett esnie. E mód­
szer irányelvei:

— 90 napon át a vidékre jellemző leghosszabb nappali megvilágítást, 17 
órát biztosított;

— a pároztatási idő előtt 60 nappal fokozatos csökkentés nélkül, mivel ez 
üzemileg is könnyebben végrehajtható, a legrövidebb téli naphosszú­
ságra, 9 órára rövidítette a napi megvilágítást.

A fényprogramot az 1. ábrán mutatjuk be. A rendelkezésre álló idő nyá­
ron is elegendő volt arra, hogy a juhok elég időt töltsenek a legelőn.

Kőnig és mtsai (1977) öt éven keresztül — 1972 és 1976 között — mintegy 
500 német húsmerinó és szapora finn és fríz keresztezett anyánál átlagosan
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1,204 ellési forgót, anyánként és évenként az előhasi elléseket is figyelembe 
véve 2,01 bárányt kaptak (1. táblázat). Istállózott tartásban 4000 anyajuhnál, 
illetve az utánpótlásra nevelt előhasi jerkéket ;is beszámítva e fényprogram ered-

Inyaj

..........' l . l *
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természetes 
nappali fény

—  besötétitett istálló 

---megvilágított istáflo

fedeztetés

1. ábra. Mesterséges fényprogram (Köriig, 1973)

^  a fényprogram □  a fényprogrann
bevezetése előtt bevezetése után
(1973/74) (1975 /  76)

2. ábra. A fényprogram hatása az ellések évközi megoszlására (Kőnig és mtsai, 1977)

ményeként 1975/76. években a mesterséges megvilágítási program bevezetése 
előtti időhöz (1973/74) képest a szaporulati eredményeket 40%-kal sikerült 
növelniük. A fényprogram előnyére írható, hogy a különböző évszakok között 
az ellések aránya kiegyenlítődött (2. ábra).

Mióta a sűrített elletés alkalmazásával próbálkoznak, kiderült, hogy nem­
csak az anyák ivari életében, hanem a kosoknál is mutatkozik az eltérő évsza­
koknak a hatása, jóllehet kisebb mértékben.

A libidó sexualis tavasszal és nyáron egyik-másik fajtánál megszűnik vagy 
lényeges mértékben csökken.

Colas (1977) a változó nappali fénynek a kosok spermatermelésére gya­
korolt hatását az alábbiak szerint összegezte:

— a sperma motilitásának változását az évszak, és a megvilágítás hossza 
kevéssé befolyásolta,
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L  táblázat
Összesített szaporulati eredmények évszakonként 1972 és 1976 között (König et al. 1977)

Termékenyítések ideje (hónap) (1)

I/H. V/VL IX/X.

Termékenyítésre szánt anya és jerketoklyó 
(2) 1173 1182 1215

Ivarzási arány* (3) 94,7 93,2 95,3
Fogamzási arány** (4) 79,0 81,5 80,3
Szaporulati arány*** (5) 1,65 1,71 1,69
Anyánkénti és szezononkénti bárány­

hozam**** (6) 1,30 1,39 1,34
* ivarzó/termékenyítésre szánt anya (7)

** ellett/termékenyítésre szánt anya (8)
*** született bárány/ellő anya (9)

**** született bárány/termékenyítésre szánt anya (1)

Global prolification results according to seasons between 1972—1976 (König et al. 1977) 
time of tupping, months (1); number of ewes and hoggs fór tupping (2); oestrus proportion (3); fertility "proportion (4) 
proportion of progeny (5); lamb production per ewes and seasons (6); per cent of ewes showing oestrus out of the totál 
number of ewes (7); per cent of ewes lambed out of totál number of ewes (8); number of lambs Per lambings (9); number 
of lambs bora divided by totál number of ewes (10);

2. táblázat
Mélyhűtött spermával kapott szaporulati eredmények

{Colos és Brice, 1976)

Spermavétel és 
mély hűtés (1)

Terméke­
nyítés (2)

Fogamzási arány (3) Szaporulati arány (4) Anyánkénti átlagos 
bárányhozam (5)

n % n % n %

tavasszal (6) tavasszal 56 41,0 23 165,2 56 67,8

ősszel (7)
(6)

120 57,5 69 169,8 120 97,5

tavasszal (6) 45 51,1 23 165,0 45 84,4

ősszel (7)
ősszel (7)

69 60,9 42 173,8 69 105,8

Prolification results with deep frozen semen (Colas and Brice, 1976) 
semen collection and deep freezing (1); fertilization (2); fertility proportion (3); proportion of progeny (4); average lamb 
production per ewe (5); spring (6); autumn (7).

— a növekedő nappalok időszakában az abnormális ondósejtek aránya 
gyarapszik,

— a sperma termékenyítőképessége a rövidülő nappalok idején fokozó­
dik, a növekedő nappalokon csökken.

Lincoln és Davidson (1977) megfigyelései szerint soay (angol) fajtájú ko­
sokban lényeges élettani változások jelentkeztek, amikor a hosszú nappalokat 
követően mesterségesen rövidített nappalokat alkalmaztak, nevezetesen:

— 2—4 hét után a vérplazma LH- és FSH-szintje emelkedik,
— ezt a tesztoszteron szintjének emelkedése és a herék növekedése követi,
— 5—10 hét után az androgén hormonok szintjében szignifikáns gyara­

podás, a szexuális magatartásban pedig fokozottabb agresszivitás figyel­
hető meg.
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Colas és Brice (1976) tavasszal és ősszel vett és mélyhűtött kosspermával 
lényeges különbségeket kapott a tavaszi és őszi termékenyítések utáni fogam­
zásban (2. táblázat).

Amennyiben a juhtartást szolgáló épületek alkalmasak arra, hogy bennük 
a mesterséges fényprogram megvalósítható legyen, úgy segítségével a juhok 
ivarzásának és fogamzásának mesterséges kiváltása az eddig alkalmazott más 
módszereknél sokkal kevesebb emberi munkát és költséget igényel, ráadásul 
természetszerűbb is. Használatának különösen az iparszerű tartásban az ál­
landóan istállózott anyáknál lenne nagy jelentősége, mert a rotációt a módszer­
rel esetleg hormonális beavatkozással kombinálva fenn lehetne tartani.
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Einfluss dér wechselnden Beleuchtung auf das Geschlechtsleben dér Schafe

L. Veress—M . H orváth
Landwirtschaftliche Hochschule zu Kaposvár 

Zusammenfassung

Die Verfasser weisen darauf hin, dass die bedeutende Rolle dér Lángé dér Tageslichtbeleuchtung 
durch das Altér vermindert wird, obwohl ihr Einfluss auch bei den sog. asaisonal brünstigen Rassen 
dér gemássigten Zone bedeutend ist. Die Spermaproduktion, die Begattungslust, die Spermenqualitát 
und auch die Befruchtungsfáhigkeit dér Böcke vermindern sich zűr Zeit des wachsenden Tagesiichtes.
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Auf Grund ihrer Untersuchungen machen Verfasser darauf aufmerksam, dass es zweckmássig 
ist nach dér für die gegebene Gegend bezeichnenden lángsten Tageslichtbeleuchtung, die 30 bis 40 
Tagé gesichert werden sollte, die Beleuchtungszeit auf die kürzeste Tagesbeleuchtung auf neuere 30 
bis 40 Tagé zu vermindern, und mit dér Befruchtung erst dann anzufangen. Mit Hilfe dieser Methode 
kann die Zeit zwischen zwei Ablammungen auf 7 bis 8 monatige Abschnitte gekürzt und dér Ablam- 
mungsumlauf auf das 1,2. bis 1,4. gesteigert werden. Diese Methode ist einfacher, billiger und fordert 
weniger Arbeitskraft, als die die Brunst induzierende hormonale Behandlung; sie ist ausserdem auch 
natürlicher.

Abb. 1. Künstliches Lichtprogram (Kőnig 1973)
Abb. 2. Einfluss des Lichtprogramms auf die Verteilung dér Ablammungen wáhrend des Jahres 

(Kőnig et al., 1977)

The influence of light on reproduction performance of sheep

Veress L .— H orváth  M .
Agricultural High School, Kaposvár.

Summary

The significant effect of daily illumination period is decreased by the age though it has important 
influence even on sheep breeds of temperate climate which have aseasonal oestrus. In case of increasing 
day-time illumination semen production, libidó sexualis, quality of semen and fertility of rams 
decreases.

It is suggested that tupping period should be preceeded by 30—40 day minimum illumination 
and prior to this a maximum illumination should be provided fór 30—40 days. The minimum and 
maximum illumination should accord with the minimum and maximum day-time illumination of the 
given area. This method helps to decrease the time between two lambings to 7—8 months and lambing 
rate can be increased up to 1.2—1.4 annually. The foregoing method proved to be natural and more 
simple and needed less menpower than oestrus evoking hormonal treatments.

1. Artifical light programme (Kőnig, 1973)
Fig- 2. The effect of light programme on the annual distribution of lambings. (Kőnig et al., 1977)

Bjmfnnie mMeraioiijerocfl ocBeuieuuH Ha nojioeyio JKH3Hb őseit

JI. Bepeuiiu—M. Xopeam
CentCKOxoMficTBeHHbiö HHCTHTyT, KanoinBap 

Pe3fOMe

A b to p m  yKa3biBaioT Ha t o ,  h to  3HaHHTejibHaH p o jib  npoAOJDKHTejibHOCTH CBeTOBoro a h a  
c  B03pacT0M CHH5KaeTCH, x o th  Aaace b cnynae  t .  h . nopoA  yMepeHHoro n o a c a , ce30Hain>H0 npojro- 
^hhdiiíhx oxoTy, e rő  b h h a h h c  cymecTBeHo. I Ip o h 3 b o a c tb o  cnepMLi öapaHaMH, h x  ck u o h h o c tb  k cjiyn- 
Ke, a  T a o c e  xanecTBo h  cnocoÖHocTb h  oroioAOTBOpeHHio caMOü cnepM ti CHHHcaioTCH b nepnoA  
r Ofla, K or^a  npoAOJDKHTejibHOCTb CBeTOBoro a h a  B03pacTaeT.

Ha 0CH0BaHHH npoBeAeHHbix hmh onbnoB aBTopw oőpamaioT BHHMaHHe Ha to, hto nocjie 
HCTeneHHa BpeMeHH HaHÖojiee AAHHHbix CBeTOBbix AHeö, xapaKTepHbix ajih AaHHoro paftoHa, hto 
Uejiec00Öpa3H0 oöecnenHTb b Tê eHHe 30—40 AHeíí, cneAyeT cHOBa coicpaTHTb ao 30 40 AHeií 
npHxoAHmeecH Ha HaHÖojiee kopotkh cbctoboií Â Hb BpeMH ocBeineHHH, a 3aTeM npHCTymtTb 
K cnapHBaHHio >khbothmx. C noMombio AaHHoro MeTOAa npoAOJiHCHTCJibHOCTb BpeMeHH MeacAy 
AByMH OKOTaMH M05KH0 COKpaiIjaTb AO 7—8 MeCHUeB H OÖOpOT OKOTOB M03KH0 yBCJHÍHHTb B 1,2 1,4
Pa3a. 3 tot m c to a  öojtee npocniit, őonee AfcnieBbift, h TpeőyeT MeHbme acHBoro TpyAa, neM HHAy- 
UHpyiomaH oxoTy oöpaöoTKa )KHBOTHbix ropMOHaMH h, KpoMe Toro, oh HBJineTCH öojiee ecrecT- 
BCHHbIM.
PucyHOK 1. McKyccTBeHHaH CBeTOBaa nporpaM M a (K3HHr, 1973).
PucyHOK 2. Bjihhhhc CBeTOBOü nporpaMMbi Ha pacnpeAeneHHe okotob cpeAH OTACJibHbix toaob 

(K3HHÜ H COTpyAHHKH, 1977).
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ADATOK A JUHOK LEGELÉSI VISELKEDÉSÉHEZ

C za kó  J ó z s e f—G aál M ih á ly — S á n th a  Tünde
Agrártudományi Egyetem, Gödöllő — Élelmiszeripari Főiskola Állattenyésztési Kara, Hódmezővásárhely

A legelő juh viselkedésének ismerete igen fontos az állatok takarmányozása 
és a legelő kezelése szempontjából. A legeltetés rendjéről a legelővel szemben 
támasztott igényekről szakkönyveinkben részletes utalásokat találhatunk. Arra 
vonatkozóan azonban, hogy a juh viselkedése, mint reakció hogyan jelentkezik 
a legelőn a különböző környezeti hatásokra, már igen kevés adat áll rendelke­
zésre.

Ismeretes, hogy a legeléssel eltöltött idő lényegében arra szolgál, hogy az 
állat kielégítse étvágyát. Az irodalmi adatok egyértelműen mutatnak rá arra, 
hogyalegelő füvének csökkenésével a legelési idő növekszik (Lancashire—Keogh, 
1966). Ugyanakkor azokat a megfigyeléseket sem hagyhatjuk figyelmen kívül, 
amelyek arra utalnak, hogy egyes legelőkön a juhoknak jobban meg kell dol­
gozniuk a táplálékért (a legelési és a kérődzési idő tekintetében) mint másokon, 
hogy étvágyukat kielégítsék. így például Bailey (1964) arról számol be, hogy a 
perjén legelő juhok hosszabb ideig legeltek, mint a fehér herén tartott társaik.

A legelés intenzitását természetesen más tényezők is befolyásolják. Dud- 
zinski—Arnold (1979) arról tudósítanak, hogy a délelőtti és a délutáni legelés ide­
jét és a legelési periódusok számát a hajnal és az alkony időpontja, a hőmérsék­
let és a páratartalom befolyásolja. Ezek a környezeti tényezők a délutáni legelé­
si időt sokkal inkább módosítják, mint a délelőttit vagy az éjszakait.

A juhok társas viselkedéséről információink meglehetősen hiányosak. Wir- 
field—Mullaney (1973) megállapították, hogy a nyáj egyes alcsoportjai még kis 
területen is elkülönülnek. Jelentős integráció nem alakul ki, és mindegyik egyed, 
ill. csoport, a legelő egy-egy meghatározott részén összpontosul. Tudomásunk 
szerint azt sem tisztázták még, hogy milyen tényezők határozzák meg vagy ala­
kítják a juhok legelés alatti elhelyezkedését és csoportképzéseit.

A legelés idejére, a legelési szakaszok alakulására vonatkozó hazai ismere­
tek csak irodalmi vagy megfigyelési, tapasztalati adatokra támaszkodnak (Cza­
kó, 1974). „A juhok legelőn tartásának iparszerű technológiája” cím alatt össze­
foglalt kutatási beszámolóban sem találtunk a juhok legelési viselkedésére utaló 
adatokat (Csontos, 1978).

Régebben a juhász határozta meg a legeltetés rendjét és idejét. Ezt évszáza­
dos megfigyelések alapján általában az állatok igényeinek megfelelően állapí­
totta meg. Ma a juhtartás is a tecnológiai változások korát éli, a korábban al­
kalmazott módszereken szükségszerűen változásokat kell eszközölni. Ebből 
adódik, a legelő juh viselkedésére jellemző adatokat is sürgősen fel kell mérni, 
hogy a technológiai változások hatását meg tudjuk állapítani, illetőleg arra kap­
junk választ, hogy a juh milyen mértékig tud alkalmazkodni.
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Saját vizsgálatok

Kísérletünkben a következő kérdésekre igyekeztünk választ keresni:
a) a különböző típusú hazai legelőkön nem állandó (éjjel-nappal) legelte­

téssel hogyan alakul a legelésre jellemző viselkedés;
b) egyes időjárási tényezők hogyan módosítják a legelési viselkedést;
c) a napszakok befolyásolják-e a legelő juhok viselkedését.
Kísérleteinket merinó anyajuhokkal három különböző típusú természetes

legelőn folytattuk le. A kísérletre réti, homoki és sziki legelőket választottunk 
ki. A kísérletek májustól októberig tartottak, s így az egész legelési idényre ki­
terjedt. A juhokat este a legelőről akkor hajtották be, amikor a legelést abba­
hagyták, ill. megindultak a hodály felé. Az állományok nagysága 300-350 me­
rinó anyajuh.

A viselkedési jellemzőket — észlelők útján — havonta 48 órán át 10 perces 
időközökben állapítottuk meg. A legelési sebesség megállapítását egyedileg 
mértük, amelyhez a kijelölt állatokat jól látható módon megjelöltük. A legelési 
és pihenési alakzatok megállapításához a leíró módszert alkalmaztuk. Az eső 
előtti és utáni legelésre vonatkozó adatokat a májusi és a szeptemberi csapadé­
kos időszakban vettük fel.

Az 1. táblázatban az anyajuhok legelési viselkedésének alakulását állítottuk 
össze. A réti és a homoki legelőn a juhok legelési ideje szignifikáns mértékben 
csak szeptemberben tér el egymástól. A sziki legelőn a legelési idő hosszabb. 
A különbségek szignifikánsak. A homoki és a sziki legelőkön a fekvési idők rövi- 
debbek mint a réti legelőn. Ez elsősorban a legelő minőségével áll összefüggés-

1. táblázat
Az anyajuhok legelési viselkedésének alakulása

Réti (2)_________ |_______Homoki (3)______ |________ Sziki (4)_______

legelő
Hónap (1) legel fekszik áll legel fekszik áll legel fekszik áll

(5) (6) (5) (6) (7) (5) (6) (7)

perc (8) perc (8) perc (8)

V . X 239,9 185,2 209,7 247,8 141,5 60,0 346,2 44,1 40 ,8
V°/o 35,1 32,0 81,2 30,9 52,8 62,5 10,4 40 ,2 51,6

V I. i 291,7 176,6 195,9 275,7 60,6 87,5 408,3 32,0 41 ,6
V°/o 21,4 49 ,0 56,4 40,5 36,3 68,9 31,8 J2’.L 58,7

VII. i 306,4 172,9 183,4 316,6 79,3 62,9 307,4 111,6 43,9
v°/„ 29,8 39,1 63,8 28,1 32,2 52,6 18,9 47 ,2 41 ,6

VIII. x 289,5 146,2 173,4 253,4 62,2 51,0 398,6 19,0 58,1
vy„ 32,5 35,3 71,2 38,3 56,7 81,4 30,6 51,2 69,6

IX. X 255,4 138,2 104,7 266 ,0 64,7 63,8 340,9 20,1 34,8
v°/„ 26,5 31,2 58,4 26,3 29,4 52,1 24,3 31,4 58,1

X . i 256,9 144,5 76,4 329,0 68 ,0 58,4
v°/„ 24,3 22,8 61,2 — — — 14,2 31,2 64,8

Grazing behaviour o f ewes
month (1); meadow pasture (2); pasture on sandy soil (3); pasture on alcalic soil (4); grazing (5); resting (6); standing (7); 
minutes (8).
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ben. A jobb fűállományú legelőn a legelési idő rövidebb és hosszabb a legelések 
közötti szünetek ideje. A legelési idő és a legelőn való fekvés és állás ideje között 
(az összevont adatok alapján) —0,57 nagyságú szignifikáns összefüggést talál­
tunk.

hónap

1. ábra. A legelési szakaszok számának alakulása

Az 1. ábrán a legelési szakaszok számának alakulását ábrázoltuk az eltérő 
típusú legelőkön. A legelési periódusok száma a réti és homoki legelőn május­
tól augusztusig 3—5. A sziki legelőn már májusban is csak 3 szakaszt figyelhe­
tünk meg. Később ahogy a legelési idő növekszik (mert a legelő minősége rom­
lik) a legelési periódusok megnyúlnak és 1—2 periódusra zsugorodnak. Dél­
előtt 2-3, délután 1-2 legelési szakasz figyelhető meg.

Az időjárás változása is befolyásolja a legelés idejét. A 2. táblázatban a me- 
rinó anyajuhok eső előtti kétnapi, majd az esőt követő kétnapi legelési idejét
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tüntettük fel. Megfigyeltük, hogy eső előtt — amikor a barométer süllyed — 
csökken a legelési kedv, egyre több állat álldogál vagy fekszik. A csapadék le­
esése után az állatok élénkebbek lesznek, hosszabb ideig legelnek. A különbség 
szigmfikáns.

Élénken reagál a juh a legelőn a szélre. Valamennyi megfigyelés alkalmával 
a juhok egyértelműen először a széllel szemben kezdtek el legelni, majd 30-40 
perces legelés után, a második legelési periódusban fordultak háttal a szélnek. 
Szeles időben a legelő nyáj egyedei 1-2 m távolságban vannak egymástól. Szél­
csendes időben az állatok közötti távolság— zavartalan körülmények között — 
lényegesen nagyobb, a megfigyelési esetek többségében, 5-10 m.

m /h

RÉTI HCMOKI SZIKI□s

2. ábra. A legelési sebesség alakulása

A 2. ábrán a legelési sebesség alakulását tüntettük fel. Az ábra adataiból 
megállapítható, hogy délelőtt gyorsabban legelnek a juhok, mint délután. Gyor­
sabb a legelés májusban és júniusban mint szeptemberben és októberben, ami 
természetesen a legelő főállományával van összefüggésben. Az ábráról az is ki­
tűnik, hogy a különböző típusú legelőkön is eltérő intenzitással legelnek az 
anyajuhok. A legelési sebesség közötti eltérések az egyes legelők, valamint a 
délelőtti és délutáni legelés között e hónapokban mért adatok alapján szignifi­
káns. A megfigyelések azt mutatják, hogy a legelőre kihajtott nyáj nem kezd 
mohón legelni. Előbb csak kóstolgatja a füvet, miközben lassan előre mozog. 
A kihajtás után 10-20 perc múlva lendül a nyáj az intenzív legelésbe és veszi fel 
a megfelelő legelési ritmust.

A 3. ábra a fekvési idő alakulását szemlélteti deleléskor a hőmérsékleti ér­
tékek függvényében. Az ábrából megállapítható, hogy 25 °C feletti maximális 
napi hőmérsékleten a merinó anyajuhok hosszabb ideig feküdtek, mint 20 °C
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2. táblázat
Az anyajuhok legelése eső előtti és utáni napokon

Legelő (1)

Legelési idő percekben (5)

eső előtti két napon (6) eső utáni két napon (7)

X v% X v%

Réti (2) 213,1 19,1 264,3 10,3
Homoki (3) 161,6 15,4 206,2* 11,7
Sziki (4) 316,2 24,6 442,3** 16,1

A különbség az eső előtti legelési időhöz viszonyítva szignifikáns (8)
* P < 5 %

Az adatok májusban 3, szeptemberben 1 csapadékos időszakra vonatkoznak (9)

Grazlng characteristics o f ewes prior to and after rainfall 
type of pasture (1); identical Table 1. (2—4); duration of grazing, mins. (5); during 2 days before rainfall (6); during 2 days 
after rainfall (7); difference is significant (8); data represent 3 rainy periods in May and 1 rainy period in September (9).

3. táblázat
A délutáni legelési idő alakulása

Réti (2) | Homoki (3) Sziki (4)

Hónap (1) legelő

A délutáni legelési idő százalékában (5)

V. 89,7 105,6 113,0
VI. 91,2 94,1 92,4
VII. 83,6 97,2 93,1
VIII. 89,1 86,0 84,2
IX. 71,2* 70,8* 78,9*
X. 76,3* — 68,7*

Grazing time in the afternoon grazing period 
identical with Table 1. (1—4); duration of the afternoon 
grazing in per cent that of the morning (5); difference is 
significant (6).

4. táblázat
A legelési alakzatok előfordulásának alakulása

A legelési alakzat 
előfordulása százalék­

ban (1)

Réti (2) | Homoki (3) Sziki (4)

legelő

v- I IX. |1 V. |1 11 V. || ,X .

hónap (5)

Elnyúlt (6) 69,0 21,9* 78,6 16,2* 81,2 __
Körív, zárt (7) 4,5 — --- ---- ---- ---
Körív, szórt (8) 21,2 46,3* 13,2 71,4* 7,9 67,2*
Kör (9) __ 27,6 — 1,2 — 19,1
U^alakú (10) 5,3 4,2 8,2 11,2 10,9 13,7

* A különbségek P =5%  szinten szignifikánsak (11)

Grazing formations
the occurenco of a grazing formation, % (1); identical with Table 1. (2—4); month (5); extended (6); arc, closed (7); arc, 
dlpersed (8); ring-shape (9); U-shapc (10); Diflferenccs are significant at 5% level (11).
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alatti hőmérsékleten. Meleg időben a nyáj zártabban csoportosul. Alacsonyabb 
hőmérsékleten, borús időben lazább a delelési alakzat. A pihenési alakzat dele­
léskor az árnyék szerint elnyúlt, ellipszis formájú, míg teljes árnyékban kör for-

perc
120-.

110-

100-

90-

80-

70-

60-

50-

40-

30-

20 -

10-

réti homoki sziki
le g e lő

3. ábra. A fekvési idő alakulása deleléskor a maximális 
napi hőmérséklettől függően

májú csoportok alakulnak ki. Delelés előtt 50—100 állatból álló csoportok áll- 
nak össze, amelyek azután a fenti formában pihennek le.

A 3. táblázatban a délelőtti legelési időhöz viszonyítva, a délutáni legelési 
idő alakulását állítottuk össze. A legelési idő délután rövidebb mint délelőtt, de 
a különbség csak szeptemberben és októberben szignifikáns.

A legelési alakzatok alakulását a 4. táblázat tartalmazza. Májusban más 
legelési forma jellemző a legelő juhokra mint szeptemberben. Egyes legelési for­
mák közötti különbségek szignifikánsak, ami a legelő fűállományának változá­
sából adódik. Tavasszal a vonalszerű elnyúlt legelési alakzat fordul elő a leg­
gyakrabban. Ilyenkor a legelő fűállománya egyöntetű, a válogatás kis mértékű. 
Ősszel, amikor a legelő fűállománya mind a mennyiség, mind a minőség szem­
pontjából kevésbé egyöntetű a nyáj jobban szétszóródik, s ekkor a kör és körív 
alakú legelési formák kerülnek előtérbe.
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Az is megfigyelhető volt, hogy az első legelési periódusban az elnyúlt vo­
nalszerű legelési alakzat fordult elő leggyakrabban. A legelési alakzatok dél­
előtt 2-3, délután 1-2 alkalommal változtak.

Y/A kezdetén
___a legelés t
I 1 vegén

csoportszám
9-i

8-

7-

6 -

5-

4-

réti homoki sziki
le g e lő

4. ábra. A nyájon belüli alcsoportok számának alakulása 
a legeléskor

A legelőre történt kihajtás után a nyáj alcsoportokra tagolódik. A 4. ábrán 
az alcsoportok számának alakulását állítottuk össze. A legelés kezdetén keve­
sebb csoportra tagolódik a nyáj, mint a legelés végén. A juhok megjelölésével 
megállapítottuk, hogy az úgynevezett alcsoportokban nem mindig ugyanazok 
az egyedek tartózkodnak állandó jelleggel egymás mellett. A csoportosulás al­
kalomszerű, törvényszerűséget nem tudtunk felfedezni.

Következtetések

A merinó anyajuhok legelési ideje függ a legelő típusától, ill. annak fűállo­
mányától. A legelési idő növekedésével csökken a legelőn való fekvés és állás 
ideje. A negatív előjelű összefüggés közepes erősségű.

A legelési periódusok számát elsősorban az évszaki különbségekből adódó 
fűhozam befolyásolja. A legelő fűállományának csökkenésével és minőségének 
romlásával a legelési idők és periódusok megnyúlnak.

Eső előtt csökken a legelési kedv, ami feltehetően a légnyomás csökkenésé­
vel magyarázható. Az állatokon a változás hatására fokozottabb mértékű álldo- 
gálás, fekvés, és csökkenő mértékű legelési sebesség figyelhető meg.
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A legelés délelőtt intenzívebb (a legelési sebesség), ami a hosszabb éjszakai 
pihenővel és az emésztőszerv kiürülésével függ össze. A legelési sebesség 
alakulását elsősorban a legelő minősége befolyásolja.

A legelési alakzat a legelés ideje alatt többször változik, ami úgy látszik, 
hogy a jóllakottsággal van összefüggésben. Amint a juhok kezdenek jóllakni, 
jobban megválogatják a legelő füvét, ami az elnyúlt vonalszerű legelési alakzat 
felbomlását, a csoport szórtabb körív vagy kör alakú elrendeződését eredmé­
nyezi.

A nyájon belüli alcsoportok elrendeződését (a legelés végén) a legelési for­
mák kialakulását a legelő típusa és a legelési idény, időpontja is befolyásolja.

A déli fekvési idő alakulását a hőmérsékleti értékek határozzák meg, és a 
delelés ideje független a legelő típusától.
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Daten zum Weideverhalten dér Schafe

J. C zakó—M . Gaál—T. S á n th a
Universitát dér Agrarwissenschaften zu Gödöllő — Fakultát für Tierzucht dér Hochschule für Ernáhrung

zu Hódmezővásárhely

Zusammenfassung

Verfasser untersuchten das Weideverhalten dér Schafe dér Merinorasse auf natürlichen Weiden 
von drei verschiedenen Typen (Sand-, Salzboden- und Wiesenmoor-). Die Weidezeit war von dem 
Grasertrag abhángend in den Monaten Mai und Juni — die kürzeste. Die Weidezeit war auf den 
Wiesenmoorweiden die kürzeste, auf den Salzbödenweiden die lángste. Das Weiden ging auf den 
Wiesenmoor- und Sandweiden in 3 bis 5 Abschnitten, auf den Salzbödenweiden aberstark schleppend 
in 1 bis 2 Abschnitten láng vor sich.

Vor einem Regen weideten die Schafe kürzer, nach einem Regen aber lánger. Bei hoher Tem- 
peratur waren die Liegezeit am Mittag grösser.

Die Weidezeit ist vormittag lánger, als nachmittag, die Differenzen machen sich aber erst in 
den Monaten: September und Október signifikant bemerkbar. Die Weideform ándert sich wáhrend 
dem Tagé mehrmals. In dér ersten Weideperiode ist sie am meisten kettenförmig, wáhrend ihre Form 
in den weiteren kreis- oder ovalförmig ist. Die Weideform wird auch durch die Witterung beeinflusst.

Abb. 1. Die Gestaltung dér Grasen — Periode

Abb. 2. Die Gestaltung dér Grasen — Geschwindigkeit

Abb. 3. Die Gestaltung dér Liegezeit im Mittag in Abhángigkeit vöm Tagestemperatur

Abb. 4 . Die Gestaltung dér Gruppé innerhalb einer Schaafherde beim Grasen
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Data to grazing behaviour of sheep

C zakó  J.— Gaál M.—M rs. Sán tha  T.
Agricultural University, Gödöllő — Faculty of Animál Breeding of Highschool fór Food Industri, 

Hódmezővásárhely

Summary

Graizing behaviour of Merino sheep was studied on three different pasture which were different 
in respect of the soil (sandy-, alcalic- and muddy soil). Daily duration of grazing was found shortest 
in May and June and depended on the grass yield of the pasture. Grazing took piacé in 3-5 and 1-2 
periods on the sandy and muddy soil and on the alcalic soil, respectively. Grazing velocity was found 
slowest on the alcalic pasture.

Sheep grazed shorter prior to rainfall than after it. At higher temperatures the resting periods 
were longer.

Duration of grazing is longer in the morning than in the afternoon, which reaches the level of 
significance only in months of September and October. The formádon of the grazinflock changes 
several times during the day. In the first grazing period grazing sheep forms out a chain mostly, while 
in the following periods the formation of the grazing flock is round or óval. The grazing formation 
is alsó influenced by the weather.

Fig. 1. Number of grazing periods

Fig. 2. Values of grazing velocity

Fig. 3. Resting periods at noon in function of the daily temperature 

Fig. 4. Subgroups within the flock when grazing

flflHHae no noBe/jemno oeei| Ha nacTŐmijax

ít. LfaKO—M. raan—T. Illannia
y H H B e p c H T e T  a r p a p m a x  HayK b  réfléjuie —

<X>aicyjii»TeT 3KHBOTHOBOflCTBa M H C T H T y T a  n m e B O Ő  npoMbimjieHHocTH b X o A M e 3eBauiapxeií

Pe3fOMe

Abtopm H3yHajm noBeACHHe OBeu MepHHOCHOíí nopoAM Ha nacTÖnmax Tpex thdob: nec^a- 
HOM, COJIOHHaKOBOM H JIJTOBOM. B COOTBeTCTBHH C KOJIHHeCTBOM TpaBbI Ha IiaCTÖHme HaHMeHbmaH 
flJiHTejitHOCTb Btmaca npnxoAHJracb Ha Maö h hiohb Mecffijbi. fljiHTenbHOCTb Bbmaca őm ia Han- 
MeHbmeft Ha nyroBOM nacTÖnme h HaHÖoJibiiieft — Ha conoireaKOBOM. Ha JiyroBOM h nec*iaHOM 
nacrÖHmax Bbmac npoBOAHJicH Ha 3—5 ynacTKax, a Ha cojioiraaKOBOM nacTŐnme Ha 1 2 ynacT-
Kax no fljiHHe nacTŐnma. HaHMPHtniafl cicopocTb Bbmaca HaöJiioAaJiacb Ha conoinaKOBOM nacT- 
6nme.

BpeMfl npeöbreaHHH MepHHOCHbix oBeu Ha nacTŐnme a o  aohcah őmjio MeHbme, neM nocjie 
AojKflH. B acapicyio noroAy yAJiHHflJiocb BpeMH nojiyACHHoro OTAbixa.

(Ẑ jiHTejibHocTb Bbmaca oBeij b nepBoö nonoBHHe aha (ao nojiyAHfl) öbina Öojibme, HeM bo bto- 
poő nojioBHHe, ho 3to pa3JiH4HHe öbijio 3HaTOTejTbHbiM TOJibKO b ceHTflöpe h OKTflöpe. (J)opMa 
CTapbi nacymHXCH o b c u  b TeneHHe ahh mchhctch. B HanaJibHbiö nepHOA Bbmaca OBijbi pacnonaraioTCH 
Ueiibio, b AajTbHeftineM OTapa npHoöpeTaeT <})opMy Kpyra hjih oBana. Ha <|>opMy OTapw bjihhiot 
h noroAHbie ycjioBHH.

Puc. 1. OopMHpoBaHHe oTAejibHbix y«iacTKOB Bbmaca 

Fuc. 2. 3HaHeHHH ckopocth Bbmaca

Puc. 3. /JjiHTejibHocTb nojiyACHHoro oTAtixa OBeu b 3aBHCHM0CTH ot MaKCHMajibHOíí TeMnepaTypw 
B03Ayxa

Puc, 4. KojiHHecTBQ noArpynn BHyTpH oTapu bo BpeMa Bbmaca
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TAKARMÁNYOZÁS HATÁSA A TEJ FEHÉRJETARTALMÁNAK 
ALAKULÁSÁRA*

A tej fehérjetartalma valódi fehérjéből és NPN-anyagokból áll. Fajtától, termelt tej mennyisé­
gétől függően 2,8—4,8% között ingadozhat a tej fehérjetartalma. A tej zsír- és fehérjetartalma között 
nincs összefüggés, de azok a fajták, amelyek sok zsírt, általában sok fehérjét is termelnek. Míg a lak- 
táció vége felé a zsírtartalom erősen megnövekszik, addig a fehérjetartalom növekedése a zsírénak 
csak kb. egy harmadát éri el.

A tejfehérje 95%-ban valódi fehérjéből (78% kazein — alfa, béta, gamma— 17%-ban tejszé- 
rumfehérje) és 5%-ban NPN-anyagokból (szabad aminosavak, karbamid, húgysav és kreatin) áll. 
A sajtgyártásnál csak a kazein csapódik ki, a többi fehérje a savóban marad, a globulinokat is bele­
értve, amelyek a kolosztrumban vannak nagyobb mennyiségben.

A tej átlagban 3,6% tejfehérjét tartalmaz, aminek aminosav-összetétele az emberi táplálkozás 
szempontjából az összes állati fehérje közül a legkedvezőbb.

A tejmirigyekben végbemenő tejfehérje-szintézishez szükséges esszenciális és nem esszenciális 
aminosavak a takarmányfehérjéből, bendőbaktérium-fehérjékből és a testfehérjékből származhatnak. 
A nem esszenciális aminosavak az anyagcsere-folyamatok során képződnek. Tejfehérje csak elegendő 
energia jelenlétében képződik. Ahhoz tehát, hogy maximális mennyiségben képződhessen tejfehérje 
a szükséges aminosavakon túl megfelelő mennyiségű energiának is rendelkezésre kell állnia. A kérőd­
zők anyagcseréjének ez az alapja, mivel a bendőben is csak akkor képesek a baktériumok elegendő 
fehérjét termelni, ha a megfelelő energia rendelkezésre áll. A takarmányfehérjének átlagban 80%-a 
alakul át a bendőbaktériumok tevékenysége folytán és csak 20% vesz részt átalakítás nélkül az anyag­
cserében. Az energia és a különböző nitrogéntartalmú anyagok mellett a bendőemésztés során kép­
ződő rövid láncú zsírsavak is befolyásolják a tejfehérje képződését. A propionsav a tejfehérje-terme­
lést, az ecetsav a tej zsírét segíti elő, míg a vajsav mindkettőét. Elsősorban akkor képződik propionsav 
és vajsav a bendőben, ha cukor és keményítő van a takarmányban, ecetsav, ha cellulóz, vagyis rostdús 
adagok esetén. A jó energiaellátás nemcsak a tejtermelés mennyiségét, hanem a tejfehérjéét is erősen 
befolyásolja/A hiányos energiaellátás csökkenti a tej fehérjetartalmát. Ha a szükségletnél 20%-kal keve­
sebb energiát kap a tehén, akkor a tej fehérjetartalma 0,15%-kal csökken, ami a gyakorlatban elég 
sűrűn előfordul. A szűkös energiaellátás a laktáció kezdetén az egész tejelési szakaszban termelt tejnek 
csökkentheti a fehérjetartalmát. Az energia-túletetés növeli a tej fehérje- és zsírmentes szárazanyag- 
tartalmát. Teoretikusan tehát a kiegyenlített takarmányozásban az energiamennyiség növelésével 
növelhetjük a tej fehérjetartalmát, de ezzel egy időben rendszerint csökken a tej zsírtartalma. Ennek az 
a magyarázata, hogy az energianövelést úgy érjük el, hogy növeljük az adag szénhidráthányadát és a 
rostét csökkentjük. Ezzel növekszik a vaj- és propionsav-termelés a bendőben, az ecetsavé csökken, 
ami a tejfehérjét növeli, a zsírét csökkenti.

Ha a takarmány nyersfehérje-tartalmát növeljük, ugyancsak nő a tej fehérjetartalma, de ez a 
növekedés igen csekély, viszont a csökkentett fehérje-ellátás nagy mértékben csökkenti a tej összes 
fehérjetartalmát.

Ezek szerint az eltérő energia- (szénhidrát), ill. fehérjeellátás befolyásolja a tej fehérjetartalmá­
nak alakulását, és ez a magyarázat arra, hogy az eltérő takarmányozási rendszerek miként hatnak 
a tej fehérjetartalmára.

* BIBLKirchgessner M .: „Ernáhrungseinflüsse auf den Eiweissgehalt dér Milch”. Fachtagung 2. Thema „Eiweissgehalt 
dér Milch” Bayerische Arbeitsgemeinschfat Tierernahrung e.V. — München, 1977.
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AZ ELHELYEZÉS MÓDJÁNAK ÉS A TAKARMÁNYOZÁS 
INTENZITÁSÁNAK BEFOLYÁSA A KOCÁK SZAPORASÁGÁRA 

ÉS FELNEVELÉSI TELJESÍTMÉNYÉRE (1)

P app J ó z s e f— W ittm a n n  M ih á ly — G undel Já n o s  
Állattenyésztési Kutatóintézet, Herceghalom

Bevezetés

Az elmúlt tíz esztendőben a sertéshústermelés egész folyamatában mélyre­
ható változások következtek be. A jó minőségű malactakarmányok megjelené­
sével lehetővé vált a szoptatási idő számottevő csökkentése, az ellési gyakoriság 
növelése. A tenyészkocák hasznosításában beállott változások számos új kér­
dést vetettek fel a kutatásnak, amit tovább bonyolított a tartási mód megválto­
zása és az állománynagyság növekedése.

Az egyes eljárások, módszerek tudományos vizsgálatának, ha kissé meg­
késve is, az itt felvetődő legfontosabb kérdések tisztázására kell törekednie. A 
szaporítás kérdéskomplexuma állandó változásban van. A rövidebb szoptatási 
idő feleslegessé tette a koca túlzott előkészítését a laktációra, és a gazdaságos­
ságra való törekvés is a vemhesség alatti táplálóanyag-ellátás mérséklésének irá­
nyába hatott. Ezzel egyidejűleg a kizárólag iparilag előállított takarmányokra 
alapozott kocatakarmányozással — a takarmányozás szemszögéből — felesle­
gessé vált a természetszerű tartás, illetve lehetővé vált a sertéstartás iparszerűsí- 
tése, a nagy állományok kialakulása. A korábban általánosan elterjedt termé­
szetszerű tartást felváltotta a zárt, kevés mozgást engedő tartási mód, amelyben 
a természetes életmód és a természeti környezet hatásai már csak nagyon korlá­
tozottan vagy egyáltalán nem érvényesülhetnek.

A kocatartás fő kérdését a következőkben fogalmazhatjuk meg: a rövid 
laktációt figyelembe véve milyen legyen a tenyészkocák vemhesség alatti tápláló­
anyag-ellátása, a takarmányozás hogyan befolyásolja a tenyésztési teljesítmé­
nyeket, és milyen tartási módszerekkel lehet mindezeket a leggazdaságosabban 
kielégíteni. Ez egyben a gazdaságos malac-előállítás alapkérdése is.

A gazdaságos malac-előállításért a kutatók világszerte a tenyészkocák 
olyan táplálóanyag-ellátására törekednek, amely a takarmányok ökonómiailag 
legjobb kihasználását eredményezi, és nem csökkenti a szaporulati és felnevelési 
teljesítményt. A kocák vemhesség alatti táplálóanyag-ellátásában nagy fordula­
tot jelentett az a felismerés, amely szerint a koca a vemhesség alatt jobban hasz­
nosítja a táplálóanyagokat, mint üresen. Ennek alapján Lodge és Elsley (1966) 
olyan kísérleteket állítottak be, amelyekkel a kocák takarmányozásának a gaz­
daságosságát kívánták javítani. Kísérletükben a vemhesség alatt végig 2,6 kg, 
1,3 kg, illetve 76 napig 1,3 kg, azután 2,6 kg keveréket etettek, és három ellésben 
a születési súlyt kivéve, nem észleltek szignifikáns különbségeket a kezelések 
között.

A vemhesség és a szoptatás alatti takarmányfogyasztás szintjének hatását 
Elsley és mtsai (1969) három egymást követő fialásban vizsgálták. Eredményeik 
szerint a vemhesség időszakában nagyobb takarmányadagot fogyasztó kocák 
malacainak születési súlya szignifikánsan növekedett, ami a második és harma­
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dik fialásban előnyösen hatott a malacok elválasztási súlyára is. A kocák laktá- 
ció alatti takarmányfogyasztásának viszont már nem volt ekkora hatása a mala­
cok elválasztási súlyára. Ezt követően amerikai tapasztalatok alapján Elsley és 
mtsai (1971) azt vizsgálták, hogy a vemhesség alatti eltérő fejadagnak milyen 
hatása van a kocák termelési tulajdonságaira. Egy vemhességi cikluson belül 
azonos mennyiségű takarmányt etetve, de a vemhességi szakaszokban nagy— 
kicsi, kicsi—nagy és nagy—kicsi—nagy fejadagelosztásban, illetve azonos fej­
adagon, a három egymást követő vemhességben a szaporaságban, a malacok 
születési súlyában és fejlődésében nem kaptak szignifikáns különbséget. Meg­
állapítják, hogy az anya szervezete képes kivédeni a táplálóanyag-ellátásban be­
következő ingadozásokat, átmeneti változásokat. A táplálóanyagoknak a vem­
hesség alatti jobb hasznosulása alapján vitatják azokat a korábbi nézeteket, ame­
lyek a vemhesség utolsó harmadában a bőséges tápanyagellátást ajánlják. El­
ismerik, hogy az ivarzás időszakában adott nagyobb mennyiségű takarmány elő­
nyös lehet a megszülető szaporulatra, de hozzáteszik, hogy e hatás nagymérték­
ben függ az előző szoptatási időszak takarmányozási viszonyaitól, a kocák 
szoptatási súlyveszteségétől. E vélemények igazolására O’Grady és mtsai (1973) 
közölnek figyelemreméltó megállapításokat. Kísérletükben a szoptatás alatti el­
térő energiaellátás nem befolyásolta a kocák első laktációs tejtermelését és a 
malacok fejlődését, de a nagy energiaszint pozitív hatással volt a második lak- 
tációban a malacok születési súlyára és fejlődésére.

Kutatási munkánkat Elsley kutatási eredményeire támaszkodva kezdtük 
el, figyelembe véve az általa elért kutatási eredményeknek és tudományos meg­
állapításoknak a nagyüzemi méretű kocatartásban való alkalmazhatóságát.

Kísérletünk alapvető céljának tekintettük, hogy a nagyüzemi viszonyokra 
adaptálható takarmányozási módszereket az országunkban meghonosodott 
vagy a nagyüzemi termelés céljaira alkalmasnak ítélt tartási módszerekkel kom­
binálva hasonlítsuk össze és értékeljük. Emellett arra törekedtünk, hogy a vizs­
gálat felölelje a kocák első négy ellését, és kiterjedjen a termeléssel összefüggő 
legfőbb tulajdonságokra és tényezőkre: a szaporaságra, a felnevelésre, az ivar­
zásra, a selejtezésre, az élősúlyváltozásra, a takarmányfogyasztásra és -haszno­
sításra, az ellések lefolyására. Munkánkban olyan komplex vizsgálatra töreked­
tünk, amelyben a kocák termelését befolyásoló tényezők több szempontból ér­
tékelhetők és együttes értékelésükkel kifejezhető a termelés gazdaságossága.

Anyag és módszer

Az említett kérdések komplex vizsgálatára az Állattenyésztési Kutatóinté­
zet kísérleti telepén 1972-ben hosszú időtartamú kísérletet állítottunk be, amely­
hez felhasznált összes tenyészsüldő törzskönyvezett magyar fehér sertésállo­
mányból származott. Apai partnerül a kísérlet egész ideje alatt holland lapály 
kanokat használtunk. Az első ellésben valamennyi kocát búgattuk, a második 
elléstől pedig mesterségesen termékenyítettük. A búgatást és az inszeminálást 
24 órán belül megismételtük.

A kísérleti elrendezés a kéttényezős kísérletek felépítési elvét követte. A tar­
tási módban mint vizsgálati tényezőben három kezelés szerepelt: 1. az egyedi 
elhelyezés, amelyben az egyedi etetés magától értetődő (egyedi tartás), 2. cso­
portos elhelyezés egyedi etetéssel, 3. csoportos elhelyezés csoportos etetéssel 
(csoportos tartás).
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Kísérletünkben a vemhesség egész ideje alatt mindegyik tartásmódban há­
romféle, I.: napi 3,0kg, II.: napi 2,4 kg és III.: napi 1,8 kg AKI-vemheskoca-tápot 
etettünk, amelynek főbb jellemzői a következők.

Keményítőérték 67,6
Nyersfehérje, % 15,5
Emészthető fehérje, % 13,0
A vemhesség alatt a kocák naponta kétszer pontosan kimért takarmányt

kaptak. Az ellést követően minden csoportban egységesen a 3. naptól a szopta­
tás 28. napjáig ad libitum, a választás előtt pedig átmenet nélkül 1 kg-ra csök­
kentett takarmányadaggal választottuk a kocákat. A szoptatókoca-táp 67,4 
keményítőértékű volt és 13,9% emészthető fehérjét tartalmazott.

Vemheskoca-táp Szoptatókoca-táp

1,8 2,4
kg takarmányban

3.0 4,0 5,0 6,0 
kg takarmányban

Keményítőérték, g  
Emészthető fehérje, g  
ME, Meal 
Ára, Ft

1220
230

4,95
7,65

1620
310

6,60
10,20

2030
390

8,25
12,75

2700
560
11,0
18,93

3370
690
13,8
23,66

4040
830
16,4
28,39

Az összesen 9 kísérleti csoportba sorolt 135 azonos származású magyar fe­
hér előhasi kocát, a folyamatos beállítást választva, három hónap alatt vontuk 
tenyésztésbe.

A kísérleti csoportokból kieső kocákat rendszeresen pótoltuk, arra ügyelve, 
hogy a süldők tenyésztésbe vételi életkora a bellításhoz hasonlóan 8-10 hónap 
között, súlya pedig legalább 90 kg legyen. A kísérletbe vett tenyészállományt 
egy istállóban (egy légtérben) helyeztük el. A csoportos tartású, de egyedi eteté- 
sű kocákat a csoportos rekeszekbe épített etetőállásokban etettük. A csoportos 
tartásban, amikor az időjárási viszonyok lehetővé tették, a kocák szabadon mo­
zoghattak a rekeszükhöz tartozó kifutóban. A kocaállományt egyetlen szem­
pont alapján selejteztük: kizártuk a kísérletből mindazokat a kocákat, amelyek 
a választástól számított 55—60 napon belül nem vemhesültek. A szoptatási idő 
egységesen 30 nap volt minden kocánál. A választás után minden koca eredeti 
csoportjába került vissza.

A malacok kétnapos korukban vaskezelésben részesültek, kéthetes koruk­
tól prestartert (Phylaxia) fogyaszthattak.

A kísérlet egész ideje három és fél évet tett ki, és a 663 összes ellésből 584 
ellés adatait értékeltük. Az értékelésbe csak azokat az elléseket vontuk be, ame­
lyekben a koca élő és holt szaporulata legalább 5 malac volt és valamennyi érté­
kelendő adata megvolt.

Az adatfelvétel kiterjedt a termékenyítés, a fialás, a választás idejére; a ko­
ca súlyára a termékenyítéskor, a vemhesség 108. napján, az ellés után 24 órán 
belül, a választás napján; a születéskori, 21 napos és 30 napos szaporulatra, 
alomsúlyra és malacsúlyra; a takarmányfogyasztásra a vemhesség és szoptatás 
időszakában; valamint az ellések lefolyására.

Kísérleti módszerünk kidolgozásakor és az eredmények értékelésekor a hi­
vatkozott irodalmi forrásokon túl igen nagy számú kutatási jelentést dolgoz­
tunk fel a vizsgálatokat megelőző és az azóta eltelt időszakból. Mivel a közlés 
módja a terjedelmet is behatárolja, ezért a kéziratból a részletes irodalmi értéke­
lést a szerkesztőség kérésére elhagytuk.
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Eredmények

A vemhesség alatt különböző intenzitással takarmányozott és különböző 
módon tartott kocák szaporaságának adatait az 1. táblázatban ismertetjük. 
A táblázat szerint a kocák szaporaságára, amelyen az összes megszületett malacot 
értjük mind a tartási mód, mind a takarmányozás intenzitása hatással van. Bár 
a varianciaanalízis sem a vizsgált tényezők hatását külön-külön, sem kölcsön­
hatásukat nem erősítette meg, a szaporaság az egyedi és a csoportos tartásban a 
fejadag csökkenésével mérsékelten csökkenő tendenciát mutat. Az adatok szó­
rása alapján t-próbával is elemezve a különböző kezeléskombinációkat, az egye­
di tartású, nagy vagy közepes nagyságú fejadagot fogyasztó kocák minden más 
csoporthoz viszonyítva szignifikánsan (P<5%) több malacot ellettek.

A tartási módok közül a legnagyobb szaporaságot az egyedi tartásban, a 
legkisebbet pedig a csoportos etetéssel kombinált csoportos tartásban érték el

1. táblázat
A  kocák szaporasága (élő+ holt malac)

Tartási mód (1)
Fejadag (2) Átlag

(3)3,0 kg 2,4 kg 1.8 kg

Egyedi tartás (4) 11,0 10,8 10,0 10,6
Csoportos elhelyezés egyedi

etetéssel (5) 10,3 10,2 10,0 10,2
Csoportos tartás (6) 10,2 9,5 10,1 9,9

Átlag (3) 10,5 10,2 10,0

S zD 5°/0 bármelyik két kombináció között 0,5 malac (7)
Prottfication o f sows (live+stillborn piglets) 

management (1); daily ration (2); average (3); individual keeping (4); group keeping with individual feeding (5); group 
keeping (6); SD5% among each two combinations is 0.5 piglets (7).

2. táblázat
A  kocák szaporasága (élő+ holt malac) a tartási mód szerint

Tartási mód (2)

Az ellések 
sorszáma 

(1)

1.
Egyedi tartás (4)

2.
Csoportos elhelyezés 

egyedi etetéssel (5)
3.

Csoportos tartás (6) Szignifikancia a cso­
portok között (3)

n X n X n X

1. 1 0 2 9,6 68 9,9 64 9,7 NSz
2. 55 10,1 45 9,7 48 9,5 NSz
3. 46 11,1 35 10,0 41 10,7 NSz
4. 26 11,3 28 11,1 26 9,9 NSz

összesen (7) 
Átlag (8)

229 
10,6 ±2,42

42,1 176 40,7 
10,2±  2,46

179 39,8 
9,9 ±2,40 Sz*l—3

Sz*=P-<5% (9)
NSz e=nem szignifikáns (10)

Prolification o f sows (live+stillborn piglets) according to management 
serial number of farrowing (1); management (2); level of significance between groups (3); individual keeping (4); group 
keeping with individual feeding (S); group keeping (6); totál (7); average (8); level of significance P-<=5% (9); non signifi- 
cant (10).
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a kocák. A nagy és közepes takarmányadaggal etetett kocák teljesítménye a cso­
portos elhelyezésben és etetésben csökkent. A kis fejadagot fogyasztó kocák 
szaporaságában a tartás szerint gyakorlatilag nem volt különbség, amiből arra 
következtethetünk, hogy az erősen visszafogott takarmányozáson a tartási mód 
befolyása a szaporaságra kevésbé jelentős és a szaporaság ilyen szintű tápláló­
anyag-ellátáson más tényezőktől függ.

A kocák szaporaságának a fejadag nagyságától független értékelésekor, 
amelyet t-próbával végeztünk, egyetlen ellésre sem kaptunk szignifikáns különb-

3. táblázat
A kocák szaporasága (élő+holt malac) a fejadag nagysága szerint

Az
ellések

sorszáma
(1)

Fejadag (2)
Szignifikancia 
a csoportok 

között 
(3)

I.
3,0 kg

II. 
2,4 kg

III. 
1,8 kg

n X n X n X

1. 74 10,2 78 9,5 82 9,5 Sz*I—11 + III
2. 37 9,6 57 9,8 54 9,9 NSz
3. 35 11,0 47 10,3 40 10,5 NSz
4. 24 11,2 32 10,9 24 10,1 NSz

összesen (4) 170 42,0 214 40,5 200 40,0
Átlag (5) 10,5 +  2,45 10,2 +  2,52 10,0+2,49 Sz*I—III

S z*=P<5% (6)
NSz=nem szignifikáns (7)

Prolification o f sows (live+stillborn piglets) according to pláne o f nutrition 
serial number of farrowing (1); pláne of nutrition (2); level of significance between groups (3); totál (4); average (5); level 
of significance P<5%  (6); non significant (7).

4. táblázat
Születéskori és 30 napos alomnépesség

Fejadag (2) Átlag (3)

Tartási mód
I.

3,0 kg
II. 

2,4 kg
III. 

1.8 kg szüle­ 30 Szignifikancia
(4)(0 szüle­

téskor
(5)

30
napos

(6)

szüle­
téskor

(5)

30
napos

(6)

szüle­
téskor

(5)

30
napos

(6)

téskor
(5)

napos
(6)

1. Egyedi tartás (7)
2. Csoportos elh.

10,1 9,0 10,1 9,0 9,0 8,2 9,7 8,7

egyedi etetés (8) 9,2 8,3 9,5 8,1 9,1 8,0 9,3 8,2
3. Csoportos tart. (9) 9,6 8,5 9,0 8,2 9,4 8,1 9,3 8,3

Átlag (3) 9,6 8,6 9,5 8,4 9,2 8,1 Sz*I— III
Sz**l—2
Sz*l—3

Születéskor: SzD5o/o bármelyik két kombináció között 0,7 malac (10)
30 napos korban: (11)
SzDjo^ a tartási módok vagy a takarmányozási változók átlagai között 0,4 db (12)
SzD10/o a tartási módok átlagai között 0,5 db (13)

Lltter slze at farrowing and at 30 days o f age 
Management (1); pláne of nutrition (2); average (3); level of significance (4) ; at farrowing (5); at 30 days of age (6) ; indi- 
vidual keeping (7); group keeping with individual feeding (8); group keeping (9); SD5% between each combinations at 
farrowing is 0.7 piglets (10); at 30 days of age (11); SD5% between averages of keeping systems or between planes of nut­
rition is 0.4 piglets (12); SDj% between averages of keeping systems is 0.5 piglets (13).
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séget a tartási módok között. A 2. táblázat szerint a négy ellés átlagában az egye­
di tartású kocák 0,7 malaccal többet fialtak, mint azok, amelyeket csoportosan 
tartottunk és etettünk. Ez a különbség az ellések nagy száma következtében 
gyengén (P<5%) biztosított. Az egyedi tartású kocák nagyobb szaporaságát a 
csoportos tartásúakkal szemben azzal magyarázhatjuk, hogy ebben a tartási 
módban nem érvényesül a jobb fekvőhelyért, a több takarmányért, a társas 
rangsorért folytatott küzdelemben megnyilvánuló falkahatás, amely a nagyobb 
embriómortalitáshoz vezet. A kísérleti eredmények alapján úgy tűnik, hogy a 
csoportos tartás e hátránya az egyedi etetés módszerével csak részben ellensú­
lyozható.

Más megállapítást tehetünk a szaporaságnak a tartási módtól elvonatkoz­
tatott értékelésével kapcsolatban. Itt (3. táblázat) a nagy fejadagot fogyasztó 
kocák csak az első ellésben fialtak szignifikánsan (P<5%) több malacot, mint 
a közepes vagy kis fejadagúak. A többi ellésben már nem volt szignifikáns kü- 
löbség a különböző takarmányadagon tartott kocák ellési teljesítménye között. 
A négy ellés átlagában csak a 3,0 kg és az 1,8 kg napi fejadagot fogyasztó kocák 
között volt szignifikáns különbség (P<5%) a megszületett összes malacok szá­
mában. Az első ellésben a nagy fejadag hatására mutatkozó többletmalac azzal 
magyarázható, hogy a fiatal kocák a nagyobb takarmányadagból a vehem épí­
tésén kívül testállományukat is jobban tudták gyarapítani, így feltételezhető, 
hogy a takarmánnyal felvett táplálóanyagok kevésbé limitálták a megszületett 
malacok számát.

Az élő szaporulatban sem a takarmányozási, sem a tartási változók átla­
gában nem volt szignifikáns különbség (4. táblázat). A tartási eljárások és az el­
térő intenzitású takarmányozás kölcsönhatására azonban több csoport között 
kaptunk biztosított különbségeket: a nagy és közepes fejadagon az egyedi tar­
tású kocák szignifikánsan (P<5%) több élő malacot fialtak, mint a kis fejadag­
gal etetett, egyedi tartású vagy csoportosan elhelyezett egyedi etetésű kocák, és 
az említett két csoport a közepes fejadagú csoportos tartású kocákhoz mérten 
is szignifikánsan (P<5%) több malacot ellett. A két tényező más kombinációi­
ban a különbségek nem biztosítottak, noha hatásuk nyilvánvalóan kimutatható. 
A csoportos tartásban a fejadagnagyság nem befolyásolta a születéskori alom­
népességet.

A 30 napos alomnépességben a tartási és takarmányozási változók kombi­
nációi között nem mutatható ki kölcsönhatás, ezért a kombinációk különbségei 
nem szignifikánsak. Ha azonban a tartási módokat azonos fejadagszinten ha­
sonlítjuk össze, szembetűnő, hogy mindhárom takarmányozási változóban az 
egyedi tartású kocák alomnépessége a nagyobb. így a malacok 30 napos kori 
alomnépességében egyaránt az egyedi tartás és csoportos elhelyezéssel egyedi 
etetés, valamint az egyedi tartás és csoportos tartás között mutatható ki szigni­
fikáns különbség (P< 1 %), ill. (P <5%). A takarmányadag hatására csak a napi 
3,0 kg, ill. 1,8 kg takarmányt fogyasztó kocák malacainak 30 napos alomnépes­
sége között mutatható ki szignifikáns különbség (P<5%).

A születéskori és a választáskori alomnépesség szempontjából a vemhes 
kocák egyedi tartása előnyösebb, és a nagyobb fejadagszintek kedvező hatása 
is az egyedi tartásban érvényesül erősebben.

A születéskori alomsúlyra a takarmányozási változók hatása és a két ténye­
ző kölcsönhatása szignifikáns (P<5%) volt. így a 3,0 kg fejadagú csoportok 
szignifikánsan nagyobb súlyú almokat fialtak, mint az 1,8 kg fejadagot fogyasz­
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tók, illetve a kombinációkban általában szignifikáns különbségek voltak a kü­
lönböző szintű fejadagok között.

A 30 napos kori alomsúlyban a tartási módok átlagai között nem mutat­
ható ki statisztikailag biztosított különbség, viszont a takarmányozási változók 
átlagai között szignifikáns különbségek vannak: a 3,0 kg és 1,8 kg-os, valamint 
a 2,4 kg és 1,8 kg-os fejadagú csoportok átlagai között (P<0,1%, ill. P< 1%).

A malacok születési súlyára (5. táblázat) mind a tartási, mind a takarmá­
nyozási változók szignifikánsan (P < 5 %, illetve P < 0,1 %) hatottak, a kölcsönha­
tás viszont nem volt biztosított. Az egyedi tartásban nyilvánvalóan a nagyobb 
alomnépesség következtében a malacok szignifikánsan kisebb súlyúak voltak, 
mint a csoportos tartásban. A gyakorlat szemszögéből is fontos eredménynek 
tekinthetjük, hogy a malacsúlyban a nagy és közepes fejadag hatására gyakorla­
tilag nincs különbség, viszont a kis fejadagúak szignifikánsan (P<0,1%) kisebb 
súllyal hozzák világra malacaikat mindkét másik csoporthoz hasonlítva.

5. táblázat
A malacok születési és 30 napos kori súlya (kg)

Fejadag a vemhesség alatt (2) Átlag (3)

Tartási mód (1)
i.

3,0 kg
II. 

2,4 kg
ni. 

1,8 kg
születési

(4)
30

szüle­
tési
(4)

30
napos

(5)
szüle­
tési
(4)

30
napos

(5)
szüle­
tési
(4)

30
napos

(5)

napos
(5)

1. Egyedi tartás (6)
2. Csoportos elh. egyedi

1,50 6,56 1,46 6,40 1,26 6,04 1,41 6,33

etetés (7) 1,51 6,50 1,49 6,54 1,43 6,37 1,48 6,47
3. Csoportos tartás (8) 1,53 6,48 1,52 6,45 1,39 6,11 1,48 6,35

Átlag (3) 1,51 6,51 1,49 6,46 1,36 6,17 Sz*l —2 +3  
Sz***I + II-- II I

Születéskor SzDjo^a tartási módok átlagai között 0,05 kg (9)

SzD0 1 % a takarmányozási változók átlagai között 0,13 kg (10)

Weight o f piglets at birth and 30 days o f age 
management (1); pláne of nutrition during gestation (2); average (3); at birth (4); at 30 days of age (5); individual keeping 
(6); group keeping with individual feeding (7); group keeping (8); SD5% between averages of keeping systems is 0.05 kgs 
at birth (9); SD0 i% between planes of nutrition is 0.13 kgs (10).

A malacok 30 napos kori átlagsúlyának is hasonló irányú változását ismer­
hetjük fel, bár ebben az életkorban az átlagsúlyok különbségei nem szignifikán­
sak. Mivel az almok 30 napos kori népessége és a malacok 30 napos súlya a szü­
letéskori alomnépesség és a szopóskori felnevelési eredmény függvénye, érde­
mes megvizsgálni, hogy a kocák vemhesség alatti tartási módja vagy eltérő ta­
karmányozása miként befolyásolja a szoptatás alatti takarmányfogyasztást és 
ezen keresztül az említett mutatókat.

Az ad libitum etetett szoptató kocák takarmányfogyasztásában (6. táblá­
zat) a tartási és takarmányozási változók kombinációinak átlagértékei között 
található különbségek nem szignifikánsak, ami arra utal, hogy a takarmányfo­
gyasztási különbségek nem a tartási és a takarmányozási változók kölcsönhatá­
sából erednek. A tartási mód szerint a kocák takarmányfogyasztásában azonos 
fejadagon csak kisebb, a fejadagszintek szerint pedig eltérő és változó irányú
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különbségeket találhatunk. Ez azt jelenti, hogy a vemhesség alatti tartási mód 
nem befolyásolja szignifikánsan a szoptatás alatti takarmányfogyasztást. Az 
adatok szerint a a kocák szoptatás alatti takarmányfogyasztása ellentétes irányú 
a vemhesség időszakában fogyasztott takarmánnyal. A vemhesség alatt legki-

6. táblázat
A szoptató kocák takarmányfogyasztása (kg)

Fejadag a vemhesség alatt (2)

Tartási mód (1) I.
3,0 kg

II. 
2,4 kg

n i. 
1.8 kg

Átlag
(3)

Szignifíkancia
(4)

Egyedi tartás (5)
Csoportus elh. egyedi etetés (6) 
Csoportos tartás (7)

140,2
145,5
150,9

152,5
158,1
152,3

169,1
166.3
165.3

153,9
156,6
156,2

Átlag (3) 145,5 154,3 166,9 Sz***I—III 
Sz*II—III

SzDjo^ a takarmányozási változók átlagai között 9,9 kg (8)
SzD0 i% a takarmányozási változók átlagai között 18,0 kg (9)

Feed consumption o f sows during lactation 
management (1); pláne of nutrition during gestation (2); average (3); level of significance (4); individual keeping (5); group 
keeping with individual feeding (6); group keeping (7);SD5%between averages of planes of nutrition is 9.9 kgs(8);SD0 y>/0 
between averages of planes of nutrition is 18.0 kgs (9). *

sebb fejadagon tartott kocák a szoptatás időszakában a legnagyobb takarmány- 
fogyasztással tűntek ki, feltételezhetően azért, mert ilyen ellátási szinten a vem­
hesség ideje alatt testtömegük gyarapításával nem képezhettek kellő tartalékot 
a szoptatás időszakára.

Kísérleti eredményeink szerint a malacok 21 és 30 napos kori alomsúlyában 
a kocák vemhesség alatti eltérő intenzitású takarmányozásának hatása érvénye­
sült. Az a körülmény, miszerint a szoptatás időszakában elfogyasztott többlet­
takarmány ellenére sem növekszik a kocák tejtermelése, arra enged következtet­
ni, hogy a szoptatás időszakában elfogyasztott többlettakarmány sem fedezi a 
tejtermelés táplálóanyag-szükségletét.

A szopóskori felnevelési veszteségekben a vemhes kocák tartási módjának 
vagy a takarmányellátásuk színvonalának hatására nem volt szignifikáns kü­
lönbség. Az egyedi tartású kocák malacfelnevelési eredménye mintegy 2%-kal 
kedvezőbb, mint a csoportosan elhelyezett kocáké. A takarmányozási változók 
szerint a felnevelési veszteségek átlagai között csak 0,9% különbség található.

Következtetések

1. A kísérlet eredménye alapján a kocák szaporaságában (élő és holt mala­
cok együttesen) a vemhesség alatti takarmányadag hatására szignifikáns a kü­
lönbség a 3,0 kg és az 1,8 kg napi takarmányt fogyasztó kocák között.

2. A kocák az egyedi tartásban szignifikánsan jobb szaporaságot érnek el, 
mint a csoportosan etetett társaik. A csoportos tartással kombinált egyedi ete- 
tésű kocák szaporasága az említett két csoport közé esik, és szignifikánsan nem 
különbözik egyiktől sem. Az egyedi etetés nem képes kiegyenlíteni, legfeljebb 
mérsékeli a csoportos elhelyezés negatív hatását.
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3. A születéskori alomnépességben (élő szaporulat) a tartási és takarmá­
nyozási változók kölcsönhatása abban jut kifejezésre, hogy az egyedi tartásban 
a 3,0 kg és a 2,4 kg fejadagú kocák csaknem minden más csoporthoz hasonlítva 
szignifikánsan több malacot ellenek. Az egyedi tartásban 30 napos korban is 
szignifikánsan nagyobb az alomnépesség, mint a csoportos változatokban. A 
vemhesség alatt intenzíven takarmányozott kocák szignifikánsan több malacot 
nevelnek fel, mint a mérsékelten takarmányozottak.

4. A születéskori és 30 napos alomsúlyra a fejadag nagysága szignifikáns 
hatású. A tartási módnak nincs befolyása az alomsúlyra.

5. A malacok átlagos születési súlyában a vemhesség alatt etetett nagy fej­
adag pozitív hatású, 30 napos korban azonban a kezelések hatására szignifikáns 
különbségek már nincsenek a malacok átlagsúlyában.

6. Bár a vemhesség alatt mérsékelten takarmányozott kocák nagyobb 
mennyiségű takarmányt fogyasztanak a szoptatás alatt, mint a közepes vagy bő­
séges szinten ellátottak, a felnevelési eredményekre a vemhesség alatti takar­
mányfogyasztás erősebb hatással van a szoptatásban feletetett táp mennyiségé­
nél. A kissúlyú kocák szoptatás alatti többlettakarmány-fogyasztása elsősorban 
testsúlycsökkenésük ellensúlyozására hasznosul.
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Einfluss dér Unterbringungsart und dér Futterungsintensitat auf die 
Fruchtbarkeit und Aufzuchtsleistung dér Sauen

J .P a p p — M. W ittm a n n —J .G u n d e l
Forschungsinstitut für Tierzucht zu Herceghalom

Zusammenfassung

Verfasser untersuchten mittels 3x3  faktorialen Versuches, dér die bis zűr vierten Abferkelung 
dér Sauen dauernden, insgesamt 584 Abferkelungen umfasste, den Einfluss dér Fütterungsintensitát 
und dér Haltungs-Fütterungsarten auf die Leistung dér Sauen.

Bezüglich dér Fruchtbarkeit (lebende+tote Ferkel) und dér Wurfbesatzung von 30 Tagén 
bestand im allgemeinen unter Wirkung dér Tagesration ein signifikanter Unterschied zwischen den 
Sauen, die wáhrend ihrer Tráchtigkeit eine Tagesration von 3,0 kg und den Sauen, deren Tagesration 
1,8 kg ausmachte. Die Sauen erzielten im allgemeinen in Einzelhaltung eine bessere Fruchtbarkeit, 
und zogen mehr Ferkel auf, als ihre Gefáhrten, die in Gruppén gehalten oder gefüttert wurden. Das 
Geburtsgewicht, weiters ihr Wurfgewicht bei dér Geburt und das im Altér von 30 Tagén folgten 
dér Höhe dér Tagesration, signifikante Differenzen bildeten sich aber nur zwischen den Gruppén von 
grosser und kleiner Tagesrationen aus. Die bei kleinen Tagesrationen gehaltenen Sauen verzehrten 
wáhrend des Siiugens bedeutend mehr Futter, als die bei grossen Tagesrationen gefütterten. Sie ver- 
wendeten aber das Mehrfutter nicht zűr Milchproduktion, sondern zűr Erhaltung ihrer Kondizion.
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The effect of management and feeding level on reproductive 
performance and nursíng efficiency of sows

Papp J.— Wittmann M.— Gundel J.
Institute fór Animál Production, Herceghalom 

Summary

The effect of feeding level and management on the performance of sows was studied in a 3X3 
factorial experiment including 584 farrowings up to the 4th farrowing.

Significant difference was found in respect of prolification (number of live and stillborn piglets 
at farrowing) and litter size at 30 days of age between sows kept on 3.0 and 1.8 kg daily ration, res- 
pectively. Individual sow keeping resulted in higher prolification at an average and these sows 
nursed more piglets than those which had kept or fed in groups. The birth weight, the litter size 
at farrowing and at 30 days of age generally followed the feeding level, however the difference was 
significant only between sows of low and high pláne of nutrition. Sows of low feeding level consumed 
more during lactation than those which had been kept on high pláne of nutrition. This surplus feed 
consumption however was nőt utilised fór milk production bút fór improving the condition.

BjmsHHe cnocoőa pa3MeuieiiHn h mrreHCHBHOCTH KopMJieHHH na njioaoBirrocTb 
CBHHOMaTOK H 3<l>4>eKTIIBHOCTb Bbipam HBaifflH OT HHX ÜOpOCíIT

í t .  JJann — M . B u m M a n — r y n d e j i b
Hajnmo-HccjieAOBaTejn,cKHö HHCTHTyT JKHBOTHOBOflCTBa, XepnerxajioM 

Pe3fOMe

Ü3yHeHO b 3 x 3 <J>aKTopHajn>Htix 3KcnepHMeHTax a o 4 onopoca CBHHOMaTOK (Bcero 584 ono- 
poca) BJIBWHHe HHTeHCHBHOCTH KOpMJieHHfl H CHOCOŐOB COflepECaHHfl H KOpMJieHHH Ha üpÔ KTHB- 
HOCTb CBHHOMaTOK.

IIO IUIOflOBHTOCTH CBHHOMaTOK (KOHHHeCTBO 3KHBBIX H MepTBHX ÜOpOCHT) H KOJIHHeCTBy 
nopocHT b hx noMeTax b 30-ahcbhom B03pacre, oÖHapyaceHO, KaK npaBHJio flocroBepHoe pa3rarane 
Mexiny CBHHOMaTKaMH, noTpeőJiHBnniMH b nepnofl hx cyn0p0CH0CTH 3,0 h 1,8 kz cyTOHHoro pa- 
UHOHa COOTBeTCTBeHHO. CBHHOMaTKH HĤ HBHJíyaJTbH0r0 COflepHCaHHH flOCTHTJIH, KaK npaBHJIO, 
AOcroBepHo őojiee blicokoü iuioaobhtocth h BwpacmnH 6ojn>me nopocHT no cpaBHeHHio c t c m h ,  
KOTopwe ő l u t h  pa3Memem>i h KopMHJiHCL rpyiinoBo. 3Khboö Bee nopocHT npn poacAeHHH, a Taicace 
Bee noMeTa npH poameHHH h 30-otcbhom B03pacre nopocjrr cjiê oBajiH 3a BejraraHOö paimoHa, 
o,zmaKo flocroBepHbie pa3Hnuw cymecTBOBajiH jmnn» Meac,gy rpynnaMH c bbicokhm h hh3khm pa- 
HHOHaMH. CBHHOMaTKH, nOJiyĤ BHIHe BO BpeMfl HX CynopOCHOCTH HH3KHÖ paiJHOH, HOTpeÖJWJffl 
b noACocHtrö nepnoA SHaraTejMO 6ojn>me kopmob, neM Te, KOTopwe nojiyHajiH bo BpeMH cyno- 
Pochocth őojiee bbicokh# paimoH, ho floöaBOHHbiií kopm nepBbie Hcn0jn>30BajiH He ajih BBiAejieHHH 
MOJiOKa, a flJiH noAzjepaeaHHH cBoeií kohahuhh.
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A SZÁRAZONÁLLÁS TAKARMÁNYELLÁTÁSÁNAK JELENTŐSÉGE
Elsősorban a laktáció elején, a borjazást követő első négy hétben jelentkezhetnek a tejtermelés 

növelését célzó erőfeszítésekkel összefüggésben egészségügyi és termékenyülési zavarok a nagy tejter­
melésű teheneknél. A nagy tej- és tejzsír termelést célzó takarmányozás ugyanis már messze nem felel 
meg a kérődzők élettani adottságainak, mivel a nagymértékben emészthető táplálóanyagok távolról 
sem veszik igénybe a kérődző állatok fejlett előgyomor-rendszerét, amelynek segítségével ezek a szer­
vezetek a kevésbé értékes táplálóanyagokat képesek magasabb értékűekké átalakítani.

A borjazást úgy a tejtermelés növelésének, mint a normál szexuális ciklus előkészítésének az idő­
szaka követi. Ebben az igen fontos szakaszban sokszor csak a tej- és tej zsírtermelés növelését tartják 
szem előtt és ennek a szervezetre gyakorolt hatását figyelmen kívül hagyják.

így pl. a legeltetéses tartásban a legelőfű mellé etetett rostdús szálas takarmánnyal nem érjük el 
a kívánt hatást, a rostdús takarmány szükséges ugyan a tejzsír termeléséhez, de ennek elsősorban cel­
lulózban kell gazdagnak lennie, mivel cellulózból termelődik ecetsav a bendőben és nem pl. ligninben. 
A tej termelésben azonban könnyen oldható szénhidrátokra is szükség van, mind a tejcukor, mind a tej­
fehérje képzéséhez, aminek hiányában a szervezet saját állományát fogja mozgósítani, és ezzel részben 
a tejtermelés fog csökkenni, részben a test egyéb funkciói fognak hátrányos helyzetbe kerülni. Ismert 
tény, hogy a nagy teljesítményű tehenek különösen a laktáció elején nem képesek annyi táplálóanya­
got felvenni, amennyi a tejtermeléshez szükséges. Nagy táplálóanyag-koncentrációjú adagok etetésé­
vel igyekeznek ezen segíteni, aminek a szervezetet terhelő hatása csak később jelentkezik.

A szárazonállás időszakában a vehem fejlődéséhez és a tejtermelés előkészítéséhez szükséges táp­
lálóanyagokat meghaladó hányad a tehén testzsírállományát növeli, amelyet a tejtermelés megindulá­
sakor mobilizálni képes, bár a szárazonállás alatt a takarmányból tárolt és a tejtermelés időszakában 
mobilizált táplálóanyagok értékesítése igen kis hatásfokkal történik, azonkívül az anyagcserét erősen 
megterheli ez a folyamat. A testzsír lebomlása a tejtermelésben aktív ecetsavvá fokozatosan történik, 
amihez oxálacetát szükséges, hogy energiaszállító citromsav keletkezhessen. Az oxálacetát a takar­
mány szénhidráttartalmának lebomlásából képződik, a sertéssel ellentétben csak nagyon szűk inga­
dozási határértékek között és a vércukorszint fenntartására hivatott. Amennyiben nagy a tejtermelés, 
sok vércukor szükséges a tejszintézishez, és csak kevés oxálacetát marad a testzsírból lebomlott ecetsav 
hasznosításához. Ilyen esetben a zsír lebomlás termékeiből úgynevezett ketontestek képződnek, ame­
lyek a vér ketontestszintjét növelik és ezáltal a takarmányfelvétel csökkenését, vagyis a tejtermeléshez 
szükséges és a felvett táplálóanyagok közötti különbség még növekedni fog, ami súlyos esetben aceto- 
némiát vagy ketózist okozhat.

Kísérletekben kimutatták, hogy 8 héten keresztül a szükségleten felül alig valamivel jobban ete­
tett vemhes tehenek borjainak súlya alig volt kevesebb, mint a táplálóanyaggal gazdagon ellátott 
állatoké, ezzel szemben az utóbbiak testsúlya a szárazonállás időszakában 86 kg-mal növekedett és 
borjazáskor 56 kg-mal csökkent, míg az előbbieknek 23 kg-mal növekedett, majd 6 kg-mal csökkent 
a súlyuk. A táplálóanyaggal szélsőségesen ellátott csoportok tejtermelésében alig volt eltérés, a tejzsír- 
termelés azonban a jól táplált állatok javára alakult. Megállapították, hogy a testzsírból közvetlenül is 
épülhet be zsír a tejbe, és ez az anyagcserét erősen terhelő — korábban ismertetett — folyamatot rész­
ben feleslegessé teheti.

A kísérletek szerint a szárazonállás időszakában túltáplált állatoknál a borjazás után jóval na­
gyobb százalékban jelentkezik méhnyálkahártya-gyulladás, cisztásodás, az első ovuláció és ivarzás 
később következik be, több a csendesen ivarzó állat a táplálóanyaggal szűkén ellátott tehenekhez vi­
szonyítva.

Mindezek alapján leszögezi a szerző, hogy mind ökonómiai, mind fiziológiai szempontból a 
szárazonállás alatt a szűkös táplálóanyag-ellátás a helyes. Annál is inkább, mivel azok a tehenek, ame­
lyek a szárazonállás időszakában alig valamivel kapnak a szükségletüknél többet a tejtermelési perió­
dusban, több szálas takarmányt vesznek fel és ennek értékesülése a tejtermelés szempontjából lénye­
gesen jobb lesz. Vagyis a szárazonálláskor ne „zsírosra” etessük az állatokat, ha azt akarjuk, hogy a 
tejtermelés zavartalan legyen.

E. Farrles:
Botiebswrirtshaftliche Mitteilungen für dcn Wirtschaflsbcrater 1978. 283. sz. 3—10. Landwirtschaftskammer Schleswig—• 
Holstein.
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